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УВОД

1. Потреба и карактер на истражувањето

Промените и процесите што настанаа по завршувањето на 
студената војна. прн крајот на осумдесетите години на просторите на 
источна н југоисточна Европа, а во тае рамки и на Балканот. 
доведоа до распаѓање на ре&чсоцијализмот како општествен снсте.ч 
во земјпте на овие простори, како п фрагментацнја u распаѓање на 
поранешната СФР Југославија.

Дезинтеграцијата на поранешната СФРЈ и создавањето на 
повеќе независни самостојни државп меѓу кои и Република 
Македош1Ја. доведе до променп во гранппната структура на 
Републдка Македонија, односно до консолидација на државната 
граница, тгред се на северната гранпда према територијата на СР 
Југославија која дотогаш беше само адмшшстративна во 
заедничката држава.

Населението како носител на остварувањето на сите функции 
во бпло кој простор, а човекот како основен двигател на војната и 
нејзино прпмарно средство, има посебно значење и улога за 
функционирањето на одбрамбениот снстем.

Поради тоа, демографскиот фактор, представува домннантна u 
изворна компонента на севкупниот воен потенцијал на одредена 
земја. Војувањето и военото производство. не може да се замисли 
без активно присуство и учество на живата сила н нејзината улога и 
значење во оствар\тван>его на севкупните одбрамбени активности на 
одреден простор. Најсовршен инструмент на војната сб уште е 
човечкиот ум н сеуште нема ништо што бп можело да му биде 
еднакво на техничкото поле, без оглед на големите достигања на 
науката. Човекот е планер на воените операцил и воен реализатор.

Вкупната бројна состојба на населеннето на одредена земја 
односно на одреден простор, влијае врз големината на вооружените 
сили, односно ги одредува кваитптативните показатели на 
оперативната и пропзводствена армија и нивната внатрешна 
ттропорција. А н атзата  на старосната пирамида. нарочно на 
годиштата од 19 до 65 години старост (пред сб од машката страна на 
пираѕшдата). дава драгоценп податоди прп планпрањето u процената 
на живата сила u нејзнната улога во системот на одбраната. 
Географската разместеност на населението, т.е. бројот на 
населението по населени места е еден од многуте значајнп 
показателн на воените потендијалп и можностн за организирање u
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функдионпрање на севкутгниот одбрамбено - заштитен систем на 
одреден простор. а од друга страна, густината на населенпето е 
параметар кој мора да се има предвид при спроведувањето на 
подготовкпте за одбрана. бндејќи во ерата на најсовременото 
вооружување кога од секоја томка несметано може да се бие секоја 
друга точка на земјината ттовршина. поради што не е сеедно далм 
поголемиот број на населението е концентриран на еден определен 
простор или пак истото е во расфрлена состојба.

Сталката на прираст на населението на одреден простор дава 
многу уверлива слпка за тоа далп се зголемува и јакне 
демографскпот потенцијал или пак опаѓа.

Здравствените состојби и пспхофизичката кондидија на 
населението, школската квалификадија, степенот на образованието. 
животннот стандард и др. како елементи на демографскпот фактор. 
битно влпјаат врз силата и способноста на одредена земја или 
простор во водењето на вооружената борба.

Популационите закони u шзвнвте манифесташш представуваат. 
покрај друто, барометар на виталноста на секоја надија. а селското 
населенме и вкупната рурална инфраструктура во гранпчниот појас. 
во военп услови, представува важна производсггвена база и извор за 
пополнување со материјалнн средства и жива сила.

Исто така. и интензивните u неконтролирани процеси на 
урбанизацпја. деаграризадпја и миграционнте движен.а. како п 
просторниот распо]->ед на населението. се одразуваат врз 
пополнувањето на вооружените сили и севкчлшата одбрана.

Од овпе гг]-)1ршни, лреба посеопфатно н научно да се 
исгражуваат п согледаат сите проблеми во овпе подрачја. а со овој 
лруд мстпте тпе промени ќе бидат исфаженл во граничннот појас на 
Република Македонија према СР Југославпја и на тој начин ова 
истраж>'вање ќе даде придонес во едно делосно научно 
заокружување п дополнување на вкупнпте состојби во врска со 
демографските п социо-економскнте карактеристики на целиот 
граничен појас на Републпка Македонија.

Ова истражување пронзлегува од фактот, што досега освен 
собирање на одреден вид податоди п ндвната обработка, а се 
однесувале за граннчннот појас на Република Македонија према 
ганидата со СР Југославија. не се изведувани некои поко^лексни 
научнп истражувања од оваа област. порадп што. продзлегува 
големата општесггвена полт>еба за посерпозно научно истраж\'ван,е 
на оваа проблематика.

По својот карактер, ова 1кгграж\,вање ќе бпде научно 
еѕшириско, со основна цел собирање, статистнчка обработка и 
интерпретирање на релевантниот емтшриски материјал врз чија 
основа ќе може позасновано да се заклучува за основиите параметрп 
на проблемот кој се обработува со оглед на тоа што, досега во
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Република Македонија не се вршешз истражувања од овој вид во 
овој пограничен појас со СР Југославпја.

2. Тематска и содржинска насоченост на темата

При истражувањето на оваа проблематика неопходно е да се 
тргне од тоа дека одбралата на Република Македонија се организира 
врз современм основи и се потпира врз три основни столба: 
вооруженпте сплн, цивилната одбрана и вклучувањето во 
колективниот систем на одбрана н безбедност. со максимално 
користење на демографските и економските потендијали на земјата.

Меѓутоа, имајќи ја  во предвнд нивната ограниченост, условена 
од малите демографски и просторни димензип на Република 
Македондја, нквното рационално користење треба да овозможи 
непрекпнато водење на долготрајна исцрпувачка одбрамбена војна 
со силите на агресорот.

Просторот во граничниот појас на Република Македонија 
према СР Југославпја нудп големи потендијални можностп за 
успешно органпзирање на одбраната и водење на одбрамбена војна 
ако успешно се корвстн, подготвува и организира. Демографскиот 
потендијал на одреден простор. рамномерно разместен. овозможува 
брза мобилизација и развој на вооруженпте спли и другите 
структурн на системот на одбрана и ефпкасна одбрана u заштата од 
спте впдовп на агреспја.

Процесите на миграцијата, во гранЕГЧНДот појас према СР 
Југославија, посебно централнлот н источниот дел од појасот. 
претставувапе н представуваат постојано динамично мпграцпона 
зона. кои и ден денес се изразенн и кои отворија и се уште отвараат 
можноста за потполно испразнување на одделнв населени места во 
овие делови на појасот, а според свопте карактерпстики и 
местоположба се мошне значајни.

Од друга страна. западните деловп на појасот, пред се оние 
подрачја во коп живее поголем процент на албанско население, 
бележат зголемена населеност што представува појава мошне 
значајна за истражувањето.

З.Досегашни истражувања

Иако постоп богат фонд на стр>^ша п научна литература од 
областа на демографекото п просторното планирање и од областа
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на одбрамбената проблематика, освен научннте истражувања на: 
ДЕМОГРАФСКИТЕ КАРАКТЕРИСТИКИ НА РИДСКО - 

ПЛАНИНСКИТЕ И ПОГРАНИЧНИТЕ ПОДРАЧЈА HA Р. 
М АКЕДОНИЈА И НИВНОТО ЗНАЧЕЊ Е ЗА ВОДЕЊЕ НА 
ОПШ ГОНАРОДНАТА ОДБРАМБЕНА В О ЈН А ” (докторска 
дисертација) од Доц.д-р Митко Котовчевски, 1990 год. се уште во 
Републнка Македонлја не поетојат научни трудовп кои поблпску ја 
обработуваат оваа проблематика во овој ггросторен граничен 
амбиент. па и оттука ова истражување на демогеографските 
карактеристики на граничниот појас на Република Македонија 
према СР Југославија, ќе даде еден огромен придонес во научното 
сознание за вистинските состојбн на овој дел од нашата државна 
граница, а со тоа п во градење на ефикасна одбрамбена политака. ° 

Можноста, за примената на резултатате од ова пстражување. ја 
условува и општествената оправданост на истражувањето и треба да 
прпдонесе кон градењето и креирањето на одбрамбено заштитниот 
систем на Републнка Македонвја.

ПРЕДМЕТ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

1. Дефинирање на предметот на истражувањето

Граничниот појас на Република Македонија према СР 
Југославија. представува шпрок географскп, економски, содијааен и 
друг простор, кој може да представува значаен чинптел и погодна 
рамка за одржувањето и јакнењето на борбенлот потенцпјал т.е. 
солпдна основа за пополнување на вооружените сили и другате 
структури на спстемотна одбргшата на Рет'блика Македондја.

Стторед тоа, предмет на пстраж^^ањето на овој труд ќе 
представува: ДЕМОГЕОГРАФСКИТЕ КАРАКТЕРИСТИКИ НА 
ГРАНИЧНИОТ ПОЈАС НА РЕПУБЛИКА М АКЕДОНИЈА

" Другитс трудопи коп сс no иепосрсдпа прска со нашсто истраж>'вап.с, а кои ео 
малубројин no Ропублика Максдоппја. ќе бндат дстално апалнчираш! во самнот 
магистереки ТЈ̂ уд.
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ПРЕМЛ CP. ЈУГОСЛАВИЈА И НИВНОТО ЗН А ЧЕЊ Е ЗА 
ОДБРАНАТА НА РЕПУБЛИКА М АКЕДОНИЈА”.

2. Операционално определување на предметот на 
истражувањето

Како што е претходно напомнато, со ова истражување ќе се 
доведат во кореладпја демографските карактеристики на 
граштчниот појас на Република Македоннја према СР Југославија, u 
нивното влпјанпе врз органнзирањето, подготвувањето п водењето 
на одбранбената војна.

Истражувањето ќе се реализира преку утврдувањето на :

1. Демографските промени во населеннте места во граничннот 
појас на Република Македонија према СР Југославпја и тоа од 0 до 5 
км., од 6 до 10 км. и од 0 до 10 км.

а) Променнте во бпогенетичка и старосна структура на 
населението. анализа на трендовпте на движењето на населеннето. 
густината u половата структура. како и природното и механичкото 
движење на населенпето.

б) Процесот на стареењето на населението;
в) Природниот прираст на населенпето;
г) Миградионлте движења (рурално урбанн мпграцин).

ЦЕЈШ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Основната цел на ова истражување е: утврдување на влијанието 
на демогеографските карактеристики на граничниот појас на 
Реттублика Македонија према СР Ј>тославпја u нивното влијание врз 
успешното органнзирање на одбраната на Република Македонија.

Врз оспова на општата цел, непофедната цел на 
истражуван.ето ќе биде, утврдување на релевантната демографска 
структура во тој грашпен појас и другите условп и фактори значајнп 
за пополнуван.ето п развојот на вооружените сили и другите
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субјектп на системот на одбраната на Република Македонија. за 
водење на вооружена борба и сите видовп на цивилна одбрана.

Покрај ова. парапелна цел на ова цстражување ќе претставува 
аналпза на актуелнпте миграцпонп процесп и тенденции во 
граничнпот појас на Републнка Македош1Ја према СР Југославмја. 
Оние процеси кон ќе омаат соодветно влијание на идните промени 
во демографска смпсла во објективо постоечка снтуацнја. а кои ќе 
пмаат п одреден одраз во пополнувањето на смте субјекти во 
системот на одбраната на Републпка Македоннја во нареднлот 
период п влијанпе врз одбраната на земјата.

ХИПОТЕЗИ ВО ИСТРАЖУВАЊЕТО

Општа хипотеза

ДЕМОГРАФСКИТЕ КАРАКТЕРИСТИКИ НА 
НАСЕЛЕНИЕТО ВО ГРАНИЧНИОТ ПОЈАС НА 
РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА ПРЕМА СР 
ЈУГОСЛАВИЈА ИМААТ ВЛИЈАНИЕ BP Ѕ 
ПОДГОТОВКИТЕ И ВОДЕЊЕТО НА ОДБРАМБЕНА 
ВОЈНА.
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I. Посебна хипотеза

Степенот на депопулацијата во граничниот појас на Република 
Македонија према СР Југославија, негативно влнјае врз можноста за 
успешно и цек)сш> пополнување на ВС, како и водењето на 
вооружената борба на т«ј простор од Република Макединија.

II. Посебна хипотеза

Степенот на депопулацијата на граннчниот појас иа Република 
Македонија пре.ма СР Југославија, негативпо влијае врз можноста за 
целосно н успешно органпзирање и подготвување на другите 
субјекти во системот на одбраната на Република Македонмја за 
извршување на невооруженото спротивставување.

III. Посебна хипотеза

Ммграционптс движења село-град на работоспособното 
население «д граничниот појас према СР Јутославија, имаат 
негатмвно влијанне врз развојот и понолнувањето на работните 
групн н дислоцираните погонк кои работат за потребнте на 
одбраната.

IV. Посебна хипотеза

Старосната структура на населеннето во граничниот појас на 
Република Македонија према СР Југославнја, негатнвно се одразува 
врз севкупните одбрамбено заштитни подготовки на тој простор.

V. Посебна хипотеза

Степенот иа популацнјата на населението во западииот дел на 
граничниот појас на Република Македонија према СР Југославија, 
може познтнвно да влнјае врз пополнуван>ет» на ВС и ДЈ»угите 
структури на систеиот на одбраната, како н во водењет» на 
вооружената борба н другите облици на борба н отпор на тој дел од 
гранмчниот појас.
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МЕТОД HA РАБОТА

1. Методи и техники на истражувањет»

Методолошката рамка на истражувањето ја сочинуваат 
основш1те и посебндте методи на научното сознание п тоа:

1.1 Основни методи
1.1.1. Анализа на содржината (документацијата) н 

статпстичките податоци за пописот на населението од граничниот 
појас на Република Македонија према СР Југославија од 1961, 1971 u 
1981 година Со оглед на тоа што статистачкдте податодм за 
населените места од поттисот од 1994 година, се уште званично не се 
објавенн п верпфицнрани од Релубличкиот Завод за статистика. 
останува за во наредниот пернод. кога нстпте ќе бидат званмчно 
објавени, да се аналнзираат, обработат и донесат соодветн» 
заклучоцн за движењето на населението во гранпчнпот појас и за 
последниот поггасен перпод од 1994 година. а истражувањето 
опфатено во овој труд, ќе представува мошне добра основа за 
натамошнн постуднознн научни истражувања и осознавања. а од 
друга страна u целосно заокружување на содржината на овој труд.

1.1.2. Дескриптивна метода. опшлуваше на фактичката состојба 
на утврдените карактернстики за секое населено место одделно. во 
тој граничен појас.

1.13. Математичко статистичка метода. обработка на 
статистичките податоди.

1.2. Посебни методи
1.2.1. Компаративна метода. ќе се применува во сите слу^Јаи 

кога ќе треба да се споредуваат повеќе податоци со цел да се добијат 
релативни индикатори за демографскпте состојби во тој граничен 
регион.

2. Техники за обработка на податоците

За подобра прегледност на податоцпте ќе се пзвршп федување 
на пстите. нивното табеларно презентирање. нндексно прикаж)'вање 
на движењето на населението според пописните години 
процентуално изразени.
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Co прнмена на арптметичкиот метод ќе се изврши процена и 
прогноза на населеннето со примена на формулата:

Покрај тоа. податодите ќе се обработуваат и со постотна (%) 
математичка ттресметка, со примена на релативни броеви.

Показател на структура по формула:

дел
Р.Б.%=------------х 1(Х)

целпна

И релатнвни броеви по кординација, no формулата :

број кој се споредува
Р.Б% ---------------------------------------------

број како основа за споредба

Ќе се пзнајде п дефинпра моделот за проектирање на 
двнжењето на населението во граничниот појас на Републпка 
Македонија према СР Југославија. п ќе се направи графички прпказ 
на добненпте резултати.

3. Примерок на варијабли

3.1. Независна варијабла
Демографските карактеристики на населенпето. во граничнпот 

појас на Република Македонпја према СР југославнја: се разгледува 
географската разместеност на населението во тој гранпмен појас, 
населението. половата и старосната структ>'ра. натататетот, 
морталптетот и природниот прираст и мпградпоните движења.

3.2. Завнсна варнјабла
Одбраната и заштитата отсекогаш преставувале основна и една 

од највпталнпте функцин што ги решавала државата. бидејќн 
надворешната п внатрешната стабилност биле предуслов за 
развивање на сестран општествен и стопански развој, зголемување 
на благосостојбата на државата и задоволување на потребите на 
ГЈчаѓаните кои се јавувапе како основна цел на развојот.

Одбраната на земјата, подразбира, најоптимално и макспмално 
ангажирање на спте човечки. морални и материјалнц сили на 
државата за водење на вооружена борба и давање отпор на 
агресорот.
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4. Примерок на иетражувањето

Истражувањето ќе се врши во гранпчнвот појас на Република 
Македонија према СР Југославија во појас од :

1. 0 до 5 км.
2. 6 до 10 км.
3. 0 до 10 км.

НАУЧНА И ОПШТЕСТВЕНА ОПРАВДАНОСТ

Научното значење на проблемот произлетува од потребата. да 
се проблемизира еден дел од општествената стварност. досега 
ненстражена и со научен прпод да се утврдат вастинските 
демографски карактеристпки на гранвчнпот појас на Република 
Македоннја према СР Југославпја. како и нивното влијание врз 
севкЈлгното одбрамбено-заштатно органлзирање.

Фактот дека добиеннте резултати ќе имаат применлнв карактер 
ја условува и општествената оправданост на истражувањето и истото 
треба да даде доттрЈшос кон градењето и креиеањето на 
одбрамбената политика.
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I. BOEHO ГЕОГРАФСКИ КАРАКТЕРИСТИКИ 
HA ТЕРИТОРИЈАТА HA P. МАКЕДОНИЈА И 
ГРАНИЧНИОТ ПОЈАС HA РЕПУБЈШКАТА 

ПРЕМА ГРАНИЦАТА CO CP ЈУГОСЈ1АВИЈА

1.1. Некои аспекти на трериторијалното разграничување 
меѓу Р. Македонија и СР Југославија

1
ѕ'
>1

i  
),
&
?

3г-
tv

Ч)

За некои историско правни аепекти на територијалниот 
интегритет на Македонија в» периодот од XIX - тн век д« Втората

светска војна
п. '—• v 'y ^ v v /  i u Ч/ v  a-- *“у  1 ’ 'Ј

f Vnv*. • 0_ ч ?
Во перподот на дезинтеграцијата на поранешната СФРЈ и по 

осамостојувањето на Р. Македонпја. како суверена. самостојна и 
независна држава. се актуелизираа прашањата за територпјалното 
разграничување меѓу членките на југословенската федерацпја. a 
особено меѓу Р. Македонија п Р. Србија - СР Југославија.

Во функција на барањето на аргументнран одговор на овие 
мошне сложенп прашања тогашниот извршен совет на Собранпето 
на СР Македоннја, а подоцна и одредени инсталуцни од 
новосоздадената држава. остварија повеќе активноста за прибпрање 
архпвскн документи п др>та документаднја и тоа во: Архпвот на 
Македонија. архивите на град Скопје и Куманово. фондот на 
тогашниот Извршен совет u на реп>'бличките органн u органшации. 
Архивот на Југославнја, Архпвот на Србнја и др. Покрај тоа, за 
дополнување на овие сознанија користени се и други пзвори. како 
научни и публицистички трудови. кажувања на жпвп сведоцн u сл.

За поуспешно u посеопфатно согледување на прашањата 
сврзани со терпторијазшшт интегрптет на републиката. може до 
придонесе и кратката ретроспектива на некои историско - правни 
аспекти.

Прв меѓународен ттравен акт, кој пндпректно се однесува за 
Македонија како област на Турската имперпја е Парискпот договор 
од 30.03. 1856 година. склучен меѓу Франција. Австрнја, Англија, 
Прусмја. Русија. Сардпнија и Турција, со кој овие земји се задолжија 
да ја почплуваат независноста и територпјалната целост на 
Отомаиската пмттерија. Поради тешката еконо.мска состојба што ја 
зафатп имлеријата. дојде до сериозно разнишување на темелите на 
нмпермјата и до ттојава на голем број национално - ослободителни
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движења и востанија, меѓу кои и Разловечкото востанде во 
Македоннја. 1876 година п Кресненското востание. 1878 непосредло 
по Берлинскиот конгрес.

Заради разграничување на интересните сферп на Балкапскпот 
полуостров. се одржате повеќе средбн меѓу големите сили за 
поделба на Балканот на интересни сфери и за разграничување на 
Македоиија од Бугарија (Тајниот анекс на Буддмпештанската 
конвенција во текот на 1877 година).

По поразот на Турдија од Русија на 31.01.1878 година. во Сан 
Стефано. дојде до нов договор кој го диктираше Русија. Во членот 6 
од договорот беше регулнрано, создавање на “ Голема Бугарија “ чиј 
територијален oncer се простираше врз терпторппте на Северна и 
Јужна Бутарија. потоа цела Македонија (без Солун). вклучувајќи и 
некои српски u апбански територии. а на југ. по Егејскиот брег од 
Орфана до Каваза.

По откажувањето на Русија од клаузулите на Сан Стефанскпот 
договор и ревидирање на истиот, беа решени сите дилеми околу 
иднината на Бугарија и Македонија а се создадоа можности за 
свпкување на Берлинскиот конгрес од 13.06. до 13.07. 1878 година.

На конгресот, целосно беа ревидирани одредбите на 
Санстефанскпот договор за создавање голема Бугарпја. Со 
договорот беа создадени две автономнп државпчки - Кнежевство 
Бугарнја (меѓу реката Дунав н планпната Баткан) и нсточна 
Румелнја. Црна Гора, Србија и Романдја како полунезависни држави 
добнја целосна незавлсност со територијачно проширување. a 
Македоннја доби само делумна автономија, предвидена во член 23 во 
Берлннскиот договор.

Што се однесува до стат\'сот на Македонија во сите склученн 
договори и меѓународни правнл акти од втората половича на 50 - 
тпте години од XIX век до Берлпнскиот конгрес. ка]1актерпспгчно е 
што во сите шјв таа редовно се прикажуваше односно прикриваше 
со воопштени зборови “Европска Турдија”, “Румелија” пли 
“Бугарија”, а само од време на време како “Западна Румелија” или со 
сопствено име Македонија.

Од 1871 - 1912 година, македонското прашање беше регулирано 
во повеќе меѓународни акти п договори од кои :

- Австро - Унгарско - Руско - Германските договорн од 1881 
година. со кој Бугарија се обединува со Источна Румелија, и не и се 
дозволува никаква интервенцнја во Македонлја.

- Средоземноморската спогодба (Итааија. В. Британија и 
Австро - Унгарија), 1887 година за статус - кво на Балканот. се 
гарантира територпјален интегритет на Отоманска империја.

- Српско - Бутарските договори. 1897 и 1904 годпна за 
непречено ширење на пропагапдип акцпи на територијата на 
Македонпја.
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- Австро - Унгарско - Руска, размена на ноти од 1897 година u 
договор. 1904 годцна одржување на статус - кво на Батканот. а во 
услови од неможноста на негово одржување, Албанија да биде 
создадена како независна држава, а останатиот дел од Европска 
Турција (Македонија п Тракија) да бнде поделена помеѓу 
балканските држави.

По поразот на Турското царство од Италија во 1911 година. 
дојде до договорот меѓу Бугарското царство и Кралството Србија во 
1912 година. за поделба на Македоннја на зонп на влијание.

Истовремено се склучија меѓусебни договори меѓу Бугарија и 
Грција со што беше создаден Балканскнот сојуз.

Желбата. "Македонија”, доведе до I Балканска војна. која со 
млровниот договор во Лондон на 17.04.1913 годпна доведе до 
поделба на Македонија.

Меѓусебнпте недоразбнрања меѓу' сојузнндпте околу 
граничните лшшп доведе до II Балканска војна. Со поразот. 
Бугарија го прпфати Букурештанскпот мировен договор, 10.08.1913 
година и со тој договор. Македонтзја конечно беше поделена меѓу 
Грција. Бугарија и Србија.

Македоиија оттогаш пресгана да постои како единствена 
етничка и географска целост.

На тој начин беа воспоставени и меѓудржавнпте граниди нш 
територијата на Македоннја.

Делот од Македонпја. што стана составен дел на Кралството 
Србнја, според законските одредби беше третиран во 1908 година за 
воен дел.

Со ттописот од 1921 година. Вардарска Македонпја беше 
поделена на околпи. окрузп и градски опшгини кои изнесуваа 45. a 
меѓу нив бнле и Прешевска и Качанмчка околнја. Имено. 
Кумановскпот округ бил поделен на четири избирачки одборн кои 
ги опфаќале четирпте околии: Кумановска (Жеглиовска). 
Кратовска. Кривопатанечка н Прешевска. Во Кривопаланечката 
околија била вклучена п Трговишка општана

Скопскнот окрут бпл поделен на трп главни избирачкп одбори 
со седшите во Скопска. Велешка и Качаничка околија.

Со Уредбата од 1922 година, Вардарска Македош1Ја, тогаш 
наречена Јужна Србија, бпла поделена на три области: Скопска со 
375.611 жлтели, Битолска со 366.653 жители и Брегалничка со 
409.416 жителп. Во Бптолската област влегуваа 40 околии. во 
Брегалнпчката 60 околии и Скопската со 11 околип. во која 
влег\'вале н Качаннчката (Качаник) н Прешевската (Прешево).

Архив Србнје. фоцп .чшшстарства упутрашн.пх дела. политкчко одељељс. ‘1> 22 
П 1. 1913 год.

17



Во врска co ваквата територијална поделба на Вардарската 
бановпна. интересно е да се наведе н делот од книгата “Македонија 
како природна п економска целина”, што ја изготви македонскпот 
научен инстнтут во Софнја 1 во 1944 годпна, а која ја издаде 
Инстотутот за надпоначна историја во 1978 година.

Во книгата се утврдува, дека. Македонија во своите географски 
граници опфаќа површнна од 67.741 кпѓ. Источната граница на 
Македонија спротп Тракија започнува од устпето на реката Места. ја 
пресечува нејзпдата делта и по реката нагоре стигнува до длабоката 
клисура на Места. Одовде гранидата продолжува по источната 
вододелница на таа река, т.е. до најзападнпте делови на Родопите.

Северната граннца оди по источните и југозападните делови на 
Рила Планина, ја пресечува Струма над Горна Џумаја и по 
вододелнпот срт на Осоговската плашша н ниските планини што се 
простараат на запад. до ниската вододелница меѓу Варда]^ и Морава 
кај Прешево - оттаму границата П}70долж>тва по вододелш!те 
ридгалта на Скопска Црна Гора. ја пресечува реката Лепенец кај 
Качаник п се пскачува по вододелншдата на Шар Пл«шина.

Одовде западната граншда оди преку Kopao Планмна до реката 
Црн Дрим кај Дебар. оттаму по вододелницата на Јабланмца п 
Мокра п ио вододелнидата меѓу големите македонски езера 
Охрпдско и Преспанско. од една страна u Корчанската котлина од 
друга. Одовде граннцата се движи по Грамос и Ппнд. Натаму 
Јужната гранида одп по јужната вододелнида на Поречјето на 
реката Бпстрнца u во исгочната насока стигнува до Солунскиот 
залдв (страна 5 од оригиналното изданне).

*' Onoj иисгитут дсЈСТвувал во т.и. Днмитропскп исриод на Бугарија.



1.2 Територијалното разграничување меѓу републиките од 
II заседание на АВНОЈ и I заседание на АСНОМ до 

донесување на Уставот во 1946 година

По одржувањето на I заседание на АСНОМ до донесувањето на 
уставот на СФРЈ од 1946 година. Презедиумот на АСНОМ. како 
највиеоко законодавно п извршно тело меѓу заседанијата. со свонте 
одлуки извршил неколку административно - територнјапни поделби 
на Федерапна Македонија и тоа: одлуките на Президнумот на 
АСНОМ на седницата одржана на 6.8.1944 година; на 28.10.1944 
година на која донел: "Решение за органлзпрање и работа на 
народноослободителните одбори во федералната македонска 
држава", во чиј член 1 се нагласува дека: "Конечната управна 
поделба на Македоннја на области, околип, градски и селски НОО ја 
врши АСНОМ со закон", на седшгцата на 21.10.1944 година; Повелба 
за ПЈЖвремена админпстратпвно - територијатна поделба на 
Македонија на президиумот на АСНОМ од 22.01.1945 година; Закон 
за територијална поделба на Федератпвна Македонија на окрузи 
(Службен весник на ФНМ бр 17/45 од 30.08.1945 година). Овие 
поделбп се задржувале на покрупните терпторијални едшшци 
(окрузи. околии). без наведување на општинските. градските п 
селскпте НОО. Другите взвештаи. проекти и решенпја ni 
надополнуваат непрецизностите во однос на определувањето на 
aaNfflHiicTiiaTiiBHo - терпторијалните единиди, а со тоа u на 
територијата на Република Македонија.

Од нив може да се заклучв дека градовите Качаник, Прешево, 
Бујанонац и Трговиште од август 1944 година до ноември 1945 
година представувале македонски административни центри. 
управуванн од Президиумот на АСНОМ п према тоа бпле во состав 
на територнјалниот интегритет на Федерална Македоннја. 
Граничната линија меѓу двете републики. освен што се протегала 
покрај споменатите градовп, достигааа на север до градот Рпстовац.

Карактеристично во оваа смисла е и извештајот на I обласен 
НОО Скопје бр. 318 од 28.12.1944 годпна упатен до Президиумот на 
АСНОМ. На почетокот од извештајот стоп дека "Скопската област 
се состон од следшше околин: Скопска, Велешка, Свети Николска. 
Кр. Паланечка. Кумановска. Прешевска. Качаничка и Гостпварска.

Министерскпот совет на Федерапна Македонија на своето 
заседание на 21.11.1945 година ја донесе Уредбата за определување 
на бројот на територпјалните подрачја и седишта на околиите и 
месните народнн одбори (Службен весник на ДФМ бр. 24/45) со која 
ирецизно се определуваат окрузите. околиите и ннвните седишта и
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месните НОО. Co оваа уредба за прв пат не се опфатени Прешево, 
Качаник, Бујановац, Трговиште н сл. со кои дотогаш 
адмцнпстратшзно управуваае поверенствата на Президиумот на 
АСНОМ. Ваквата поделба е потврдена н со Законот за 
адмшшстративно - територијална поделба на HP Македонија 
(Службен весник на НРМ бр. 2/47).

Во меѓувреме Председателството на Народното Собранне на 
Србија го донесува законот за воспоставување п устројување на 
Автономната Косовско - Метохиска област (Службен гласннк на HP 
Србија бр. 28/45) со кој во состав на областа е приклучена и 
Качаничката околија.

Со Законот за адмпнистратпвно - територпјатната поделба на 
HP Србија (Службен весник бр. 17/47), исто така, местата Генераз 
Јанковчќ. Качаник, Прешево, манастирот “ Св. Отец Прохор 
Пчински “ и другп се третараат како територија на Републдка 
Србија.

Ваквите одлукп особено ако се пма предвпд баран.ето на 
владата на НРМ до владата на ФНРЈ (гшсмо бр. 8355 од 12.09.1946 
годлна) за решавање на определенп територијалнв ттрашања со СР 
Србија, не се во согласност со член 12 од Уставот на ФНРЈ од 1946 
година (Службен лист на ФНРЈ бр. 10/46) кој го воспоставува 
принципот, разграничувањата на териториите на Народните 
републнки да ги вршн Народна Скупштина на ФНР.1, како и 
принципот границите на Народните Републики да не можат да се 
менуваат без нејзина согласност.

1.3. Територијалното разграничување по донесувањето на 
уставот од 1946 и уставите на Народните Републики

По донесувањето на Уставот на ФНРЈ (Службен лист на ФНРЈ 
бр. 10/46) во 1946 година не е донесен закон или друг правен акт со 
кој бн се предизирале прашањата околу територијадното 
разграиичување меѓу републиките. Меѓутоа Владата на ФНР.1 
согласно со член 12 од Уставот, ттрезела повеќе инпдијативи за 
уредување на територпјални прашања меѓу' народните републикк, со 
кои ги замолува да достават предлози за евентуалнн измени во 
територијално разгЈ‘)аничуван.е.

Во рамките на прпложената документација, се укажува иа 
неколку тернторијаиш спорови меѓу HP Македонија и HP Србнја во 
перподот од 1946 до 1953 година кои се однесувале на: месноста 
Генерал Јаиковиќ со 11 села н фабриката "ШАР". манастирот "Св.
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Отец Прохор Пчпнскп", селата Герман, Огут, Нерав и Метежево 
Кршопаланемката околпја и селото Мгленде во Кумановска 
околија. меѓу Скопска околија и Срез Неродимски HP Србија и др.

Постоен.ето на овие спорови. како н ан&аизата на 
расположивата документадија укажува на фактот дека не постојат 
материјални докази од кои би можело да се коментира дека е 
извршено дефинмтивно територијално разграшгчување меѓу СР 
Македонија и СР Србија во смисла на член 12 од Уставот на ФНРЈ.

Во 194,4 година пмало уште еден територијатен спор помеѓу 
двете републики. околу сопслтзеноста на 8000 хектарн државнн шу.ми 
и пасишта иа Шар Плашша. коп биле во составот на Косовско - 
Метохиската област п кои наводно неовластено се искористуваат од 
страна на HP Македонија. Спорната површина. била сопственост на 
селото Шпировице које ттрипаѓало на Галичката околнја и за време 
на Турската нмперија овие пасишта исклучиво бпле користени од 
Галичката, Гостиварската. Дебарската н Крушевската околија.

И овој спор. не бнл решаван во смисла на важечките уставни и 
законски одредби. односно за него не решавате собранијата на двете 
републики. ннту пак Собранието на ФНРЈ.

Во нареднпте 44 годпнп од сгграна на Републиката. оваа пли 
друга иннцијатива за дефпшплшно утврдување на границите не била 
обновувана. Согласно со уставниот контпнуитет во смнсла на член 
12 од Уставот на ФНРЈ (Службен лист на ФНРЈ бр. 10/46) и член 5 од 
уставот на СФРЈ од 1974 годпна. во кој исто така се прокламира 
прииципот, територијата на републнката да не може да се менува без 
нејаина согласност, би можело да сс смста дека прашан>ето не е 
уставно - правно окончано во рамките на институциите на системот 
и надлежните тела, и дека спорннте територин биле дел на 
Федералната Македонија а со еднострана одлука на Федерачна 
Србија биле припоени кон HP Србија.

Во контекстот на ова прашање значајно е да се cnoNme и за 
статусот на манастирот "Св. Отед Прохор Пчинскн" чија 
местоположба може да послужи за расветлувањето на спорните 
територијаани ттрашања во врска со граншгната линвја помеѓу двете 
регтублики.

Манастирот "Св Отец Прохор Пчинскп", има долга и богата 
исторпја. Така поаѓајќн од Самуиловото Царство 1018 годвна, под 
власта на Императорот Василиј II, Охридската Архиепископија 
останата да дејствува во рамките на Византиското Царство. 
заштитена правно п канонски од посегањата на Цариградската 
Патрнјашија. Императорот Василиј II донел "3" повелби - грамоти 
со кои ја гарантирал слободата на дваесет епархии во Охридската 
Архпепископија.

Црковннот псторијат иа Манастнрот, како што се видн. 
датпра уште од втората половина на XI век. кога бил изграден од
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византискпот цар Роман IV Диоген (1067 - 71) на реката Пчиња. 
Царот Роман IV Диоген, према преданието. го изградил Манастирот 
како вечна благодарност према Светителот Прохор, кој му ја 
предвидел судбината п му предскажал дека ќе застане на 
возвишениот царски престол. Прохор Пчинскп заедно со Гаврил 
Лесноски. Јоакмм Осоговски п Иван Рилски, бил Македонски 
Светец. а нтшнпте Манастири се градени на македонска терпторија. 
факт што се докажува п со шшната припадност кон Охридската 
Архиепискогшја. во која Манастарот духовно жпвеел u ja ширел 
верата.

Според научни тврдења Манастирот се наоѓал во Скопската 
епархпја. а некон сметаат дека се наоѓа во Мороздвпската епархија. 
меѓутоа според многуте научшшп п двете епархии се наоѓале во 
северниот дел на Македонија. Манастирската судбнна ја следп и 
историската судбнна на Охрпдската Архиепископија. која била 
изложена на голем број поробувачи кои се менувале во зависност од 
тоа кој ја покорувал п кој владеел со Македонија.

Меѓутоа. големо е значењето на Манастирот за поновата 
историја на македонскиот народ. О тшјто познато е дека на Q2-OS-1944 
година во нстиот беше одржано Првото заседанне на АСНОМ. Во 
тој период тој со целиот Козјачки масив представуваше македонска 
терпторнја.

За расветлувањето на прашањата врзанп за територпјалното 
разграничување помеѓу Република Македонија и СР Југославија. 
поточно Р Србија, можат да придонесат и следниве фактн :

1. Членовите на Иницијативниот одбор за свикување на I 
Заседание на АСНОМ, поаѓајќи од значењето на воспоставувањето 
на државотворноста на македонскиот народ. во пзборот на местото 
на неговото одржување пред се г« имале предвид фактот дека 
Манастирот се наоѓа на македонска територија. како и воено - 
стратешките услови во тоа време.

2. Како што е веќе спомнато, по ослободувањето и до крајот 
на 1945 годпна, градовите Качаник, Прешево, Бујановац и 
Трговиште админпстративно беа управувани од Президиумот на 
АСНОМ. На новите околии, а и ттошироко. се наоѓал дел од 
големиот земјшиен имот и објекти на манастирот "Св. Отец Прохор 
Пчински".

Манастирскиот имот и објектите што ги имал во негова 
сопственост према тоа се простират од Скопје. Куманово до 
Бујановац u Прешево.

Со донесувањето на законските прописи од 1945 година со кои 
се регулира тернторнјалната поделба внатре во секоја република. 
Маиастнрот ќе се најде на територија на HP Србнја. Практично ја 
дели судбината на веќе споменатоте околии.



3. Како резултат на ова, манастирот "Св. Отед Прохор 
Пчински" паѓа под удар на Законот за аграрна реформа и внатрешна 
колоинзацнја на СР Србија (Службен гласник HP Србија бр. 39/45).

Толкувањето на овој закон е во тоа да на чија територија се 
наоѓа најголемиот дел од поседот на таа тернторија н да и припадне. 
за што одлука донесува надлежниот Министер на онаа Народиа 
Република на чија тернторија се наоѓа најголемнот дел од поседот. 
што е ii нагтравено од страна на HP Србија.

Меѓутоа, ако се знае дека со администратпвно - терпторијалиа 
поделба на СР Македонпја и припаѓале Качаннк, Прешево. 
Бујановад и Трговиште тогаш таквата одлука била донесена од 
неовластен орган п се применувала на туѓа регтубличка територпја.

Значајно е да се истакне и прегшската помеѓу Сојузната влада 
u македонската влада, со актите бр. 1881 од 06-08-1946 година од 
Владата на ФНРЈ и одговорот од Владата на HP Македонија бр. 
8355 од 12-09-1946 годнна со кои се бараат промените на границите 
на Р Македонија према Космет и HP Србија. Во одговорот, во точка 
два македонската влада бара манастпрот Прохор Пчинскп (само 
како Манастир) да се одвои од HP Србија (Прешевски срез) и да се 
ирнпои кон HP Македонија (Козјачки срез).

Ваквите предлозп останале само на ниво на прегшски. без 
конкретен чекор за конечно решавање на тернторијалната п воедно 
историската припадност на Манастпрот.

4. Сопственоста на Манастирот може да се согледа u нлз 
анализата на катастарските општини на овој крај. Така. границите 
на катастарските општпнв на селата Старец и Пелинде, во кое се 
наоѓа најголемијот земјишен имот и кои представуваат и дел од 
грагатчната линија помеѓу Република Македонпја н Р. Србија. се 
формпранп во периодот од 1935 - 1940 година.

Манастирот. према тоа. територијално приттаѓа во атарот на 
општина Старец кој е оддалечен од границите со КО Пелинце - 
северно 2400 метри. Разграничувањето меѓу двете села е извршено 
во 1940 година, но I I Светска војна го спречило изработувањето на 
катастарскиот операт.

Сегашната гранпчна линнја помеѓу Република Македонија и 
Република Србија према тоа се движи согласно со утврдените 
катастарски општшш во 1940 година.

Меѓутоа. законот за обласна самоуправа од 1927 годпна со кој 
Вардарска Бановина (Јужна Србија) бнла поделена во три области: 
Скопска. Битолска и Брегапничка. а Битолска на 40 околии. меѓу 
кои u Прешевска (Прешево) п Жиглповска (Куманово). укажува на 
попнакво движење на граннцпте на оваа Бановина. во рамките на 
коп. може да се претпостави дека припаѓало п селото Старед.

5. За расветлување на ова прашање можат да прлдоиесат п 
бројно научни трудови и публнцмстикн.
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До 1975 годнна во дел од научнн публицистики. в« 
енцпклопедип u слично во Република Србија, манастирот се третира 
на македонска тернторија.

6. Во областа на картографнјата има исто така бројни 
укажувања на прпладноста на Манастирот. Картата на К'нчов од 
19(Х)-тата година во Софија. на Димптрија Чуповскн од 1913 година 
нздадена во Петроград. географско - етнографската карта на Ј. 
Аранов. издадена во Софија 1933 година. карта на генерал Михајло 
Апостолски за воените операции во 1944 година. "Атлас 
Федеративне Народне Републике Југославије" во 194.X година и 
други во кои Манастарот се наоѓа на македонска територија. Според 
тоа неоспорно е дека п манастирот (Св. Отец Прохор Пчински) се 
наоѓал на Македонска територија и дека со еднострана одлука е 
припоен кон Република Србија.

Со оглед на комплексноста на прашањата за тернторијално 
разграничување, презентараните сознанија. нужно е п натаму да 
бидат дообработувани со нови сознанпја и документи. со што ќе се 
овозможи расветлување на спте прашања од значење на 
територијапниот интегритет на Републнката.

Утврдувањето на границата тгрема СР Југославија. ќе биде 
мошне сложена. деликатна п долготрајна задача на нашата држава 
во актуелниот, no u во наредниот период. Во спротивно граничните 
проблеми можат да бидат генератори на новн опасности и граншгаи 
пнцпденти. а со тоа п отварање на новн кризш« жарншта.
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1.4. Границата на Република Македонија

Република Македонија, е сместена во централнпот дел на 
Балканскиот Полуостров и се протега помеѓу 40° 50' п 42°20' 15” 
северна географска ширина и 20°27’30” и 23°05” (односно според 
друга литература 23° 02’23”) источна географска должина.

Поради својата приближно кружна форма на облнкот таа има 
голема контактпбплност со соседните држави, односно таа се 
граничи со четирп државн (Албанија, Бугарпја. Грцпја u Сојузна 
Република Југославија) што н дава широка можност за географско 
контактирање а посредно спојување. Врз добрата географска 
положба влијаат и големиот број комуникациски правци наз коа 
водат важна регионатаи и меѓународнн комуникации.

Стторед местоположбата на Република Македонија. може да се 
констатнра дека таа има добра географска положба во однос на 
соседите.

Вкутгната површина на Република Македонија изнесува 25.713 
км: со 849 км. државна гранпца (Co СР Југославнја 231 км. со 
Бугарија 165 км., со Грција 262 км. и со Албанпја 191 км.).

1.4.1. Грапица на Република Македони ја према Сојузна Републнка
Југославија

Гранлцата на Републпка Македонија према СР Југославија има 
напореден правец на протегање.

Долга е околу 231 км. Од залад према исток, грангадата 
започнува од тригонометриската точка 2.092 м. на Албанската 
Г7)аница. на 14 км. јужно од 42-от напоредник.

Уште од почетокот, граничната линија права едно вдлабнување 
п едно помало испупчување, минува низ изворшшшот дел на реката 
Радака. се качува на Шар Планина држејќи го правецот југозапад- 
северопсток. се до врвот Љуботен (2498 м.). Од врвот Љуботен. 
Г]1анпдата свртува према југоисток. минува кај селото Јажинде. 
излегува на реката Лепенед. го сече водотекот и кај Генерал 
Јанковиќ повторно свртува кон североисток минувајќи ги 
највисоките делови на Скопска Црна Гора.

Од источните огранци на Скопска Црна Гора граншдата се 
спушта во Моравско Вардарската долина (420м.) кај местото 
Табановде. На овој дел ширината на моравско - вардарската долина
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изнесува 10 - 12 км. Од оваа долина, границата продолжува кон 
северопсток по височините на Козјак, јужно од манастирот Прохор 
Пчински, ја сече реката Пчдња. преку северните планини на Широка 
Планина допира до Голем Врв (1832 м.), да завршд према југоисток 
за да нзлезе на Бугарската граница кај местото Коприва_Л.^2-

На границата према СР Југославнја можат да се пздвојат д в а — 3  
гранични одсека. Од Албанската гранида па с€ до реката Лепенец се 
наоѓа Шарпланидскдот одсек кој се одликува со голема топографска 
јачпна. бндејќи гранпдата помпнува по високото планинско било на 
Шар Планина чии што планинскд врвови имаат голема висина од 
2500 м. Должината на овој гранпчен отсек пзнесува околу 85 км.

Вторнот грашгчен отсек се наоѓа помеѓу должлната на реката 
Лепенец и моравско - вардарска долина. Hero го правп планината 
Скопска Црна Гора со должина од околу 35 км. За разлика од 
првиот, овој одсек е со помаза висина (1492 м.) u тоттографски е 
послаб.

Природнм »твори. На гранпдата према СР .Југославпја постојат 
два пзвонредно важнп прпродни отвори.

Природниот отвор по должината на реката Лепенец ги 
поврзува Косовската котлпиа со Скопската котлпна односно 
долината на реката Вардар. На пресекот помеѓу граничната лдндја и 
реката Лепенец, долдната етесна. без азувијаана рамнина, со мошне 
стрмни страдп. Надвор од сообраќајнпцлте теренот е непрооден. 
Најголемиот и најважниот п]Ч1Ј10ден отвор помеѓу Македонлја и СР 
Југославија е Моравско - вардарска долина со шнрина од 10 - 12 км. и 
околу 400м. надморска Buco'mna.

Освен природните отвори доста важни објекти на гранидата 
претставуваат и природните превлакн. Тоа се најннските точки на 
плашшските фтови. На Шарплашшсквот дел се наоѓаат следните 
превлаки: Кафа Кадис (1860м.), Врада (2350м.), Трпезница (2363м.),
Клеч (2275m.)-. Maja (2254м.), Kapa Никола (2066м.), Кобилида 
(2174м.) н ГХири Бег (2413м.). Преку сите овие ггревлаки помин>тзаат 
коњскн патекп.

Со оглед на релативно помалата висина на Скопска Црна Гора 
и поимаквите рељефнн карактернстикп, овде нема кaрактерпстичнн 
п))евлаци како што е тоа случај со ттрвиот ттланински отсек. Преку 
ридско - планш!ските терени на Скоттска Црна Гора помигнуваат 
осум коњски илн колски патеки кои воглавно поврзуваат селскл 
населби.

Помеѓу територцјата на Република Македонија и територијата 
на СР Југославпја постојат многу поволни сообраќајнн врски. Преку 
природниот отвор на Моравско - вардарска дол1ша минува една од 
најважиите балкански сообраќајнндн која поврзува ШЈОгу земјп од 
Средна н Северна Еврогга од една страна и нсто така многу земји од 
Јужна и Југоисточна Европа. Овој сообраќајен сноп
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(електрифнцирана железничка пруга п автопат) се одликува со 
многу голем кападитет.

По должнната на реката Лепенед. исто така, поминуваат две 
многу важнп сообраќајници: железничка прута од Република 
Македонија кон Косово, п еден крај од автопатот Гевгелија-Белград. 
Оваа сообраќајнпца го поврзува централнпот дел од Балканот со 
брегот на Јадранското Mope. Во Качаничката к.лисура поради 
карактерот на релјефот се наоѓаат повеќе куси тунели и мостови. 
што не е случај со сообраќајнпцнте Скопје - Белград.

Преку гранпчната линија помеѓу СР Југославија односно 
покраината Косово поминува и автомобплскл пат кој ги поврзува 
Косово и заладндот дел на Македонија односно Полог. Граничен 
премнн на оваа сообраќајница е местото Јажпнце. На територпјата 
на Македонпја прпблпжно паралелна сообраќајнида е Крива 
Паланка - Куманово - Скопје - Тетово - Гостивар - Дебар - Албанска 
гранпда.

Значајно е да се потендира. дека. граничниот појас по 
должината на гранпчната лпнпја со соседната СР Југославпја е 
топографски доста јак. бидејќи најголемпот дел од истиот се наоѓа 
на внсоки и средни планини. а сосема мал дел помпнува низ рамнина.

Граничниот појас во поголем дел е тешко прооден п слабо 
комунпкативен, добро е заштптен со релјефот и нуди големп 
можности за добро организирање на одбраната. од самиот почеток 
на агреспјата и од самата граница.

Евентуална агресија од север врз Република Македонија, можно 
е да се реализира преку следнпве два оперативни нападнн правци:

- Моравско - Вардарски
- Ќосовско - Полошки

Мораиско - Вардарскмот оперативен нападен правец со оглед на 
релјефната структура и комуннкативноста на теренот тежпшно ќе 
се реализнра преку Прешевско - Кумановската врата и понатаму кон 
Скопје. а како помошни правци се јавуваат патнпот итравец 
Трговпште - Крива Паланка и Прохор Пчински - Куманово - Штип.

Косовско - Полошкиот оперативен правец можно е да се 
реализира преку долината на реката Лепенец и ттатниот правец 
Урошевац - Тетово ттреку с. Вратнида. а како помошен правец 
можно е да се корпстн правецот Призрен - Рестелпца - Маврово со 
алтернатива кон Дебар.

Како поважни рпдско - планински целини ф о р ^ р а н и  помеѓу 
спомеиатите оперативно - такпгчкп ттравцп во релјефна структура 
можат да се пздвојат сведшше ридско - планинскп целини:
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1. Козјачки ридско плашшски комплекс претставен со 
планшште Козјак и Герман кој на запад се граничи со Скопска Црна 
Гора. на север со падините на падината Дукат, на исток со Бугарнја и 
на југ со Осоговските Планини.

2. Дел од Западен рндско - планински комплекс кој се простнра 
во Западна Македонија во подрачјата на Шар Плашша на север п 
гранлцата со Косово. према југ. на планинсклте подрачја на Кораб. 
Дешат и Јабланида према Охрндско Езеро.

Содржината на овој труд се однесува на идентификација и 
аналпза на демогеографскнте фактори. во граничниот појас на Р. 
Македоннја. према границата со СР Југославија, кој се протега до 10 
км. воздушно растојание од граничната линија.

Притоа извршено е групирање на населбите во појасот до 5 км.„ 
u во појасот од 6 до 10 км.

Граничниот појас од 10 км. е простор од посебен интерес п 
предмет на особена општествена грижа. за што е потребно. 
државата максимално да се ангажира во развпвање на граничните 
појаси. зашто само развиен економскп појас. населен со луѓе. може 
да стане фактор за успешно организирање ц функционпрање на 
одбранбено заштптннот систем.

Третман на пограипчни подрачја во гранпчниот појас од 0-10 
км., имаат 126 населби ii тоа:

А. Граничен појас од 0 - 5 км. - 53 населенв места ;
Б. Граничен појас од 6 -10 км. - 73 населенп места .

Овне подрачја опфаќаат површина од 173.880 ха.

Демографските податоцп на вкуттното население во населените 
места. во појасите од 0 - 5 км. н 6 - 10 км., се прикажани во Прнлог 
број 1.
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ВТОР ДЕЛ



П. ПОПУЛАЦИСКО - ДЕМОГРАФСКИ РАЗВОЈ НА 
НАСЕЛЕНИЕТО BO Р. МАКЕДОНИЈА И ВО 

ГРАНИЧНИОТ ПОЈАС HA Р. МАКЕДОНИЈА ПРЕМА
СР ЈУГОСЛАВИЈА

ИЛ. Развојот на вкупното население на Р. Македонија во 
периодот пред и по Втората Светска Војна

Бројот на населеннето на Р. Македонвја во перподот од 1921 
годпна до 1994 година, е во постојан и интевзивен пораст и нстиот 
може да се впдв од пзвесевите статпстпчкп податоцв.

Табела бр. 1
Пописна Вкупно Илдекс
годнна население 1994=100

1921 808724 240.6
1931 949958 204,8
1948 1152986 168,8
1953 1304514 149,1
1961 1406003 138,4
1971 1647308 118,1
1981 1209136 101,9
1991 С2033964ЈЗ 95,7
1994 1945932 100,0

* Извор : Статистички годшшшк 1995 годпва. 
11 Поппшаво и проценето население

Врз основа на напред наведенлте статнстички показателп, може 
да се констатира дека во периодот од 1921 - 1994 годпна, те. во 
периодот од 73 годинв, населенпето на Република Македонпја се 
зголемило скоро дваштол патп (240,6%), а тој индикатор покажува 
дека територвјата на Републпка Македонија е подрачје со мошне 
ивтевзивев развој на населението.

И покрај тоа што вкушпшт пораст на населението се одвивал 
мош}1е брзо u пнтензпвно, сепак треба да се пстакле дека таквиот 
развој на населението, меѓ\' потшснвте периодп се движел со 
разлпчна дннампка. Од 1921 годпна до погтнсот во 1948 годнна т.е.
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првпот попнс no Втората светска војна, порастот на населенпето се 
двпжел со 1,6% годишна стапка, во меѓупоппснпот пернод 1948 - 
1953 година, просечната стапка изнесувала 2,6%, во пернодот 1953 - 
1961 истата изнесувала 0,1%, потоа во периодот од 1961 - 1971 
годпна, годпшната стапка нзнесува 1,7%, нсто така н во перподот од 
1971 - 1981 годнна годшината стапка се движп од 1,6%, а во 
поппсниот пернод од 1981 - 1991, годшината стапка ва прпраст 
изнесува 0,6%, додека во меѓупописнвот перпод 1991 - 1994 г. се 
бележп негативен тренд на движење на населението, со просечна 
годпшна стапка на намачување од 1,4%.

Најголем прнраст на населението е забележан во 
меѓупоппснпот период од 1948 - 1953 година, кога населенвето се 
зголемило за 151.528 жптели, илп просечно годшпно се зголемувало 
за 30.305 лпца, од друга страна, најмал пораст на населенлето е 
регистрцран во периодот 1981 - 1991 година, во кој. населенпето се 
зголемнло за 124.828 лица илп 12.483 лида годишно, а во 
меѓупоппсниот перпод од 1991 - 1994 г., населенззето се намалило за 
88032 лнца илн за 29334 лида годпшно.

Број на жители во Република Македоннја според попнснте
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П.2. Општи трендови во развојот на вкупното население 
во граничниот појас на Р. Македонија

Вкуттниот број на населенпето во граничниот појас на 
Р. Македонлја. во перподот од 1961 до 1981 година. бележи незнатно 
зголемување, што може да се види од податоците истакнати во 
табела бр. 2.

Од овие податоци јасно може да се констатира дека. вкупното 
население во граничниот појас на Република Македонија. во 
периодот од 1961 до 1981 година е во постојано сосема мал пораст. 
Така што за вкушшот тој период истото се зголемило за 3.1%. 
односно 7058 лпда и тоа зголемување се движело со просечна 
годишна стапка од 0,16% пли 353 жптела.

Анализпрајќи го двнжењето на населеннето во меѓупописните 
периодн, интересно е да се пстакне дека истото имало различна 
динамнка на движење. поточно во периодот од 1961 до 1971 година се 
забележува поголем пораст на населенвето во споредба со периодот 
од 1971 до 1981 година.

Тоа значи дека. во перподот од 1961 до 1971 годпна 
населението се зголемило за 5580 лпца пли 2.6% со просечна 
годгаина стапка на пораст од 0226% или 558 лица, додека во перподот 
од 1971 до 1981 година нстото се зголемило само за 1478 лпца или
0.7% со просечна годишна стапка на пораст од 0,07% или 148 лица 
(Табела бр. 2).

Табела бр. 2.
Вкупен број на население в« вкупниот граничен 

појас на Р. Македонија

П о п и с В купен број na И н д е к с
населени е 1961 - 100

1961 година 2 1 5 4 8 8 100
1971 година 2 2 1 0 6 8 1 0 2 ,6
1981 година 2 2 2 5 4 6 103,1

Статистички прсглед : 10/70; 17/7129/72 и 126/ЈС. РЗС на СРМ 
Статистички годншник на С'РМ/7. РСЗ/1972
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U.2.1. Двмжење на вкупното население во граничниот појас на РМ
према СРЈ

Што се однесува за граннчнпот појас на Реттублика Македонија 
према Сојузна Република Југославија. може да се каже дека бројот 
на населението во периодот 1961 - 1981 година. бележп исто така 
незнатно зголемување, што може да се види од следниве пописнп 
статистички показатели:

Табела бр. 2.а
Вкупен број на население во граничниот појас 

према СР Југославија

П опис Вкупен Spoj na И ндекс
население 1%1 - 100

1961 годнна 89481 100
1971 година 93234 10422
1981 година 93137 104.1

Статистичкп преглед : 10/70; 17/71:29/72 п 12(9X2. РЗС на СРМ 
Статистички годшшшк иа С'РМ/7. РСЗ/1972

Од rope наведените податоци се гледа дека вкупниот број на 
населението во граничниот појас на Р. Македонцја према СР 
Југославија во периодот од 1961 година па до 1981 година исто така е 
во сосема мал пораст односно демографскиот елемент бележи мало 
познтнвно салдо во текот на сите пописни годшш.

Ако за 1961 година се земе индексот 100. тогаш во 1971 годнна 
бројот на населението во гранпчниот појас е зголемен за 4.2%, во 
1981 година исто така зголемувањето изнесува 4.1%, а извесно 
намалување се приметува во однос на пописните години од 1971 до 
1981 за 0,1 %.

Просечната годишна стапка во перподот од 1961 до 1971 година 
изнесува 0.42% односно населението просечно годншно се 
зголемувало за 375 лица, во периодот 1971 - 1981 годнна. се бележи 
незнатно намалување на населението за 97 лида. односно 0.01% 
годпшно.

Аналнзирајќп го севкупниот пернод од 1961 до 1981 годима 
може да се заклучп дека во дваесетгодишниот период е забележан
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пораст на населението за околу 4,1%, со ттросечна годпшна стапка од 
0,20% или 183 лпда годппшо. (Табела 2.а)

Споредувајќи гп податоците за демографскнте движења на 
вкупното население во граничниот појас на Р. Македонија од една 
страна и вкупното населенве во граничннот појас на Р. Македонија 
према СР Југославија од друга страна, се доаѓа до податокот дека, во 
1961 година. населението во граничниот појас према СР Југославија 
представувало 41,5%, во 1971 година 42.2% и во 1981 годнна 41.9% од 
вкупното населешш во граннчниот појас на Р. Македонија.
(Табела 2 и 2а)

Графнчки приказ на населението во граничниот
појас н a 

Р. Македонија
КНХ)

2D 

183 
103 

140 

123 

100 

80 

63 
43 

23 

0
1961 1971 1961

□05км  06-ЧОкм

Граничен појас према СР.Ј 6-10 км - (-•—•-) 
Гранпчен појас према СРЈ 0-5 - (---- )
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Графички приказ на вкупното население во 
граничниот појас на Р. Македонија и во појасот на 

Р. Македошгја према СР Југославија

КХХ)

Гран. пој ас наРМ ПГран. пој ас прем а
СРЈ
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Графички приказ на вкупното население во 
граничниот појас на Република Македошгја према

СР Југославија

1000

□  1961 Ш 1971 □  1961
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Графички приказ на населениет« во граничниот 
појас на Р. Македонија према СР Југославија

1000
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Врз основа на податоците на ттописната и виталната статистика. 
ќе укажеме п на движењето на населенпето во севкупниот граничен 
појас на Р. Македонија. како и во граничниот појас на Р. Македонпја 
гтрема СР Југославија и тоа во појасот од 0 до 5 км. и од 6 до 10 км. 
(табела бр. 3 н За и табела бр. 4 м 4а).

Во гранлчниот појас на Р. Македонија од 0 до 5 км.. во пермодот 
од 1961 до 1981 годпна се забележува блага стагнација на 
населението. односно намалување за 8529 жптелп. т.е. 922% што 
значи дека нстото. просечно годишно се намалувало за 426 лица или 
со просечна годишна стапка од 0.5%. (Табела бр. 3)

Табела бр. 3.
Вкупен број на население во граничниот појас на 

Р. Македонија од 0 до 5 км.

Попис Вкупен број на Индекс
населенис 1461 - ИН)

1961 година 92444 100
1971 годттна 91371 98,8
1981 годмна 83915 90,8

( татнстнчкн преглед : 10/70:17/7 1:24/72 и 126/X2. Р3( na СРМ 
( татпстичкн годишник на ОРМ/7. РСЗ/1472

Најдрастично намалување во овој граничен појас на Р. 
Македонија е регнстрирано во меѓупописниот период од 1971 до 1981 
годииа во кој населенпето се намалнло за 7456 лица, т.е. 822% и 
таквото намалување се движело со просечна годишна стапка од 0,8% 
или 745 жптели годгапно. Во споредба со овој меѓупоппсен перпод. 
во периодот од 1961 до 1971 година намалувањето е незначнтелно н 
»знесува 1073 жителн или 122% со просечна годшина стапка од 0.12% 
односно 107 лида.

За разлика од овој граничен појас. во граничннот појас од 6 до 
10 км.. населеннето бележп позплшен тј^енд на движење. така што 
за вкупниот период од 1961 до 1981 година е регистрирано 
зголемување на населението за 15587 жители со пораст од 12.7% или 
со просечиа годишна стапка од 0.63 % односно за 780 жителп 
годишно. И во овој граничен појас се забележува различна 
дииамика на движење на населението меѓу погтисннте периоди, така 
што поизразен т{-)енд на пораст на населението се забележува во 
меѓупописниот период од 1971 до 1981 година. во кој истото се
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зголемило за 8934 жптелп или за 6,9% со просечна годншна стапка 
од 0.69% односно за 893 лица годишно. Нешто помал процент на 
пораст на населението е регистриран п во меѓупописниот пернод од 
1961 до 1971 годпна. од 5.4 % со вкупен пораст од 6653 жнтели и со 
просечна годпшна стапка од 0.54% нли 665 лида годишно.

Слична состојба на движењето на населението се воочува и кај 
движењето на населеннето во граничниот појас на Р. Македоннја 
према СР Југославија.

Врз основа на податоците од табелпте може да се извлече 
следната констатацпја. Во граннчниот појас ттрема СР Југославија од 
0 до 5 км. во периодот од 1961 до 1981 година, бројот на населенпето 
бележи незнатен пад за 5850 лица, односно населението просечно 
годншно се намалувало за 292 лица годшино. со просечна годишна 
стапка од 0.9%. Во периодот од 1961 до 1971 година, се бележп 
намалување за 3.2%. односно намалување за 1072 лида со просечна 
годишна стапка на намалување од 0,32% или 107 лида годишно. Во 
пермодот од 1971 до 1981 година. населението се намалило за 4778 
лица нли годишно во просек се намалувало за 478 лица со просечна 
годишна стапка од 1.5%. (Табела бр. За)

Табела бр. За

Вкупен број на население во граничниот појас од на 
РМ према СРЈ од 0 до 5 км.

П опис Вкупен број нa 
население

И н декс
1961 - 100

граничен појас од 0 до 5 км.
1961 годмна 33229 100
1971 година 32157 96.8
1981 година 27379 82.4

( татистнчкн прсглед: 10/70:17/7129/72 и 12<VN2. Р3( на СРМ 
Статистнчки годшшшк на СРМ/7. РСЗ/1972

За разлика од гранпчниот појас од 0 до 5 км. во појасот од 6 до 
10 км. се забележува одредено зголемување на населението. така, 
ако 1961 година се земе за индекс на година. тогаш во периодот 1961 
до 1981 година. населенпето се зголемпло за 9506 лица (16.9%).
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односно годшнно се зголемувало за 475 лида со просечна годишна 
стапка од 0.85%.

Во ттериодот од 1961 до 1971 годнна населението се зголемило 
за 4825 (8.5%). односно годишно се зголемувало за 482 лица со 
просечна годишна стапка од 0.85%. Слична состојба со порастот на 
населеннето е и во периодот од 1971 до 1981 година. кога 
населението се зголемпло за 4681 лпце (1%), со годишно 
зголемување од околу 486 лпда п со просечна годшпна стапка од 
0.76% (Табела бр. 4а).

Кнтересен е. прегледот на разместеноста на населението по 
одреденп просторни целини во гранпчниот појас на Р. Македошѕја 
према ĆP Југославија. Во таа смпсла ќе го презенлираме соодносот 
на бројот на населението меѓу западнпте и псточнпте делови на 
гран1ПНПот појас на Р. Македоннја према СР Ј^тославија. што може 
да се види од табелите бр. 5.6.7.8 и 9.

Табела бр. 4.
Вкупен број на население во граничнпот појас на 

Р. Македонија од 6 до 10 км.

Попис Вкупен број на Индекс
население 1961 - 100

1961 година 123044 100
1971 годнна 129697 105,4
1981 годнна 138631 112,7

Статнстичкн прсглед : 10/70; 17/71^9/72 п 126/82. РЗС на СРМ 
Статистички 1'одпшппк на С'РМ/7, PC 3/1972
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Табела бр. 4.а

Вкупен број на население во граничниот појас од 
6 до 10 км. на РМ према СРЈ

П опис Вкупен број на И н декс
население 1961 - 100

граничен појас од 6 до 10 км.
1961 годпна 56252 100
1971 година 61077 108.6
1981 годнна 65758 116.9

С татнстички ирсглсд : 10/70:17/71:29/72 ц 126/82. РЗС на СРМ 
(татнстнчки годгашшк на ОРМ/7. Р( 3/1972

Табела бр. 5.

Вкупен број на население во граничниот појас 
на општината Гостивар

П оп и с Вкупен број на И н декс
население 1961 - 100

1961 година 2481 100
1971 година 2815 113.4
1981 година 2760 111Д

Статистичк« ироглсд : 10/70:17/71Д9/72 и 126/.N2, РЗС па (ТМ  
Отатистички годшшпјк на С'РМ/7. PC 3/1972



Табела бр. 6.

Вкупен број на население во граничниот појас 
на општината Тетов«

Попис Вкупен број на Индекс
население 1%1 - 100

1961 година 26877 100
1971 година 32636 121,4
1981 година 37758 140,4

Статистпчки прсглед : 10/70; 17/71:29/72 и 126/82, РЗС' на ОРМ 
Статистнчки годпппшк на СРМ/7. РСЗ/1972

Табела бр. 7.

Вкупен број на население во граиичниот појас 
на општината Скопје

Попис Вкупен број на Индекс
население 1961 - 100

1961 година 18036 100
1971 година 18004 99.8
1981 година 19419 107,6

Статнстнчкп прсглсд : 10/70; 17/71:29/72 н 126/82, РЗС на СРМ 
С татистичкп годтш ш к на СРМ/7. РС‘3/1972
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Табела бр. Ѕ.

Вкупен број на населенис во граничниот појас 
на «пштината Куманово

П оп и с Вкупен број на И н декс
население 1961 - 100

1961 година 32729 100
1971 година 31490 96Л
1981 годпна 27850 85.1

(татнстички преглед : 10/70; 17/71:29/72 u 126/82. РЗС на СРМ 
( татистнчки годншиик на СРМ/7. РСЗ/1972

Табела бр. 9.

Вкупен број на населенне во граничниот појас 
на општината Крива Паланка

П опис Вкупен број на И н декс
населени е 1961 - 100

1961 година 9358 100
1971 година 8289 88,6
1981 година 5350 5 1 2

( татнстнчки прсглсд : 10/70; 17/71:29/72 и 126/82, РЗС »a СРМ 
Статнстнчки годишпик na С'РМ/7. PC '3/1972

С п оред  п о д ато д п те  изнесени во  дадените т а б е л и . м ож е да се 
воочи  дека конден лрацн јата  на н аселен и ето  е  д а зе к у  п о ш р а зе н а  во 
зап ад н и те  делови  на гран и ч н и от  п о јас. а п о м ал ку  в о  источни те
делови од гран нцата .
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Аналвзпрајќи гн податоцпте пзложени во дадените табелп, a 
тргнувајќл од источннте грашзчни делови кон западните деловп 
јасно може да се воочн таа разлика, така што ако се набљудува 1981 
година може да се забележи дека во деловпте кон припаѓаат на 
огшптгната Гостпвар, населенлето се зголемило за 11Д% (не е 
опфатен граничниот појас од 0 - 5 км. бпдејќи во тој појас нема 
населенл места), понатаму, во граничниот појас на општината 
Тетово, бројот на населенпето се зголемпл во однос на 1961 за 
40,4%. Движејќн се према централните п псточнпте делови на 
граничнпот појас се воочува благ пораст u драспгчно намалување на 
бројот на населенлето. Така да во гранлчнпот појас кој припаѓа на 
општината Скопје, населенпето се зголемпло во однос на 1961 год. за 
само 7,6%, додека во гранпчниот појас на општпната Куманово 
населенпето бележп негатпвно салдо во однос на 1961 год. за -15% п 
покрај тоа што во овој граничен простор се наоѓаат најголемнот 
број од вкупнпот број населени места. Најдрастнчно намал\^вање на 
бројот на населението се забележува во гранпчниот појас на 
општнната Крпва Паланка каде се регистрира намалување на 
вкупното население за - 43% во однос на 1961 година.

II.3. Густина и половата структура на населението на Р. 
Македонија н населението во граничниот појас на Р. 

Македонија према СР Југославија

ПЗ.1. Густина и полова структура на населеиието на Р. Македонија
сп оред  пописнте

Табела бр. 10.

Г одаша Поврпшна 
во км2

Домаќгш
ства

НАСЕЛЕНИЕ
Бр. на 

жители 
на км'

- - - Вкупно Машко Женско - |
1921 25713 146161 808724 401468 407256 31,5
1931 25713 164052 949958 478519 471439 36.9
1948 25713 218819 1152986 584002 568984 44,8
1953 25713 246313 1304514 659861 644653 50,7
1961 25713 280214 1406003 710074 695929 54.7
1971 25713 352034 1647308 834692 812616 64.1
1981 25713 435372 1909136 968143 940993 74.2
1991 25713 505852” 2033964” 1027352” 1006612” 79.1”
1994 25713 501963 1945932 974255 971677 76

и домакипства
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Број на жители на 1 км2

Од презентпранпте податоцп, може да се констатпра дека. 
Републпка Македонија нма висока стапка на населеност, односно 
густина на населеноста од 76,57 на км'(44,8 во 1948 и 742 во 1981 
годииа) ТабелаЗ.

Што се однесува до половата структура на населенлето во 
Република Македонија може да се заклучп дека нема некоп особенп 
нарушувања п дека соодносот меѓу машкпот п женскиот пол во 
последнпве четириесет годшш е сосема пдентпчен.

П3.2. Густина и половата структура на населението во граничниот 
појас на Република Македонија према СР Југославија

Интензивните мшрацпонв двпжења на населението од 
грашгчнпот појас на Р. Македонија према внатрепшоста на Р. 
Македонпја и другпте деловп од поранешна СФРЈ имаа одредено 
влпјанпе и врз намалувањето на густината на населението во овој 
гранпчен појас.
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Табела бр. 11.

Граничен појас на
Број на жителн на .кпг

- 1961 г. 1971 г. 1981 г.
Граничен појас на РМ 

од 0 д« 10 км.
25.4 26.0 26 2:

Граничен појас на РМ 
од 0 до 5 км.

21,7 21,5 19.7

Граничен појас na PIV1 
од 6 д« 10 км.

2<Ѕ,9 30.1 32.6

Граничен појас на РМ 
према СРЈ од 0 до 10 км.

38,7 40.3 40.3

Граннчен појас на РМ 
према CP.J «д 0 до 5 км

28,8 27.8 23.7

Граничен појас на РМ 
према СРЈ од 6 до 10 к.м.

4Ѕ.2 52.9 56.9

(  татистичкп преглед : 10/70:17/71:29/72 u 126/82. РЗС' на СРМ 
< татистпчкл годгашшк иа СРМ/7. РСЗ/1972

Врз основа ла податоците презентирани во табела број 11.. 
може да констатираме дека. гранлчниот појас према СР Југославија 
има мошие висока сталка на населеност и истата се движи над 65% 
во однос на стапката на населеноста на вкупниот граничен појас на 
Републнка Македоннја.

Покрај тоа. од презентирашЈте податоци, може да се 
забележи дека најниска стапка на населеност ома гранлчниот појас 
од 0 до 5 км. која е нешто ттоголема во однос на стапката на 
населеноста на граничниот појас од 0 до 5 км. на Република 
Македонија.

Од друга страна. граничлшот појас од 6 до 10 км.. бележи 
мошне висока стапка на населеност која дури одп и над 50% во однос 
на стапката на населеност во овој граннчен појас на Републнка 
Македонија. што јасно укажува на фактот дека во овој граничен 
појас према CP.I е концентриран голем број на население.

Што се однесува до половата структура на населението во 
граннчниот појасот према СР Југославија нема некои особенп 
нарушувања во аналпзираните меѓупописнп периодп чиј сооднос 
може да се види од Прплогот број 2.
Табела бр. 12.
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Табела бр. 12.

Учеств« на машкиот пол во вкупната популација на 
граничниот nojac на Р. Македонија према СР Југославија

Подрачја 1961 1971 1981

- % % %

Гранмчен појас од 0 д« 5 км. 50.4 51 51.7

Граничен појас одб до 10 км. 50.5 51.4 51.54

Граничен појас «д 0 д« 10 км. 50.5 51Л 51.5

(  татистички прсглсл : 10/70:17/71:29/72 п 12fi/N2. РЗС na СРМ 
Статнстнчкп годншник иа С'РМ/7. Р( 3/1972

Од презентираните податоци во прплогот бр. 2 може да се 
констатира дека учеството на машкиот пол во вкупната популацнја 
на граничниот појас на Р. Македонија према СР Југославија. е 
незначително поголем во однос на женскиот пол и бележп 
контитирано зголемување што претставува значаен покачател на 
потендијалните можности ча пополнување на вооружените силн и 
другите структури на одбраната од овие гранични места.
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Графички приказ за движењето на бројот на 
машкото население во граничниот појас на Р. 
Македонија према СР Југославија
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Графички приказ на вкупното население епоред.
полот - мажи во граничниот појас од 0 до 5 км.

1000

1961 1971 1981

виугнонаоелзше □ машки
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Графички приказ на вкупното население според
полот - мажи во граничниот појас од 6 до 10 км.

1000

/

1961 1971 1981

Ш машки □ вкупнонаселение
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Графички приказ на вкупното население според
полот - мажи во граничниот појас од 0 до 10 км.

1000

н с г о с е ж н и е П  м а ш к и
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Табела op. 13

Население според пол - мажи
- по опш тини -

Граничеи појас 
од 0 до 5 км.

fipoj пз 
нлсслбм 1961 год. 1971 год. 1981 год.

- - IIUCC*
лсиис

машки насс-
лсиис

машки насс-
лснис

машкн

Гостивар нема - - - - - -

Тетово 7 4606 2285 5640 2911 6063 3151

Скопје 10 8352 4357 7877 4158 7249 3792

Куманово 25 13554 6955 12503 64(H) 10088 5177

крива
П аланка

11 6717 3144 6137 2892 3979 2061

Граннчен појас 
одб до 10 км.

fipoj ua 
паоолбн 1961 год. 1971 год. 1981 год.

- - насс-
ЛСНИС

маШКН насс-
ЛС1ШС

машкп насс-
лсние

машкл

Гостивар 6 2481 1237 2815 1477 2760 1449

Тетово 18 11313 26996 13962 31695 16334

Скопје 13 9684 4839 10127 5171 12170 6237

Куманово 29 19175 9746 18987 9715 17762 9168

Крива
П аланка

7 2641 1315 2152 1055 1371 703
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II.4. Трендови во движењето на населението во 
граничните подрачја на Република Македонија према СР

Југославија

11.4.1 Г ран и ч ен  п о јас  «д  0 - 5 км .

Граннчниот појас на Републнка Македонпја од 0 до 5 км. 
опфаќа вкупно 168 населбн што представува 9.6% од вкупниот број 
на населби во Република Македонија во кои. во 1961 год. живееле 
вкупно' 92444 жптелп што представува 6.6% од вкупното население 
во граничниот појас на Р. Македонија.

Населенпето во овој граничен појас на Република Македоннја. 
во наредниот период бележл негативен тренд на двлжење. така што 
во 1971 годнна се регистрира опаѓање на населеннето ja 1073 лида 
или 1.2% со вкупен број од 91371 што представува 5.5% од вкупното 
население во граничниот појас на Република Македоннја. Таквиот 
негатлвен тренд. продолжува и во наредннот меѓупописен период. 
кога во 1981 година се реглстрлранл 83915 жлтелл. или 4.4% од 
населението во граничниот појас на Републлка Македонмја. Во 
споредба со 1961 година истото се намаллло ja 8529 лица т.е. ja 921%. 
а во однос на 1971 година за 7456 жителп илн 8.2%.(Табела бр.14)

Во граничнлот појас ттрема СР Југославлја од 0 - 5 км. опфатенл 
се вкупно 53 населелл места. Според поплсот од 1961 годпна во овој 
гранлчен појас жлвееле вкупно 33229 жлтелл. ллл 37.1 % од вкупнлот 
број на жители. во појасот. односно 36% од вкуттното населенле во 
гранлчнлот појас на Републнка Македонлја од 0 до 5 км. (Табела 
бр14).
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Табела бр. 14.

Споредбен преглед на бројот на населението во 1961, 1971 и 
1981 година во граничниот појас од 0 - 5 км. на 

Р.Македонија

Број на населбн Население Индекси

- 1961 1971 1981 81/61 81/71

Вкуппо 1750 1406003 1647308 1909136 135.8 115.9

Граничеи 
појас 

0 - 5 км.
16S 92444 91371 83915 90,8 91.8

Учество во Р. Македонија

Број на иаселби Населенне

- 1961 1971 1981

Вкупно 100.0 100.0 100.0 100.0

Граничен 
појас 

0 - 5 км.
9.6 6.6 5.5 4,4
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Населеиието во 1971 година почнува да се намалува и изнесува 
32157 жители односно 34.5% од од вкупниот број на жители. или 
35,2% од населението во граннчниот појас на РМ и тоа намалување е 
за 1072 лида помалку во однос на 1961 година, односно представува 
намалување за - 32!% во однос на 1961 година.

Трендот на намалувањето на населението во граничниот појас 
на Република Македонија према СР Југославија. продолжува и во 
нареднпот период. така според пописот од 1981 година тоа изнесува 
27379 жители, односно 29.4% од вкуттниот број на жители во 
граничниот појас, т.е. 32,6% од населението во граничниот појас на 
РМ.

Намалувањето на бројот на жителп во 1981 годпна во однос на 
1961 година пзнесува 5850 жители или намалување за -17,6%.

Од изнесенпте податоци. може да се воочи дека поизразено 
намалување на населението е забележано во периодот 1971 - 1981 
година. кое пзнесува 4778 жители илп -14.8% во однос на 1971 годпна 
(табела бр. 15).

Табела бр. 15

Споредбен преглед на бројот на населението од појасот 
према СРЈ, со бројот на населението од вкупниот граничен 

појас на Р. Македонија од 0 до 5 км.

Број на населби Население

- 1961 1971 1981
Граничен 
појас на 

Р.М. 
0 -5  км.

168 92444 91371 83915

Граничен 
појас на 

Р.М.према 
CP.1 

0 - 5 км.

53 3.3229 32157 27379

Учество 31,5 36.0 35,2 32,6
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Движењето на населението (порастот - намалувањето). се 
одвмвал со разлнчна динамика во различни делови. односно 
населени места по општините коп се во зафатот на граничниот 
појас.

Од нзнесените податоцм и од табела бр. 17 може да се забележи 
дека населението во населените места во западните делови на 
граничннот појас бележи континунрано зголемување во 
истражуваниот пернод од 1961 до 1981 година. така да. според 
пописот од 1961 година во населените места во граничнпот појас од 0 
до 5 км.. во општината Тетово. живееле 4606 жители. односно 13.9% 
од вкупното население во граничниот појас од 0 до 5 км.. додека во 
1971 година живееле 5640 жители. односно 17.5% од вкупното 
население во гранпчниот појас. што значи се зголемило за 1034 
жители или 22.4% во однос на 1961 година. Трендот на 
зголемувањето на населенпето ттродолжува и во следниот пернод. 
така според пописните резултати од 1981 година бројот на 
паселеннето достагнува 6063 жнтелн. односно 22.1 °/» од вкупниот 
број на население во граничниот појас. што значи дека населеннето 
во општината Тетово во периодот од 1961 до 1981 година бележи 
пораст за 31.6%.

Ваквиот брз пораст на населението во граничниот појас од 0 до 
5 км. во општпна Тетово. првенствено е резултат на мошне 
високиот. односно нерацнонален наталитет кај албанското 
населенпе (табела бр. 17).

Од друга страна. анализирајќл ги податоците во табелите број 
18. 19 u 20 може да се заклучи дека. населението во населените места 
во граничниот појас од 0 до 5 км. што прилаѓа на општините Скопје. 
Куманово и Крива Паланка. бележи контннупрано намалување на 
вкупниот број на населението.

Од 8352 жители во 1961 година илп 25.1% од вкупното 
население во граничниот појас од 0 до 5 км. што прштаѓа на 
општината Скопје, тоа во 1971 година се намалило на 7877 жителм 
пли -5,7%.

Според поплсот од 1981 година населенлето и понатаму се 
намалува п достигнува 7249 жители. односно -13.2% во однос на 1961 
година (табела бр. 18).

Слпчна е состојбата со двпжењето на населенлето и во 
општлната Куманово. Така во 1961 година. бројот на населенлето 
изнесуваше 13554 жители илн 40,8% од bk>tihoto населенпе во 
гранмчниот појас од 0 до 5 км. Во наредниот десетогодишен перпод. 
населенпето бележи намалување и во 1971 година изнесува 12503 
жител» пли помалку за -7.8°/> во однос на 1961 година.

Намалувањето на населението продолж>ва п понатаму. така да 
во 1981 годипа достагнува бројка од 10088 жителп илн 36.8% од 
вкутшото население во граничниот појас од 0 до 5 км.. што значи



дека населението во периодот од 1961 до 1981 годаша се намалило за 
3466 жители или помалку за 25.6% (табела бр. 19).

По взразено и интнезивно намалување на населенпето во 
граничниот појас од 0 до 5 км. се бележл во општнната Крива 
Паланка. Во 1961 година стторед погшснпте резултатм се 
регистрирани 6717 жителн вли 2021% од вкупното населенле во 
граничниот појас од 0 до 5 км. Според поттисот од 1971 годлна 
населението ттродолжува да се намалува и достигнува 6137 жители. 
односно 19,1% од вкупното население во гранлчниот појас од 0 до 5 
km., односно се намали за -8.6% во однос на 1961 годпна. 
Подрасппшо намалување на населенпето се бележи во перподот од 
1971 до 1981 годнна и според поттисот од 1981 година истото изнесува 
3979 жителп или 14,5% од вкупното население во граничнпот појас 
0-5 км. Во овој период вкупното население бележи намалување за 
35.1% додека во однос на 1961 година за 41% што е најголемо 
намалување на населението во граничниот појас од 0 до 5 км. на 
Република Македонија према СР Југославпја (табела бр. 20).

Од напред изнесените констатации п податоцп презентирани во 
табелпте. може да се констатира дека разликлте што се јавуваат во 
движењето на населението во последните годшш најповеќе 
гтроизлегуваат од разликите во пнтензитетот на природнвот прираст 
од тгнтензитетот на мпграцпошгге движежа во завпсност од 
географската и економската положба на населените места во 
гранпчнпот појас. од национапнпог состав на населенпето п од 
ТЈ^адидмите на населението за двпжењето од едно во др>то место на 
живеење.

Табела бр. 16

Споредбен преглед на бројот на населениет« во 1961, 1971 и 
1981 година во граничниот појас од 0 - 5 км. со вкупно го 

население од граничниот појас према СРЈ

Бцој на населбн Населенне Индекси

- 1961 1971 1981 81/61 81/71

Вкупно 126 89481 93234 93137 104 99,9

Граннчен 
појас 

0 - 5 км.
53 33229 32157 27379 82,4 85.1

57



Графички приказ на вкупниот број население во 
граничниот појас од 0 до 5 км.

1000

5Ѕ



Табела бр. 17

Вкупен број на население в« граничниот појас од 0 до 
5 км. во општина Тетово

Попис Вкупен бр. население индекс 1961 - 100

граннчел појас 0-5 км -

1961 година 4606 100
1971година 5640 122,4
1981 годггна 6063 131,6

Статистпчки преглед : 10/70; 17/71—9/72 п 126/82. Р 3 ( na СРМ 
Статистичкн годшшшк на СРМ/7. РСЗ/1972

Табела бр. 18

Вкупен број на население во граничниот појас од 0 до 
5 км. во општина Скопје

Попнс Вкупен бр. население индекс 1961 -100

гранпчен појас 0-5 км -
1961 година 8352 100
1971 годчна 7877 94,3
1981 година 7249 86.8

Статистпчкн ирсглсд : 10/70:17/71^9/72 и 126/82. РЗС на С РМ 
С татиспткн  годшшшк иа СРМ/7. РСЗ/1972

50



Табела 6р. 19

Вкупен број на население во граничниот појас од 0 до 
5 км. во општина Куманово

Попис Вкупен бр. населенне индекс 1961 -100

граничен појас 0-5 км -
1961 годпна 13554 100
1971 годпна 12503 922
1981 годаша 1008 74.4

Статпстспки преглед : 10/70; 17/71:29/72 н 126/82. РЗС на СРМ 
Статистички годиш1ШК na СРМ/7, РС'3/1972

Табела ор. 20

Вкупен број на наееление во граничниот појас од 0 до 
5 км. во општина Крива Паланка

Попис Вкупен бр. население индекс 1961 - 100

граннчен појас 0-5 км -
1961 година 6717 100
1971година 6137 91,4
1981 годпна 3979 59Л

Стагистички преглсд : 10/70; 17/71:29/72 u 126/82. РЗС na СРМ 
С татистнчкн годнпшик иа С‘РМ/7, РСЗ/1972
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11.4.2. Г раничен  п о јас  о д  6 - 10 км.

Во граничниот појас на Република Македонија од 6 до 10 км. 
опфатени се вкупно 200 населени места. што е 11.4% од вкупниот 
број на населби во Република Македонија кои во 1961 година 
опфаќале 123004 жптели што представува 8.7% од вкупното 
население во гранпчннпот појас на Републпка Македонија. Во 
наредните меѓуттоттсни периоди. населението од овој граничен појас 
бележл позитавен тренд на движење. така што во 1971 година 
истото. изнесува 129697 жители или 7.9% од населението. 
Позитивниот тренд продолжува и понатаму во 1981 година кога се 
попишани 138631 жител. односно 7.3% во однос на севкупното 
населениево овој граничен појас на Република Македонија.

Во споредба со 1961 година. населението се зголемнло за 12.6% 
или 15587 жители. додека во споредба со 1971 година истото се 
зголемило за 6.9% односно 8934 жители.(Табела бр. 21)

Табела Г»р. 21.

Споредбен преглед на бројот на населението во 1961, 1971 и 
1981 година во граиичниот појас од 6 до 10 км. на

Р . М акедонија

Број на населби Населенне Индекси

- 1961 1971 1981 81/61 81/71

Вкупно 1750 1406003 1647308 1909136 135.8 115.9

Граничен 
појас 

6 -1 0  км.
200 123044 129697 138631 112.6 106.9

Учество во Р. Македонији

Вкупно 100 100.0 100.0 100.0

Граничен 
појас 

6 - 10 км.
11,4 8.7 7.9 7,3
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Споредбен преглед на бројот иа населението од појасот 
према СРЈ, со бројот на населението од вкупниот граничен 

појас на Р. Македонија од 6 до 10 км.

Број на населби Население

- 1961 1971 19«Ѕ1
Гранмчен 
појас на 

Р.М. 
6 -1 0  км.

2(H) 123044 129697 138631

Граничен 
појас на 

Р.М. према 
CP.I

6 -1 0  км.

73 56252 61077 65758

Учество 36.5 45.7 47.1 47.4

Табела бр. 21 a

Споредбен преглед на бројот на населението во 1961, 
1971 и 1981 година во граничниот појас на РМ с« вкупното 
население од граничниот појас према СРЈ

Број на населби Haceieime Индексм

- 1961 1971 1981 81/61 81/71

Вкупно 126 89481 9.3234 93137 104 99.9

Граннчен 
појас 

6 -1 0  км.
73 56252 61077 65758 116.9 107.7
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Во граничниот појас према СРЈ од 6 до 10 км.. опфатени се вкупно 73 
населени места.

За разлика од граничниот појас од 0 до 5 км., во граничнлот 
појас од 6 до 10 км. живее поголем број на население. односно 
според пописот од 1961 годпна има вкупно 56252 жнтели што 
представува 63% од вкупното население во граничннот појас во 1961 
година (табела бр. 21).

Во однос на граничнпот појас од 0 до 5 км.. каде населеннето 
меѓу потшснпте годшш постојаио се наматуваше, за овој граиичем 
појас е карактеристично постојано зголемување на населението.

Во 1971 година, вкупнпот број на населението изнесува 61077. 
илп 65,5% од вкупното население, т.е. 47.1% од иаселеннето во 
граничниот појас на РМ. Во однос на 1961 годпна, населеннето се 
зголемило за 4825 житела пли за 8.6%.

Во наредниот период повторно имаме зголемување на бројот на 
населението. така во 1981 година се бележи зголемување на 65758 
жителиЈШТо во однос на вкуттното населелие во граничниот појас од 
6 до 10 км во 1981 година пзнесува 70.6% или 47.4°/. од населението 
во граничниот појас на РМ. Значн населението во однос на 1961 
година се зголемнло за 9506 жители. или за 16.9%. додека во однос 
на 1971 година населенпето бележи пораст за 4681 жител. или за 
7.7%( табела бр. 21).

Од изнесените податоци може да се заклучи дека константно се 
зголемувало населението меѓу пописните перподи. 1961 - 1971 м 1971 
- 1981 година. но u во овој граничен простор се забележуваат големи 
регионални разлики во ошвтате трендови на развојот на 
населението (табела бр. 13).

Од »стакнатите податоци во табелата може да се забележи дека 
во овој граничен појас. најголемо зголемување на бројот на 
наеелението е карактеристично за деловите од појасот што им 
прштаѓа на општината Тетово. така што во 1961 година вкупното 
населенне изнесувало 22271 жител.или 39.6% од вкупното население 
во qianiiMinior појас од 6 до 10 км.

Во наредниот поппсен перлод, во 1971 годипа, вкултното 
население се зголемува на 26996 жители. нлп 44.2% од вкуггаиот број 
на жмтелп во 1971 годпна.

Во спој^едба со 1961 година, во 1971 година бројот на 
населението се зголемил за 4725 жвтели, или 213%-

Ист ТЈченд на зголемување на бројот на населението 
продолжува и вп 1981 година. кога достигнува до 31695 жители. 
односно 48Ј2‘М> од вкупниот број на населенпе во гранпчнпот појас од 
6 до 10 км.Во однос на 1961 година, населението се зголемило за 9424 
жителп или 42.3%. додека во споредба со 1971 година се зголемило 
за 4699 жптелп или 17,4°/<..
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Од напред изнесеното може да се констатира дека. населението 
во грашгшпот појас што и прппаѓа на отпитината Тетово. 
пертманентно растело со прнближно еднаква стапка на пораст меѓу 
попнсннте периодн.

Позитивен тренд на пораст на бројот на населението во 
граничниот појас од 6 до 10 км.. се бележн п кај населенпето во 
граничнпот појас што им припаѓа на општнните Скопје и Гостивар.

Според пописот од 1961 година. во граничниот појас од 6 до 10 
км.. кој ттрипаѓа на општината Скопје, биле попишанп 9684 жители. 
што представува 17.2% од вкупното население во гратппш от појас 
од 6 до 10 км.

Во периодот од 1961 до 1971 годнна населението бележи 
незначнтелен пораст на вкупниот број на населенне. така да во 1971 
годпна изнесува 10127 жители. или 16.6% од вкупното население во 
граннчнпот појас од 6 до 10 км. Тоа значи дека населението во 
споредба со 1961 година се зголемило за 443 жителп. или за 4.6°'«.. 
Поизраено зголемување на бројот на населението се бележи во 
пописнлот перпод од 1971 до 1981 година. кога вкултниот број на 
населението изнесува 12170 жителп. или 18.5% од вкулшнот број на 
жители во граничнпот појас од 6 до 10 км. Во однос на 1961 година 
населението се зголемило за 2486 жители. или 25.6%. додека во 
однос на 1971 година истото се зголемило за 2043 жителп. или 20%.

Слична состојба на демографското движење на населеннето во 
граничниот појас од 6 до 10 км. е регистрирана н кај населените 
места од овој граничен појас кон припаѓат на општимата Гостивар.

Анатизирајќп ni потшсните периоди јасно може да се воочи 
позитпвннот тренд на движење на насезеннето и покрај тоа што се 
работи за мал број на населени места. со помала концентртација на 
бројот на жителнте. Споредувајќи ги статистичките податоци од 
последните периоди може да се видп дека во 1961 година се 
регистрирани вкуттно 2481 жител.ш то представува 4.4% од вкултното 
население во граннчниот појас од 6 до 10 км. Во 1971 годпна. 
населението бележп пораст за 13.4% во однос на 1961 година. пли 
зголемување за 334 жители. така во 1971 година се бележи вкчттен 
број на населението од 2815 жмтели. што во однос на вкупниот број 
на населението во граничниот појас од 6 до 10 км. изнесува 4.6%.

За наредниот попнсен период за населеиите места од 
општината Гостивар. карактеристично е тоа што се бележн 
незначнтелно намалување на населението. односно населението во 
1981 година изнесува 2760 жители, или 4,2% во однос на вкупнопот 
брнј на жители во овој граничен појас. Тоа значи дека населението 
во споредба со 1971 година се намалнло за 55 жптели. проденлуално 
изразено за 2%.

Аналнзирајќн ni потшснпте периодп од 1961 до 1981 годнна и 
покрај тоа што во еден период имаше назначително намалување.
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може да се констатира дека населението во гранпчнпот појас кој и 
прнпаѓа на општината Гостпвар. бележм позитивен тренд на пораст 
на население во ттросек од 12% по пописни перподи (табела бр.13 н 
бр. 22).

Т аб ел а  бр. 22.

Вкупен број на население во граничниот појас од 
6 до 10 км. во општина Гостивар

Попнс Вкупен бр«ј на 
иаселенпе

Индекс
1961-100

Граничен појас од 6 до 10 км

1961годпна 2481 100
1971 годица 2815 113.4
1981 година 2760 1117

(  ТЛ ТИ СТ1Г1КН  преглед : 10/7«; 17/7112У/72 a 126/fC. РЗС na СРМ 
Статистички годшшшк ма СРМ/7. Р< 3/1972

За разлика од граничните места на општшште Тетово. Скопје и 
Гостпвар. во коп населението во сите пописни периоди бележи 
константно зголемување. во населените места од општините 
Куманово п Крива Паланка во истпот граничен појас се јавува 
дпјаметрална спротавност во правец на постојано намалување на 
бројот на населението.

Тоа намалување на населението посебно е изразено во 
општината Крнва Паланка. каде од 2641 жител во 1961 годнна кое 
изнесуваше 47°/. од вкупното население во граничниот појас од 6 до 
10 км.. во 1971 година истото се намалува на 2152 житела односно за 
489 жители. пли 18.6%. Намалувањето на населението продолжува и 
натаму со годем пнтензитет. така да во 1981 година достигнува 
бројка од 1371 жител. или 2.1% од вкупннот број население во 
граничниот појас од 6 до 10 км. Тоа значи дека во однос на 1971 
година населението се намалило за 781 жител. или 36.3%. а во однос 
на 1961 година се намалува за 1270 жители. или 52% (табела бр. 26).

Во споредба со општината Крива Пазанка. за која може да се 
каже дека има драстично намалување на бројот на жителпте во
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граничнпте населени места, во општина Куманово. во населените 
места од граннчниот појас намалувањето на населението се одвивало 
со сосе.ча мал интензитет. што може да се вндн од табела бр. 25.

Спореа податоцпте од табелата бр. 25. може да се види дека во 
1961 годипа нмало вкупно 19175 жнтели. што во однос на вкутшпот 
број на жителн во граннчниот појас од 6 до 10 км. изнесува 34%.

Во пописнпот период од 1971 година бројот на населението се 
сведува на 18987 жители. нли 31,1% од вкупното населенпе во 
граничниот појас од 6 до 10 км. Во споредба со 1961 година. бројот иа 
населеиието се намалил за 188 жители. или 1%.

Ваквлот негативеп. но сосема низок тренд на намалунање на 
населенпето продолжува и натаму. за да во 1981 година дојде до 
бројка од 17762 жнтели со 27% од вкупниот број жители во 
граничниот појас од 6 до 10 км. Од наведените податоди може да се 
воочи дека во споредба со 1971 година населението се намалпло за 
1225 жптели. пли 5.5%. додека во однос на 1961 година 
намалувањето е за 1413 жители. или 6.4%.
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Графичкн прнказ на населението во граничниот
појас «д 6 до 10 км.

1000
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Табела 6p. 23.

Вкупен орој на население во граничниот појас од 6 до 
10 км. во општина Тетово

Попис Вкупен оро ј на 
население

Индекс
1961-100

Граничен појас од 6 до 10 км

1961 година 22271 1(К)
1971 година 26996 121Л
1981 година 31695 142.3

Статистички преглед : 10/70; 17/71ЛУ/72 и 126/82. РЗС на СРМ 
Статпстпчки годишшхк иа ОРМ/7. РСЗ/1972

Табела бр. 24.

Вкупеи Г>р«ј на население во граничниот појас од 6 до 
10 км. во општина Скопје

Попис Вкупен број на 
население

Индекс
1961-100

Гр аничен појас одб до 10 км

1961 година 9684 100
1971 година 10127 104,5
1981 година 12170 125.6

( татистичкп иреглед : 10/70; 17/71:29/72 и 126/S2. РЗС' на СРМ 
(  татнстнчки годишник на СРМ'7. 1Ч'3/11/72
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Табела op. 25.

Вкулен број на население во граничниот појас од 6 до 
10 км. во општина Куманово

Попис Вкупен број на 
население

Индекс
1961-100

Граничен појас од 6 до 10 км

1961година 19175 100
1971годмна 18987 99
1981година 17762 92.6

Статистички прсглед :10/70; 17/71;2У/72 н 126/82. Р'Ј( на СРМ 
(татистички годшшшк на СРМ/7. Р('3/1972

Табела бр. 26.

Вкупен број на население во граничниот појас од 6 до 
10 км. во општина Крива Паланка

Поиис Вкупен број на 
население

Индекс
1961-100

Граннчен појас одб до 10 км

1961 година 2641 100
1971година 2152 81.4
1981 годнна 1571 52

Статистпчк» иреглед : 10/70; 17/71:29/72 и 126/,N2. РЗС на СРМ 
Статистпчки годишипк на С'РМ/7. Р("3/1‘/72
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П.4.3. Гранимен појас од 0 - 10 км.
Во граничниот појас на Репубдика Македоннја од 0 до 10 км.. 

опфатени се вкупно 368 населени места или 21% од вкугтнпот број на 
населените места во севкушшот грашгчен појас на Република 
Македонлја и за истиот е карактеристично што се забележува 
сосема мал. дури незначителен пораст на населението. Од 
податодпте изнесени во табелата бр. 24 јасно може да се видн дека 
населението во 1981 година во споредба со 1961 годпна се зголемпло 
за 3,3%. а во споредна со 1971 годпна само за 0.7%.

Од друга страна во граничннот појас на Републмка Македонија 
према СР Југославија опфатени се вкупно 126 населени места или 
34,2% од вкупниот број на граничните населби на Р. Македоннја.

Со ттрезентпрање на податоците за двпжењето на населенлето 
во грашпшиот појас. ќе направпме целосен прпказ за општите 
трендови на движењето на населенпето на целокупниот гранпчен 
појас.

Со оглед на тоа што во почетокот на оваа поглавје се изнесенн 
податоцпте за вкупнпот број на население и неговото движење 
според попнсните периоди. овдека табеларно ќе гп прикажеме 
споредбеннте податоци според пописните периоди од 1961. 1971 и 
1981 годпна помеѓу грани'шите појаси од 0 до 5 км.. 6 до 10 км. п 0 до 
10 км.
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Табела ор.27.
Споредбен преглед на бројот на населението во 1961, 1971 и 

1981 година во граничниот појас од 0 до 10 км. на
Р. Македонија

Број на населби Население Индексм

- 1961 1971 1981 81/61 81/71

Вкупно 1750 1406003 1647308 1909136 1.35.8 115.9

Граничен 
појас 

0-10 км.
36,Ѕ 2154X8 221068 222546 103.3 100.7

Учество во Р. Македонија
- 1961 1971 1981

Вкупно 100.0 100.0 100.0 100.0

Граничен 
појас 

0 -1 0  км.
21,0 15,3 13.4 11.6

Табела бр. 27а

Број на населби Население Индексн
Вкупно 1961 1971 1981 81/61 81/71

Граннчен 
појас 

0 -5  км.
53 33229 32157 27279 82,4 85,1

Граничен 
појас 

6 - 10 км.
73 56252 61077 65758 116.9 107.7

Граничен 
појас 

0 -1 0  км.
126 89481 93243 93137 104 99,9

Граничен 
појас па
РМ од 
0-10км

368 215488 221068 222546 103,3 100,7
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II.5. Население во граничниот појас на Република 
Македонија према СР Југославија според национална

припадност

Денес во граншшчнвот појас на Република Македоннја према 
Сојузна Република Југославпја, покрај македонскиот народ живеат п 
другп нацпоналностп и етнички грутш. Некоо од нпв бројно се 
зголемувапе, а другп по бројот на населенвето опаѓапе, во завпсност 
од миграцноните двпжења и некон други причшш.

Најголемпот број од населенпето го сочинува населенпето од 
аабанската нацпонатаост со доста висок ггроцент на застапеност и со 
тендендпја на натамошно зголемување (Табела бр. 28), потоа no 
бројот на застапеноста доаѓат Македондите со стремеж на 
непрекзшато осппување од населенпте места од грагагчнот појас, a 
веднаш по ннв доаѓаат о другпте национапности со сосема мап а за 
некои дурп и незначптелен процент. Тоа пред се се однесува на 
Србите. Турипте. Ромпте, Муслпманвте, Бугарите и останати 
н аци он am  остп.

Во периодот од 1971 годнна па наваму се менуват бројот на 
Македондпте п другпте нацпонатаостп што може да се впдп во 
табелата бр. 28.

Од оваа табела се гледа дека најголемиот број од населенлето 
шго жпвее на територнјата во зафатот на граничниот појас на 
Републнка Македонвја према Сојузна Република Југославија го чшга 
атбапската националност.

Од пописните периодп од 1971 и 1981 година бројот на 
населенпето од албанската нацноналност е во постојан пораст, така 
во 1971 година бележн бројка од 48167 жители, или 51,7% од 
вкупниот број на населенвето во граничниот појас на Република 
Македонпја према СР Југославијазо нареднпот поппсен период од 
1981 годива исто така се бележи знатателен пораст на населението 
од апбанската нацвоналност кое достигнува до бројка од 56923 
жлтелн. односно 61,1% од населението и со оглед на големиот 
природен прираст и механнчквот прилта од Косово, во однос на 1971 
година псто се зголемил за 8756 жители, илн 18,2%.

Во однос на терпгорпјапната разместеност на Албанците во 
граничнпот појас, тне се застапеш! во населени граншшн места од 
четри општинп, освен во огаптнната Крива Папанка (Табела бр. 33 п 
бр. 34). Најзастапени се во општината Тетово со 22618 жители, пли 
24,3% од вкупнато населенпе во граничнпот појас во 1971 годвпа, 
односно 27575 жвтелп со 29,6% во однос на вкупното населенве во 
гр аш Јхш п о т  појас во 1981 годпна.
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Исто така голема концентрација на Албандите се бележи п во 
населените гранични места во општината Куманово. така што во 
1971 година вкупно жлвеат 12958 лица или 13,9% од вкупното 
населениево граничниот појас. Во 1981 годпна бројот на албанското 
население се зголемлло до бројка од 14104 лица или 15,1% од 
вкупното население во појасот.

Натаму. голема концентрацпја на Албанците има во граничните 
населени места во општдната Скопје. со вкуттно 9945 лпца плп 10.7% 
од вкупното население во 1971 година за да во 1981 годпна дојде до 
12657 лида или 13.6%.

Релатпвно помало учество на Албанцмте е во населените 
гранични места во општината Гостпвар. но со оглед на тоа што во 
граничннот појас од општаната Гостивар се опфатени многу мал 
број населенп места (вкупно 6 населенп места) таа бројка е сосема 
реална. Имено. во 1971 годпна Албандите броеле 2646 лида или 2.8% 
од вкупното население во граничниот појас. а во 1981 година 2587 
жители или 2.8%. што значи дека албанската народност ја задржала 
потполно истата дпнамка во прпродннот ттрираст на населението.

Аналпзирајќи го граничндот појас од 0 до 5 км. и од 6 до 10 км.. 
врз основа на податоците презентиранп во табелите број 28. 29. 30 и 
31 може да се заклучи дека во граничнпот појае од 0 до 5 км. во 1971 
година. Албанците се најзастапени во населените гранични места во 
опшпшата Скопје со 6081 лпде или 19% од населението во тој 
граннчен појас. истовремено во општината Куманово Албандите се 
застапени со 5932 лида или 18.4% од населеннето и на крај со помала 
концентрација на албанското население доаѓа општината Тетово со 
вкупен број на жители од 4593 лида илп 14.3% (табела бр. 29).

Сосема идентичен е односот на концентрацвјата на албаиското 
население и сосема еддаков прнрастот и во 1981 година така што на 
прво место пак доаѓа огтштината Скопје со 6091 лице, 22,2%, потоа 
доаѓа општината Куманово со 5969 лида или 22°/, и на крај 
отддтината Тетово со 4939 жителп пли 18% од вкупното население 
во граннчниот појас од 0 до 5 км. (табела бр. 30).

Што се однесува до граничннот појас од 6 до 10 км. состојбата 
со албанското население е сосема поинаква во однос со граничнпот 
појас од 0 до 5 км., како во однос на вкушшот број така и во однос на 
дисперзираноста на населението во граничните места на општпните.

Продентуално. Албандите се најзастапени во општината 
Тетово каде што живеат 18025 лица, што претставува 29.5% од 
целокупното население во граничниот појас од 6 до 10 км. во 1971 
година. пстовремено. во истиот период во огадтината Куманово се 
застапенп со 7026 лпца илп 11.5% од вкутшото население во тој појас. 
натаму доаѓа општината Скопје со 3864 жители што значи 6.3% од 
вкупното население п најмалку опшлшата Гостивар со вкуттно 2646

73



лдда или 4.3% од целокупното население во граничниот појас од 6 до 
10 км. (табеле бр. 31).

Во 1981 годпна во пстиот граничен појас скоро идентичен е 
соодносот на вкупното албанско население. а тоа значп дека во 
однос на 1971 година. во 1981 година Албанците бележат пораст за 
нешто повеќе од 26.5%. исто така се задржува и истиот сооднос во 
смисол на дмсперзпраноста на населението во населените места по 
општините. Тоа значн дека. отшдтнната Тетово нма најголема 
кондентрацнја на албаиското населенме каде живеат вкуттно 22636 
лица. што претставува 34.4% од сите жители во граничнпот појас од 
6 до 10 км. Втора по ред доаѓа општината Куманово со 8135 лица или 
12,4% од вкупното населенпе во појасот. Нешто помала 
концентрација на населението во однос на оттштината Куманово е 
општтгната Скоттје со 6566 лица. што претставува 10% од 
населенлето во граннчниот појас н на крај со најмал процеит на 
застапеност на албанската националност. со оглед на најмал број 
населенд места (6). е општдната Гостивар со 2587 жителн или 3.9% 
од населенпето на појасот од 6 до 10 км. (табела бр. 32).

Веднаш по населението од албанската нацпоналност по вкупен 
број на жители е македонскпот народ. Од табелите се гледа дека за 
разлика од Албанците. кои се во постојан прираст. бројот на 
Македонцнте е постојано намалување. како последица на 
интензивните миграцпонп движења од овпе простори, кон 
внатрешноста на Републиката. како и од нискиот природен прираст 
на Македонцпте на тие простори.

Од табелата бр. 28, се гледа дека. во 1971 година вкупниот број 
на Македондите изнесува 33724 лида. односно 362% од населенпето. 
Во наредш!от потшсен пернод. во 1981 година. нивниот број се 
намалил на 27871 жител. што претставува 30% од целокуттното 
населенпе. Ако се споредат бројчанпте индикаторп за учеството на 
македонскиот народ н населеннето од албанскста националност. во 
вкупното население. ќе се дојде до констатација дека. во 1971 година. 
Македонцпте бнле застапенп со 36.17%. Албандите со 51.70% додека 
во 1981 година. доаѓа до драстично нарушување на тој сооднос. 
односно. Македонци 30.0%. Албанди 61.11 %.

Анализнрајќп ја територијазната разместеност на 
Македонцнте. од табелата бр. 33 п 34. се гледа дека во 1971 годпна, 
Македонцнте најповеќе бпле концентрирани во населените 
граннчни места од општината Куманово во кои живееле 12381 лице 
или 13,3% од вкуттното населенде, потоа најзастапенд се во 
општмната Тетово со 8815 лица што претставува 9.4% од целото 
население во граничниот појас. Нешто ндентично со огадтината
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Тетово е оппгпшата Крива Паланка каде живееле вкупно 8139 
житела или 8.7% од вкупното населенле во гранлчнлот појас. Во 
населенлте места од општината Скопје живеат 4234 лица. што 
претставува 4,5% од населението и на крај со многу нпзок процент 
на застапеност на Македонцпте сејавува општината Гостивар со 155 
лида пли 0.16% во споредба со вкуттното население во граничнлот 
појас.

Во периодот од 1981 годнна. доаѓа до промена во застапеноста 
на Македонцпте во населенпте места од граничниот појас, така што 
наместо општпната Куманово доаѓа општииата Тетово со најголем 
процент на македонскп народ.

Во општаната Тетово регпстрлранл се 9072 жители - 
Македонцп што претставува 9.7% од вкутгното населенпе. натаму 
следв општината Куманово во чин населенл граничнп места жлвеат 
8678 жители или 9,3%, потоа општнната Скопје со 4760 лшда или 
5.1% u со најмало учество на Македонци е општлната Гостивар со 
104 лпда пли 0.1 % од целото население во гранпчнпот појас.

Застапеноста на Македондите по граннчннте појасп. од 0 до 5 
км. u од 6 до 10 км. е следната : Во граничниот појас од 0 до 5 км. 
македонскиот народ во 1971 година. најповеќе е кондентрнран во 
граничниот појас од општината Крива Паланка со 5999 жители пли 
18.6% од населението во тој појас. потоа следп општината Куманово 
во чии населеш) места во појасот жпвеат 3932 лица ллл 12.2% од 
населенлето во појасот, лотоа општината Скопје каде жнвеат 1062 
лида што претставува 3.3% од вкупното населенле и на крај 
општлната Тетово со 934 лица или 2.9% од вкутш то населенле.

Во 1981 гошгна македонското населенле бележл стагнлрање во 
својот демографски развој, односно. доаѓа до намалување на 
Македонското населенле за 33,6% во однос на 1971 годнна. како 
последпца на заснлените мпграцлонл двлжења т.е. преместувањето 
на населението од селата во градовите. како п од налуштање на 
планинските пределл л поместување во рамнлчарсклте деловл. Тле л 
другл прлчшш доведоа до лзразено намадување на македонското 
населенне. така што cera во опшпшата Кр»ша Паланка се 
регпстрпранл .389.3 жптели или \42%  од целокулшото население во 
тој појас. натаму доаѓа општината Куманово со 2107 лида што 
претставува 7.7% од вкутгното населенне. во отгштлната Тетово со 
1077 жптелл плл 3.9% од вкупното население л на крај општлната 
Скопје со 841 жлтел ллл .3% од вкупното населенле во граничниот 
појас од 0 до 5 км. (табела бр. 30).

Набљудувајќн гп податоцлте од табелпте број 31 п .32 се гледа 
дека. во граничнпот појас од 6 до 10 км. во 1971 година македонсклот 
народ е застапен со 21797 жлтели или 35.7% од bkvtihoto населеш!е 
во овој ГЈ^аиичен појас. што значи дека македонското населенле се 
зголемило за 9870 ллда односно, за 83% во однос на гранпчниот
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За разлика од гранлчнлот појас од 0 до 5 км.. во овој граннчен 
појас македонското население е најзастапено во гранлчнлте 
население места од општпната Куманово со 8449 лида пли 13,8% од 
вкупното население во појасот. потоа следи општината Тетово со 
7881 жлтел или 12,9%. со 3172 жнтели или 5.2% е општллата Скопје. 
во општината Крлва Паланка се регистрирани 2140 лнца. односно 
3.5% од вкупното население и на крај е оттштлната Гостивар со 
0.25% од целокупното население во граничниот појас од 6 до 10 км.

Во 1981 година. во граничнпот појас од 6 до 10 км. македонското 
население е застапено со вкуттно 19953 лпца илп 30.3% од 
населението во тој појас (табела бр.31). што наведува на заклучок 
дека истото населенне со споредба со 1971 годнна се намаллло за 
1844 лица или 8.5%. Од друга страна споредувајќи ги податоците од 
двата гранлчнл појаси од 0 до 5 км. и 6 до 10 км. во лстлот период. 
1981 година. може да се видп дека во гранпчниот појас од 6 до 10 км. 
жлвеат 12035 житела илн 15.2%. повеќе Македонцл одошто во 
појасот од 0 до 5 км. Исто така доаѓа и до промена на застапеноста 
на населението по населени места во пооделни општанп. така да. 
најголема кондентрација на македонското населенле е во општлната 
Тетово со 7995 ллда ллл 12.1% од населенлето (табела бр.32). Малку 
помала концентрацлја на македонското населенле е реглстрлрана во 
општлната Куманово со вкупно 6571 лице. што лретставува 10% од 
вкупното населенле во појасот. натаму доаѓа оггштллата Скопје со 
3919 ллда илл 6% од вкуттното населенле. во општлната Крдва 
Паланка жлвееле 1364 жлтела ллл 2% п најмап број на македонско 
населелле се бележл во населеллте места од општлната Гоставар. со 
вкупно 104 лпца или 0.16% од вкупното населенле во граничниот 
појас од 6 до 10 км.

Како што се гледа од табеллте број 26 п 27. како побројно 
населенле, по Албадцпте л Македондлте се Срблте. Според 
статлстлчкпте податоцп од 1971 годлна. во граничнлот појас на Р. 
Македонлја према СР Југославлја како Србл се декларлрале вкупло 
8741 ллце. ллл 9,37% од вкуттото населенле. а во 1981 годлна 6386 
ллца ллл 6.8% од вкуттлото населенле во појасот. Тле жлвеат во слте 
населенл места од појасот. во некол многу малку, дурл л 
слмболлчно, а во одреденл места л во поголем број. Според бројот 
најмногу гп лма во населенлте места од грагагчнлот појас што ii 
прлпаѓа на општлната Куманово. п тоа. во 1971 годлла. 5463 ллда 
ллл 5.8% од вкултното населенле во појасот т.е. 62.5% од вкуплото 
српско паселеппе ja  да во 1981 годлна. тој број се редуцпра и сведе на 
4644 ллца. што претставува 5% од вкуттното населенле, односно

п о ја с  о д  0  д о  5  км .. н о  и с т о  т а к а  д о а ѓ а  и  д о  п р о м е н а  в о  р е д о с л е д о т  во

т е р и т о р и ја л н а т а  з а с т а л е н о с т  л а  М а к е д о н ц и т е  в о  н а с е л е н и т е  м е с та

в о  г р а н д ч н д о т  п о ј а с п о  о д д е л н и  о п ш т п н п .
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72.7% од вкупннот број на српското население. Во одреден број се 
застапенл и во населените места од појасот во општината Скопје со 
вкупно 2925 лица што е 3.1% од вкупното население во 1971 година. 
односно 149S лпда во 1981 година т.е. 1.6% од населенлето во 
граничнпот појас.

Во другмте опиЈТшш од граничниот појас, српското население е 
сосема симболично, така што во 1971 година шшннот број е под 4(К) 
лица п тоа. во Тетово 256 лица, Крива Паланка 96 п Госшвар едн» 
лице. за да во 1981 година тој број опадна под 250 лица. во Тетово 
172. во Крива П&ланка 71, и Гостнвар едно лиде.

Слична е состојбата и со територијалната разместеност на ова 
населенне п во двата гранични појаса. Во граничниот појас од 0 до 5 
км. во 1971 годпна се регистриран 3099 лица пли 9.6%. Исто така 
Србите најповеќе ги има во Куманово. 2477 лида, а тоа значп дека се 
7.6% од вкулниот број на жителите во појасот. или пак 79% од 
вкуттниот број српското население (табела бр. 29). Во останатите 
општшш состојбата е следна: Скопје 484. Крива Паланка 90 и Тетово 
78 жители. Во 1981 година во истаот граничен појас продолжува 
трендот на намалување на српското население и лстото нзнесува 
2183 лица пли 7.9% од населенпето во појасот. По бројот на 
застапеноста на прво место пак е општината Куманово со 1894 лнца 
или 6.9‘Мј. што иретставува 86.7% од вкуттното српско население. 
Натаму следува Скопје со 199 лица, Кршза Папанка 64 и Тетово 26 
лица.

Останатнте иадионатности се во сосема мап број засталенн. a 
меѓу нив се Турците. Муслиманите, Ромнте. Бугарпте п категорија 
на Останатнте.

Во 1971 година. Турдите се застапенн со 1811 лнда или 1,94% од 
вкупното население во граничниот појас (табела бр. 28) за да тој број 
во 1981 година опадне н дојде до бројка од 769 лнца или 0.82%.

Со сосема мал продент се застапенн и Ромите и тоа во 1971 
година со 229 лица, односно 0.24% од вкутшото население во појасот. 
за да во 1981 година нстото се покачи до бројка од 238 лпца 025% 
(табела бр. 28).

Бугарнте се застапени, исклучгао во населените места од 
граничнпот појас на општината Крива Папанка. во сосема мат број. 
дури и сосема незначително н тоа во 1971 година со 60 лица (0,06%) и 
во 1981 годјш н 26 лица (0.03%).

Во уште помал број од Бугарите се Муслиманите со 18 лица 
(0.02%). во 1971 година за да нивнлот број во 1981 годдна малку 
нарасне и стдгне до 275 лица или 0.30% од вкупното паселение во 
појасот.
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Категоријата останати (Хрвати, Словенди, Чеси и др.) во 1971 
годпна е застапена со 484 лида или 0.5%. а во 1981 годнна. тој број е 
зголемен на 651 лиде или 0.7% од населението на граничниот појас 
на Р. Македонија гтрема СР Југославпја (табела бр. 28).
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Табела бр. 28

Население според национален состав од 1971 и 1981 година

Н ародн ост 1971 год. 1981 год. Индекс
- Ерој Процент Број ГТроцент 1981/1971 год.

Вкупно 93234 100 93137 100 99,9
Македонци 33724 36,17 27871 30,00 82,6
Албанцн 48167 51,70 56923 61,11 118,2
Србн 8741 9,37 6386 6,85 73,1
Турци 1811 1,94 769 0,82 42,5
Роми 18 0,02 275 0,30 1528,0
Муслимани 229 0,24 238 0,25 104,0
Бугари 60 0,06 26 0,02 43,3
Останати 484 0,50 651 0,70 134,5
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Графички приказ на населението според 
национален состав во граничниот појас од 1971 и 
1981 година
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Табела бр. 29

Национален состав на населението во граничниот појас од 0 до 5 км. по општини

Попис 1971 Народност
Онштипа В купно | Македонци | Албанци Срби | Турци | Муслимаии | Роми | Бугари | Остаиатн
Гостивар нема жители
Тетово 5640 934 4593 78 28 - - - 7
Скопје 7877 1062 6081 484 174 т 51 - 25

Куманово 12503 3932 5932 2447 134 11 - - 47
Крива

Палаака
6137 5999 - 90 - - - 42 6

- 32157 11927 16606 3099 336 11 51 42 85
Учество во

о//о
100,0 37,0 51,6 9,6 1,0 0,03 0,15 0,13 0,26
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Табела бр. 30

Национален состав на населеиието во граничниот појас од 0 до 5 км. по општини
в<> 19S1 година

Попие 1981 Н ац и он али ост
Општина Вкупио | Македонци Албаици | Срби | Турци Муслимаии Роми | Бугари | Останати
Гостивар нема жителм
Тетово 6063 1077 4939 26 - 4 - - 17
Скопје 7249 841 6091 199 35 5 - - 78

Куманово 10088 2107 5969 1894 17 24 - - 77
Крива

Паланка
3979 3893 - 64 2 - - 12 8

- 27379 7918 16999 2183 54 33 - 12 180
Учество во

о//0
100,0 29,0 62,0 7,9 0,19 0,12 0 0,04 0,65
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Табела бр. 31.

Национален состав на населението во граничниот појас од 6 до 10 км. по онштини
во 1971 година

Попис 1971 Н ац и оп алн ост
Општина Вкупно Македонци Албанцм С|»6и Турци Муслимани Роми Бугари Останатн
Гостивар 2815 155 2646 1 1 ш - - 12
Тетопо 26996 7881 18025 1781 630 - 142 - 140
Скопје 10127 3172 3864 2441 428 - 36 - 186

Куманово 18987 8449 7026 3016 416 7 - 12 61
Крмва

Паланка
2152 2140 - 6 - - - 6 -

- 61077 21797 31561 5642 1475 7 178 18 399
Учество во

о//о
100,0 35,6 51,6 9,2 2,4 0,01 0,29 0,03 0,65
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Табела бр. 32.

Национален состав на населението в<> граничниот појас од 6 до 10 км. по општини
во 1981 година

Поппс 1981 Н ац и он алн ост
Онштина Вкупно Македоици Албаици Срби Турци Муслимани Роми Бугари Останати
Гостнвар 2760 104 2587 1 - 14 - - 54
Т етово 31695 7995 22636 146 526 28 220 8 136
Скопје 12170 3919 6566 1299 80 99 18 - 189

Куманово 17762 6571 8135 2750 109 101 т 6 90
Крива

Паланка
1371 1364 - 7 - - - - -

- 65758 19953 39924 4203 715 242 238 14 469
Учество во

%
100,0 30,3 60,7 6,4 1,08 0,36 0,36 0,02 0,71
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Табела бр. 33

Национален состав на населението во граничниот појас од 0 до 10 км. по општини
во 1971 година

Попис 1971 Н ац и он алн ост
Општина Вкуппо Македонци Албанци Срби Турци Муслимани Роми Бугари Останати
Гостивар 2815 155 2646 1 1 - - - 12
Тетов« 32636 8815 22618 256 658 - 142 • 147
Скопје 18004 4234 9945 2925 602 - 87 ■ 211

Куманово 31490 12381 12958 5463 550 18 - 12 108
Крива

Паланка
8289 8139 - 96 - - - 48 6

- 93234 33724 48167 8741 1811 18 229 60 484
Учество во

%
100,0 36,1 51,6 9,3 1,9 0,02 0,24 0,06 0,52
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Табела бр. 34

Национален состав на населението во граничниот појас од 0 д<> 10 км. по општини
во 1981 годнна

Попис 1981 Националност
Општмна Вкунно Македонци Албанци Срои Турци Муслиманн Роми Бугари Останати
Гостивар 276 104 2587 1 - 14 - - 54
Тетово 37758 9072 27575 172 526 32 220 8 153
Скопје 19419 4760 12657 1498 115 104 18 - 267

Куманово 27850 8678 14104 4644 126 125 - 6 167
Крмва

Паланка
5350 5257 - 71 - - - 12 10

- 93137 27871 56923 6386 76 275 238 26 651
Учество во

%
100,0 30,0 61,1 6,8 0,8 «,з 0,25 0,02 0,7
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II.6. Старосната структура на населението во граничниот 
појас на Република Македонија према СР Југославија

Старосната структура на населението претставува мошне 
важен демографски елемент од кој реално може да се согледа 
состојбата меѓу активното и издржуваното населенме. можностите 
за репродукдија на населението. односно за природниот прираст. 
дапи демографската маса старее или се подмладува и сл.

Според статистичките податоцн дадени во табелата бр. 35 и 
35а. се гледа дека низ попнсните години, со сосема различна 
динамика се двпжел бројот на населенмето во. и меѓу старосни 
г]плш. но сепак во тој однос, најбрзо темпо на пораст имааа 
возрасната или старата група.

Табела бр. 35.

Односот на старосните групи по години во граничниот 
појас на Р. М акедонија

Старосни групи 1961 година 1971 година 1981година

0 -1 9  годмим 102938 103772 95854

20 - 64 годнни 100334 103963 110079

64 и повеќе 12216 13333 16613

Статнстички ггрсглед : 10/70:17/71Д9/72 и 126/82. РЗС na СРМ 
Статистички годшшшк па ГРМ/7. РСЗ/1972
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Табела бр. 35а.

Односот на старосните групи no години во граничниот 
појас на Р. Македонија према СР Југославија

Староснн групи 1961година 1971година 1981годмна

0 -1 9  години 42844 44881 42150

20 - 64 годинм 41349 42670 44107

64 и повеќе 5288 5683 6880

Статпстички преглед : 10/70; 17/71:29/72 u 126/82. Р3( на СРМ 
Статпстички годишнпк на СРМ/7. Р( 3/1972

Според Статистнчките податоци од табелата бр.35, во 
периодот од 1961 до 1971 година, во гранпчниот појас на Република 
Македоннја. младата старосна група од 0 до 19 години, бележи 
минпмално покачување од 0,8%, нешто поголемо зголемување се 
бележп во средната. т.е. зрелата група од 3,6%, а најголемо 
зголемување е регнстрирано во возрасната. односно стара група за 
9.1%дпто значв дека. најголем пораст покажува старата група од 64 
и повеќе години.

Сличен однос на старосните групи се регистрира u во 
наредниот меѓупописен период од 1971 до 1981 година, кога 
старосната група од 0 до 19 годпни бележп намалување за 7,6%, 
додека кај другпте две груттп се perucrrpupa соодветно зголемување. 
така што старосната група од 20 до 64 годпнп се зголемила за 5.9%. a 
старосната група од 64 и повеќе годинн дурн за 24,6%.

Анализата на презентираните податоци покажува на фактот 
дека населението во гранвчнпот појас на Република Македонија 
покажува тенденцпја на стареење во тој простор на Републиката.

Сосема идентпчен однос на староснпте грутти бележиме п во 
грани^шиот појас на Република Македонија према СР Југославнја. 
така да од прикажаните податоци во табе.лата 35а може да се 
констатира дека во меѓупописннот период 1961 - 1971 младата
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старосна група, од 0 до 19 годинн покажува пораст за 4.7%. зрелата 
или средната група за 3.2%. а возрасната група за 7,5%. Според тоа. 
најголем пораст покажува возрасната, односно старата група. од 64 п 
повеќе години.

Тој пораст е забележителен и помеѓу двата поппса (1971 - 1981 
година) кога значнтелно се зголемила возрасната старосна група. 
така што сите овме односи и промекп покажуваат дека населението 
во граничниот појас на Република Македонија према СР Југославија 
покажува извесно стареење.

Всушност во периодот од 1971 до 1981 година. младата група 
од 0 до 19 година покажува намалување за 6,1%, зрелата група од 20 
- 64 годпни покажува пораст за 3.4%, а возрасната група од 64 и 
повеќе години покажува пораст дури за21%  (Табела бр. 35а).

Општо земено споредувајќл n i попвсшзте перноди од 1961 до 
1981 годнна. младата група од 0 до 19 годпгга, бележп намалување за 
1.6%. зрелата група од 20 до 64 години, покажува пораст за 6.7%. a 
возрасната група од 64 и повеќе годинп, бележи пораст дури за 
30.1% (табела бр. 35а).

Во врска со старосната структура мошне интереснн состојбп п 
гтромени покажуваат општнните, што впрочем се гледа од табелпте 
бр. 33. 34 и 35.

Од бројннте показателн во трите старосни групи 0 - 19.20 - 64 
и 64 и повеќе, можат да се согледаат и одреденп промени во 
старосната структура на населението по општини. коп гравитираат 
во грничннот појас на Р. Македонија према СР Југославпја.

Промените во старосните групи по општините, се мошне 
значајни од прпчина што истате укажуваат на сегашнвте. 
истовремено и на идните ттроблеми во врска со демографскиот 
елемент.

Всушност, во некои од општпните, опаѓа бројот на 
населението во младата старосна група, а во другите се покачува. во 
едни ошитини расте бројот на лидата од зрелата старосна група, а во 
некои опаѓа, додека скоро во сите општини со нсклучок на Крнва 
Патаика пораснат е бројот на лицата од најстарата возрасна група. 
Во периодот од 1961 до 1981 година. зголемен е бројот на лпцата во 
младата старосна група од 0 до 19 години.

Значи. во едни општинн се намалува потендијалот на идно 
зголемување на зрелата. односно актпвната возрасна група. односно 
во нив се јавува или опаѓање иа тгриродниот прираст или иселување 
на помлади лица. Во оваа смисла се истакнуваат општшште 
Кумаиово (-26,5%) и посебно Крива Паланка (-56,3%). Најголем 
пораст на лида во оваа група покажува општнната Гостивар (104%), 
потоа општината Тетово (36.4%) u општината Скопје (6.9%). табела 
бр. 36 и 38.
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Во возрасната група од 20 до 64 годнна негативно салдо 
покажаа три општинн. како последица што произлезе од смаленмот 
број на лида од младата возрасна група. која неможе во одредена 
мера да учествува во зголемувањето на бројот на лпцата во оваа 
возрасна група, како и од емиграцијата на акпшната работна сила од 
тие општнни.

Таквите оттштшш со негатшзно салдо на населението во 
старосната група 20 - 64 год. се: општината Крива Паланка (-35.8%). 
општината Гостивар (-20,9%) п оттштината Куманово (-8.3%). Од 
Друга страна пма п две отшјтишј во кои се бележм извесно 
зголемување на населението во зрелата возрасна грутта како што се 
општината Скопје со 622% u општината Тетово со значителен 
пораст од 42%.

Што се однесува до најстарата возрасна група од 64 и повеќе 
годинн од прикажаннте статистпчкн податоцл во табелите бр. 36 и 
38. јасно може да се види дека во трн општннн населението во таа 
група се зголемпло и тоа: Тетово (63.3%). Куманово (29.3%) и Крива 
Паланка (19.9%). За разлака од mm во општините Гостшзар (-62.3%) 
и Скопје (-3,7%) населението од оваа старосна група бележи 
намалување како резултат на зголемен ттрираст на малата и средната 
група.

Ваквата состојба на двпжењето на населенпето меѓу 
старосните групп од 0 - 19, 20 - 64 п 64 п повеќе годинп. со сосема 
идентпчен однос се сретнува н во граничните појаси од 0 до 5 км. и од 
6 до 10 км. што јасно може да се видн п утврди од табелите бр. 39 н 
40.
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Графички приказ на пдносот иа старосните групи во грапичниот појас на Р. Македонија
1000

1 9 6 1 п р е м а  1 9 7 1 п р е м  a  1 9 8 1 п р е м  a
С Р Ј С Р Ј С Р Ј

в о  ' 61 в о ' 7 1 в о ' 81

□ 0 - 1 9 □ 2 0  - 6 4 □  64  и п о в е ќ е
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1000

Графички приказ на односот на старосните групи во граничниот појас на Р. Македонија према СР
Југославија

1961  1971  1981

Ш0 - 19 П 2 0  - 64 Ш64 и п о в е ќ е
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Табела бр. 36.

Односот на старосните групи по општини во граничниот
појас на Р. Македонија према СР Југославија, в<> 1961 год.

Општина Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар 2481 765 1339 377
Тетово 26877 12908 12542 1427
Скопје 18036 87(H) 8273 1063
Куманов» 32729 15839 14990 19(H)
Крнва
Паланка

9358 4632 4205 521

Табела бр. 36а.

Односот на старосните групи по општини во граничниот 
појас «д 0 д<> 5 км., во 1961 год.

Општина Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар нема жители
Тетово 4606 2379 1961 266
Скопје 8352 4378 3565 409
Куманово 13554 6609 6201 744
Крива
Паланка

6717 3339 3005 373
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Табела бр. 366.

Односот на старосните групи по општини в« граничниот
појас од 6 до 10 км., во 1961 год.

Општина Вкупно 0 - 19 год. 20 - 64 год. 64 нповеќе

Гостивар 2481 765 1339 377
Тетово Ј 10529 10581 1161
Скопје 9684 4322 4708 654
Куманово 19175 9230 8789 1156
Крива
Паланка

2641 1293 1200 148

Табела бр. 37.

Односот на старосните групи по општини во граничниот 
појас на Р. Македонија према СР Југославија, во 1971 год.

Општина Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 н повеќе

Гостивар 2815 1510 1171 134
Тетово 32636 16060 14799 1777
Скопје 18004 8895 7982 1127
Куманово 31490 14520 14893 2077
Крива
Паланка

8289 3896 3825 568
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Т аб е л а  бр. 37а.

Односот на старосните групи по општини во граничниот
појас од 0 до 5 км., во 1971 год.

Општнна Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар нема жители
Тетово 5640 3027 2342 271
Скопје 7877 4355 3106 616
Куманово 12503 5890 5802 811
Крнва
Паланка

6137 2890 2837 410

Табела бр. 376.

Одиосот на старосните групи п« општини во граничниот 
појас од 6 до 10 км., во 1971 год.

Општнна Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар 2815 1510 1171 134
Тетово 26996 13033 12457 1506
Скопје 10127 4540 4876 711
Куманово 18987 8630 9091 1266
Крива
Паланка

2152 1006 988 158
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Табела бр. 38.

Односот на старосните групи по општини во граничниот
појас на Р. Македонија према СР Југославија, во 1981 год.

Општина Вкупно 0 -1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар 2760 1559 1059 142
Тетово 37358 17614 17813 2331
Скопје 19419 9309 8786 1024
Куманово 27850 11643 13749 2458
Крива
Паланка

5350 2025 3700 625

Табела бр. 38а.

Односот на старосните групи по општини во граничниот 
појас од 0 до 5 км., во 1981 год.

Општина Вкупно 0 - 1 9  год. 20 - 64 год. 64 и повеќе

Гостивар нема жмтелм
Тетово 6063 3220 2530 313
Скопје 7249 3878 2967 404
Куманово 10088 4329 4840 919
Крнва
Паланка

3979 1521 2(Х)8 450
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Табела бр. 39.

Односот на старосните групи по години во граничниот
појас на Р. Македонија од 0 до 5 км.

Староени групи 1961 година 1971годнна 1981година

0-19 годинн 45146 43406 35984

20 - 64 години 42230 42472 41272

64 м повеќе 5068 54963 6659

Табела 6р. 39а.

Односот на старосните групи по години во граничниот 
појас према СРЈ од 0 до 5 км.

Староснн групи 1961годнна 1971година 1981 годнна

0 - 19 години 16705 16162 12948

20 - 64 годинн 14732 14087 12345

64 и повеќе 1792 1908 2086
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Графички приказ на односот на старосните групи во граничниот појас na РМ од 0 до 5 км.
1000

1 9 6 1  п р е м а  1 9 7 1  п р е м а  1 9 8 1  п р е м а  

С Р Ј -  С Р Ј -  С Р Ј -

' 6 1  ' 7 1  ' 8 1

Ш О  - 1 9  П 2 0  - 6 4  Ш 6 4  и п о в е ќ е
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Графички приказ na односот на старосните групи во граничниот појас према СРЈ од 0 до 5 км.
1000

1 9 6 1  1 9 7 1  1 9 8 1

- 1 9  П 2 0  - 6 4  И 6 4  и п о в е ќ е
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Табела бр. 40.

Односот на старосните групи по години во граничниот
појас на Р. Македонија од 6 до10 км.

Старосни групи 1961 година 1971годмна 1981 година

0 - 19 години 57792 60366 59870

20 - 64 години 58104 61491 68807

64 и повеќе 7148 7840 9954

Табела бр. 40а.

Односот на старосните групи по години во граничниот 
појас према СРЈ од 6 до 10 км.

Старосни групи 1961 годнна 1971 годнна 1981 гид|ша

0 -1 9  годнни 26139 28719 29202

20 - 64 гпднни 26617 28583 31762

64 н повеќе 3496 3775 4794
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Графички приказ на односот на старосните групи во граничниот појас на РМ од 6 до 10 км.
1000
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Графички приказ на односот на старосните групи во граничниот појас прсма СРЈ од 6 до 10 км.
1000
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Процесот на стареењето на населението, разгледуван од 
демографскл аспект, претставува процес кој се разликува од 
бногенетскнот ггопм за стареење. Таквпот процес започнува со 
настанувањето на променлте во сампте коѕтоненти на прпродниот 
1трпраст п тоа: наталптетот u морт&дптетот. мпграцпонпте двнжења, 
потоа ггросечната старост на населеннето и друго.

Основнптепараметри од кои се поаѓа во анализата u оценката 
на тој процес се: нндексот на стареење на населението. процентот на 
старп. учеството на младата генерација во вкуттаата популација п 
другп показателв.
Табела бр. 41.

Движење на основните индикатори на стареељето на 
населението во граничниот појас од 0 до 10 км. на 

Р. Македонија во 1981 година

0.7. Процесот на старееље на населението во граничниот
појас на Република Македонија према СР Југославија

Годнна
Население 

до 20 г.
Вкупно %

Населенне
од 65 и 

повеќе г.

Индекс на 
стареење

Процент на 
старо 

населенне
1961 102938 47,8 12216 0,12 5,7
1971 103772 47,0 13333 0.13 6,0
1981 95854 43,1 16613 0,17 7,5

* Извор:
Прссметано според авторот

Табела бр. 41а
Движење на основните индикатори на стареењето на 

населението во граничниот појас од 0 до 10 км. на 
Р. Македонија према СРЈ

Година
Населенме 

до 20 г.
В купно %

Населенпе 
од 65 и 

повеќе г.

Индекс на 
стареење

Процент на 
старо 

население
1961 42844 47.9 5288 0,12 5,9
1971 44881 48,1 5683 0,13 6,1
1981 42150 45Л 6880 0,16 7,3

l i t nop:
Присметоно спорсд авторог

103



Индексот на стареење на населението го покажува односот 
помеѓу населешаето од 65 и повеќе години према старосшгге грутга 
од 0 до 20 години. Критдчдата вредност на индексот на стареење 
изнесува 0,40. Процентот на стари го покажува учеството на 
населенпето од 65 и повеќе години во вкупната популација.

Ако учеството на старото население е поголемо од 12%, a 
процентот на младите до 20 години е помал од 35% се смета дека 
населендето брзо старее.

Од статпстичките податоци приложени во табелата бр. 41 
може да се констатира дека, во периодот од 1961 до 1981 годпна 
незначптелно се намачува бројот на младпте генерадип о со исто 
такво TeNtno се зголемува старото население. Тоа укажува на фактот 
дека во граничен појас на Република Македонија, како н во 
грашгчниот појас према СРЈ, сеуште не станува збор за некој 
попзразпт продес на сенилизацпја на населенвето.

Поради тоа што индексот на стареењето од 0,17, односно 0,16 
во 1981 година е доста далеку од критичната вредност (0,40), a 
умеството на младото население е значвтелво поголемо од 35% 
(табела бр. 41 и 41а), може да се каже дека граничкпот појас 
располага со витално население. кое е далеку од крптпчната 
старосна гранпца, па човечкпот фактор нема во догледно време да 
бпде ограничувачки услов за успешно органпзнрање и водење на 
одбранбена војна. Оваа констатацпја се однесува само кога е во 
прашање споредбата на младото и старото население во однос на 
севкупното население во граничниот појас.

Меѓутоа, ако се направи споредба на дивергентките движења 
на старосните групп, не според вкупното населенде во граштчниот 
појас према СРЈ, туку според вкупното население во одделнд 
населени места од овој гранпчен појас во одделнн општпни од 
граничниот појас, може да се констатира дека, според вредностпте 
на индексот на стареење, т.е. според продентот на старите лица, 
сеннлизацијата е особено акутна во подрачјето иа општдната Крпва 
П&аанка, каде се јавува индекс на стареење од 0,30, што е сосема 
блнску до 0,40, а процентот од 11,7% се доближува до критичната 
вредност од 12%. Од друга страна, другате општшш (Гостивар, 
Тетово, Скопје и Куманово) имаат изразено висок продент на младо 
население до 20 години, блпску илп над 50%, што ќе нма последици 
за побрз натамошен демографски развој (табела бр. 43). Покрај ова, 
во овие населбп постојат погодни услови за развој на земјоделието, 
развиена днфраструктура и поврзаност со поголемпте центрн, па и 
високнот природен прираст, гтрпдонесуваат да во овпе подрачја се 
концентрнра ттоголема маса на населенпе.
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Табела бр. 42,

Македонија према СР Југославија
- ПО 01П11ТИ1Ш -

Движење на основните ипдикатори на стареење на населението во граничииот појас на Р.

Општина Г одина
Број на 

жители во 
општината

Население 
до 20 години 

Вкупно
о//0

Население 
од 65 м 

повеќе год.

Индекс
на

стареење

Процент на 
старо 

население
1961 89481 765 0,85 377 0,50 0,42

Гостивар 1971 93234 1510 1.6 134 0,09 0,14
1981 93137 1559 1,7 142 0,09 0,15
1961 89481 12908 14,4 1427 0,11 1,6

Тетово 1971 93234 16060 17,2 1777 0,11 1,9
1981 93137 17614 18,9 2331 0,13 2,5
1961 89481 8700 9,7 1063 0,12 1

Скопје 1971 93234 8895 9,5 1127 0,13 1,2
1981 93137 9309 10.0 1324 0,14 1,4
1961 89481 15893 17,7 1900 0,12 2,1

Куманово 1971 93234 14520 15,5 2070 0,14 2 ^
1981 93137 11643 12,5 2458 0,21 2,6

Крива 1961 89481 4632 5,2 521 0,11 0,6
Паланка 1971 93234 3896 4,2 568 0,14 0,6

1981 93137 2025 *■> П 625 0,30 0,7

105



према СР Лугославија во 1981 годииа
-  П О  «>111111111111 -

Графички приказ иа индексот на старееље на населението во граиичниот појас на Р. Македонија

4 0  -■

Ш Г  о с т и  в а р Ш Т е т о в о  Ш С к о п ј е

□  К у м а н о в о И З К р и в а
П а л  а н  к а
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Табела бр. 43

Движсњс на основните индикатори на стареење на населението
- IIO ОП111Т1ШИ -

Општина Година
Број на 

жители в« 
појасот по 
општииа

Населенме 
до 20 годинн 

Вкупио
%

Население 
од 65 н 

повеќе год.

Индекс
на

стареење

Процент иа 
старо 

население

1961 2481 765 30,8 377 0,50 15.2
Гостивар 1971 2815 1510 53,6 134 0,09 4,7

1981 2760 1559 56,5 142 0,09 5,1
1961 26877 12908 48 1427 0.11 5,3

Тетово 1971 32636 16060 49,2 1777 0,11 3,4
1981 37758 17614 46,6 2331 0,13 6 2
1961 18036 8700 48,2 1063 0,12 5,9

Скопје 1971 18004 8895 49,4 1127 0,13 6Д
1981 19419 9309 48 1324 0,14 4,8
1961 32729 15983 48,5 1900 0,12 5,8

Куманово 1971 31490 14520 46,1 2070 0,14 6,6
1981 27850 11643 41,8 2458 02П 8,8

Крива 1961 9358 4632 49,5 521 0,11 5,5
Паланка 1971 8289 3896 47 568 0,14 6,8

1981 5350 2025 37,8 625 0,30 11,7
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За продесот на стареењето на населението во граничнвот 
лојас од 0 до 5 км., може да се каже дека е идентичен со процесот на 
стареење на целокупното населенвево граничнлот ттојас.

Од статистачките податоци прпложенн во табелата бр. 44 u 
44а, јасно може да се забележи дека вп 1981 годнна доаѓа до 
релативно опаѓање на младата поттулацнја. а од друга страна се 
зголемува населенвето од 65 и ловеќе годшгп. Индексот на стареење 
од 0,16 во 1981 година е еднаков со индексот на стареење на 
целокупното населенпе во граничниот појас према СРЈ, а пспод 
индексот на стареење на граничниот појас на РМ од 0 до 5 км. 
Покрај тоа п процентот на старо население е идентичен и изнесува 
7.6%. а ттроцентот на млади изнесува 47,3% што исто така е 
прпбллжно вст со процентот на младите на целокуттното население 
во граничниот појас. Од изнесеното се доаѓа до констатадија дека u 
продентот на старите и ттроцентот на младото населенпе сеуште се 
далеку од крптичните вредноста од 12% u 35% (Табела бр. 44а).

Од напред изнесеното. во врска со движењето на основните 
индикатори на стареењето на населението во гранлчнпот појас од 0 
до 5 км., може да се зак.лучи дека важп истата констатацлја како п за 
движењето на основнпте индпкаторп на стареење на целокупното 
населенне во граничниот лојас на Р. Македонија према СР 
Југославија, што зната дека, не станува збор за некој цзразен процес 
на сенилизација на населенлето во граничниот појас од 0 до 5 км.

Меѓутоа, доколку се направи анализа на движељето на 
основнпте индпкаторп на стареење според населението. внатре во 
сампте општини кои гравитираал- во гранвгчниот појас, ќе се вцди 
дека постон одредена воедначеност на илдикаторил-е на стареењето 
меѓу олштините само во 1961 и 1971 година, каде индексот на 
стареење е под 0,16, а процентот на старото население е доста 
дапеку од крптнгчнпте 12%, додека во 1981 година во Куманово, a 
пред се во Крива Паланка, состојбнте се алармантни, од причина 
што процентот на старото население е сосема блиску до крипгчните 
12%. а ггндексот на стареењето е доста висок со тендендпја на 
постојан пораст. што укаж>'ва на фактот дека станува збор за 
изразен процес на сенплизација (Табела бр. 45).

П.7.1. Процесот на стареење на населението во граничниот појас од
0 -5  км. према СР Југославија
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Табела бр. 44.

Движење на основните индикатори на стареењето на 
населението во граничниот појас од 0 до 5 км. на

Р. Македонија

Година
Број на 
жители 
0 - 5  км.

Население 
до 20 г.

Вкупмо %

Население 
од 65 и 

повеќе г.

Индекс на 
стареење

1961 92444 45146 48.8 5068 0.11

1971 91371 43406 47,5 5493 0.13

1981 83915 35984 42,9 6659 0,18

■ »Извор:
Прссметано според авторот
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Табела f>p 44a.

Движење на основните индикатори на стареењето па населението во граничниот појас према СР
Југославија од 0 до 5 км

Појас Година Вкупен број 
жптели во 

појасот

Број на 
жктелм во 

прјас 0-5 км.

Население 
до 20 години о//о

Населенне над65 
и повеќе години Индекс

на
стареење

°//о
иа стари

0 -5
км

1961 89481 33229 16705 18,7 50,2 1792 0,10 2,0 5,4

0 - 5
км

1971 93234 32157 16162 173 50,2 1908 0,13 2,0 5,9

0 -5
км

1981 93137 27379 12948 13,9 473 2086 0,16 2,2 7,6



Табела бр. 45.

Движење на основните индикатори на старесње на населението во граничниот појас «д 0 до 5 км

Општина Година
Бррј на 

жители в<> 
по јас 0-5 км.

Број на 
жнтели во 
населеин 

места

Население 
до 20 години о//о

Население над 65 
н повеќе годмни Индскс

1111
стареење

О//о
на старн

Г остивар Н е м а  население

Тетово
1961
1971
19S1

33229
32157
27379

4606
5640
6063

2379
3027
3220

7,1
9,4
И,7

51
53,6
53,1

266
271
313

0,11
0,09
0,09

0,8
0,8
М

5.8
4.8
5,1

Скопје
1961
1971
1981

-
8352
7877
7249

4378
4355
3878

13.1 
13,5
14.1

52,3
553
533

409
416
404

0,09
0,09
0,09

1,2
1.3
1,5

4,9
5 3
5,6

Куманово
1961
1971
1981

-
13554
12503
10088

6609
5890
4329

19,9
18,3
15,8

48,7
47,1
43

744
811
919

0,11
0,14
0,21

2,2
2,5
з.з

5.5
6.5 
9,1

Крива
Паланка

1961
1971
1981

-
6717
6137
3979

3339
2890
1521

10.0
9,0
5,5

49,7
47,1
383

373
410
450

0,11
0,14
0,29

U
1.3
1,6

5,5
6,7
11,3



1981 година
-  I I O  I > 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I I  -

Графички приказ на индексот на сгареење на насслението во граничниот појас од 0 до 5 км. во
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П.7.2. Процесот на стареење населението во граничниот појас «д
6-10 км. према СР Југославија

Од изнесените податоци за движењето на старосните групи на 
населенпето во граничниот појас од 6 до 10 км. произлегува 
заклучокот дека состојбата во споредба со гранзгчниот појас од 0 до 
5 КМ-, како и воопшто во споредба со целиот граничен појас према 
СРЈ и севкупнпот граничен појас на РМ е сосема иденттгчна, што 
значп дека индексот на стареењето 0,16 во целост се поклопува со 
индексот на стареењето во наведените градичнд појаси. Истата 
констатација важл и за продентот на старо населенде, каде 
продентот од 7,3% е идентичен со процентот на старото населенде 
на целнот гранттчен појас. а тоа значл дека се уште не е отпочнал 
озразен процес на сенилизација на населението во граничниот појас 
од 6 до 10 км. (Табела бр. 46 и 46а).

Значајно е да се потенцлра дека п во грандчниот појас од 6 до 
10 км., исто така. постои нерамномерност во двпжењето на 
основнпте индикатори на стареењето на населението 
карактеристично за одделни општшш (Табела бр. 46).

Најакутен е тт{>оцесот на сендлизација во населенпте места на 
граничнпот појас од 6 до 10 км., е во општина Куманово со индекс на 
стареење од 0J21 а посебно огадтпна Крива Патанка, каде пндексот 
на стареење од 0,35 сосема се доближува до критичната вредност од 
0,40. Ваквиот зак л ^о к , кој впрочем се однесува и за граничннот 
појас од 0 до 5 км. и воопшто за целиот граничен појас. може да се 
донесе н за состојбите во врска со продентот на старото население. 
Конкретно. процентот на старото населенде е попзразен во 
огадтината Куманово. 8,6%, и се доближува до критггчните 12%. 
додека во општината Крива Паланка крппгчндот процент е 
надминат в истпот изнесува 12,7%, па порадп релативно слабата 
населеност на населенлте места, постои тенденција, во идшша. 
сосема да се испразнат, со што уште повеќе би се усложнила 
состојбата со покрпеноста на грандцата во тие делови со 
демографскпте потенцијаш (месно населенле). (Табела бр.4бб)
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Табела бр. 46.

Движење на основните индикатори на стареењето на 
населението во граничниот појас од 6 до 10 км. на

Р. Македонија

Година
Број на 
жители 

6 -1 0  км.

Население 
до 20 г.

Вкупно %

Население 
од 65 и

повеќе г.

Индекс на 
стареење

1961 123044 57792 47,0 7148 0.12

1971 129697 60366 46.5 7840 0.13

1981 138631 59870 43.2 9954 0.17

Извор:
Пресметаио според авторот

] 14



Табела бр. 46а.

Движење на оснониите индикатори иа стареен.е на населението в<> граничниот појас од 6 до10 км

Појас Година Вкупен број 
жители

Број на 
жители во 

појас 6-10км.
Населенме 

до 20 години
о//о

Наеелеиме пад 65 
и иовеќегодинн Мндикс

im
стирееи.е

о//о
настари

6-10
км

1961 89481 56252 26139 2ЧЛ 46,4 3496 0,13 3,9 6,2

6-10км 1971 93234 61077 28719 30,8 47 3775 0,13 4,0 6,2

6-10км 19S1 93137 65758 29202 313 44.4 4794 0,16 5,1 7,3
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Табела бр. 466

Движење на основните индикатори на стареење на населението во граничниот појас од 6 до 10 км.
-по општини-

Општина Г однна
Број иа 

жители во 
појасот 6-10км

Број па 
жители по 
нас. места

Населени 
е до 20 г. 
вкупно

о//0

Население 
од 65 и 

повеќе г.

Ипдекс
на

старееи.«
о//о

Гостивар
1961
1971
1981

56252
61077
65758

2481
2815
2760

765
1510
1559

1.4
23
2.4

30,8
53,6
563

377
134
142

0,50
0,09
0,09

0,67
0,22
031

153
4,7
5,1

Тетово
1961
1971
1981

-
22271
26996
31695

10529
13033
14394

18,7
213
21,9

473
483
45,4

1161
1506
2018

0,11
0,11
0,14

2,0
23
3,1

5 3
5,6
6,4

Скопје
1961
1971
1981

-
9684
10127
12170

4322
4540
5431

7,7
7,4
8 3

44.6 
44,8
44.6

654
711
920

0,15
0,16
0,17

1,1
1,1
1,4

6,7
7,0
73

Куманово
1961
1971
1981

-
19175
18987
17762

9320
8630
7314

163
14.1
11.1

48,6
45.4
41.4

1156
1266
1539

0,12
0,14
0,21

2,0
2,0
23

6,0
6,6
8,6

К р .
Палапка

1961
1971
1981

-
2641
2152
1371

1293
1006
504

2 3
1,6
0,8

49,0
46.7
36.7

148
158
175

0,11
0,15
0,35

036
035
036

5,6
73
12,7
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II.8. Домаќинства и бројот на членовите на домаќинствата 
во граничниот појас на Република Македонија према СР

Југославија

Анализата на демографската структура на домаќинствата е 
мошне важен показател за ттотенцијалните вредности на одредена 
поттулацпја, за нејзината реттродукција, животниот стандард, а пред 
се за разни социо-економскп појави и проблемв вепосредио врзани 
за домаќинствата.

Бројот на домаќпнствата во граничниот појас на Република 
Македонпја према СР Југославпја, како што може да се види од 
презентиранвте податоци во табелата бр. 47, ев о  сосема мал пораст. 
Таквата состојба е појава која е врзана со порастот на вкупната 
популадиска маса во граничниот појас.

Бројот на домаќинствата и индексите можат да се видат од 
следнава табела:

Табела бр. 47.

Година 1961 1971 1981
Број на 

домаќинства 13952 15218 16184
Индекси Разлика

Година 1981
1961

1981
1971

1961 -1981

Индекси 16,0 63 +2232
Вкупн«

домаќинства во 
Р. Македонија

155207 175094

Од податоцпте изнесени во предходната табела се гледа дека 
за период од 20 години, односно од 1961 - 1981 година, домаќинствата 
нараснале за 16,0% или за 2232 домаќлнства.

Различен е односот на бројот на домаќинствата по општини. 
како што се различнв п бројните ггромени. Бројот на домаќинствата 
во некои отшјтнн» перманентно се зголемува. а во некои опаѓа.

Движењето на бројот на домаќинствата во периодот од 1961 
до 1981 годпна може да се види од следнава табела :
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Табела бр. 48.

Општина Број на домаќинсгва Разлнка Порасг
- 1961 1981 + %

Гостивар 398 357 -41 -10,3
Тетов« 4353 5850 1497 34,4
Скопје 2730 3997 1267 46,4

Куманово 4995 4907 -88 -1,8
Кр. Паланка 1476 1073 -403 -273

Вкупно : 13952 16184 2232 16,0

Бројот на домаќпнствата, во граннчните појасн од 0 до 5 км. и 
од 6 до 10 км., посебно во граночниот појас од 6 до 10 км., се 
идентични со двнжењата на бројот на домаќинствата на целокупннот 
гратгчен појас и во истиот се забележува постојано зголемување на 
бројот на домаќннствата.

За разлика од грантгчкпот појас од 6 до 10 км.. во граничнлот 
појас од 0 до 5 км доста интересно е движењето на бројот на 
домаќпнствата во периодот од 1961 - 1981 година, така што во 1961 
година имало 4831 домаќинство за да во 1971 година таа бројка се 
покачл на 5123 домаќпнства u во 1981 година пак се намали на бројка 
од 4616, која е дури u помала од бројот од 1961 година (Табела бр. 
48).

Движењето на бројот на домаќинствата во граничните појасц 
од 0 до 5 км. ii од 6 до 10 км. за периодот 1961 - 1981 година може да 
се види од следнава табела:



Табела бр. 49.

Граничен по ас од 0 д« 5 км
Година 1961 1971 1981
Број на 

домаќинства 4831 5123 4616
0 - 5  км. Индексн Разлика
Година 1981

1961
1981
1971

1961 - 1981

Индекси -4,5 9,9 -215
Граничен појас од 6 до 10 км.

Број на 
домаќинства 9121 10095 11568

6 -1 0  км. Индекси Разлика
Година 1981

1961
1981
1971

1961 - 1981

Индекси 26,8 14,6 +2447

Табела бр. 50.

Граничен појас од 0 до 5 км.
Општина Број на домаќинства Разлика Пораст

" 1961 1981 + %
Гостивар Нема жители
Тетово 702 867 165 23,5
Скопје 1099 1265 166 15,1

Куманово 1964 1687 -277 -14,1
Кр. Паланка 1066 794 -272 -25,5

Вкупно 4831 4616 -215 -4>4
Граничен лојас од 6 до 10 км

Гостивар 398 357 -41 -10,3
Тетово 3651 4983 1332 36,5
Скопје 1631 2732 1101 67,5

Куманово 3031 3220 189 6,2
Кр. Паланка 410 276 -134 -32,7

Вкупно 9121 11568 2447 26,8
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Според презентпранпте податоци од предходната табела. 
може да се донесе ист заклучок за движењето на бројот на 
домаќннствата по општините во граничните појаси од 0 до 5 км. и 6 
до 10 км., кој беше ггредходно констатпран при анатазата на 
двпжењето на бројот на домаќинствата на целиотпојас.

11.8.1. Структура на семејните домаќинства

Општествено - економскиот развој на Република Македонија. 
посебно брзата индустрпјализадијa, урбанизадпјата и раздвоженоста 
на населението, пмаа силен одраз п врз населението стадионирано во 
граннчнпиот појас на Републпка Македонија тгрема СР Југославнја. a 
пред се врз руралното домаќинство. Сите тае променп имаа силен 
одраз врз континуираното намалување на бројот на членовите на 
домаќпнствата п промените во старосната структура. во пооделнн 
населени места од одредени општини во гранпчннот појас. а од друга 
страна во одделенв населенп места во појасот. ттред се заладните 
делови на гранидата, немаа значително влијанне, така што бројот на 
членовите или се задржуваше на приближното ннво од предходните 
годинп, пли незначптелно се зголемуваше. Што значи да во тае 
средшш. наведените променв немаа големи имплпкадии во 
формирањето на маргпналните старечки домаќинства.

Самиот процес на формирање на старечките домаќинсггва е 
тесно поврзан u со самиот процес на стареење на населението како 
последица на масовнпте раселувања на младите генераадш. Од др\та 
страна. старечките домаќинства представуваат мошне тешка и 
сложена соцпо - економска појава. посебно во услови кога 
сенилизацијата на населението се одвива со мошне брзо темпо.

Старечкнте до,\1аЌ1шства како посебна соција.лна категорија 
во зе^оделството и селото. званнчната статистика не ги евндентара 
u прнкажува. па затоа таквпте податоцп се извлекуват » аналнзпраат 
од учеслиото на домаќинсггвата со еден н два члена во семејството.

Од статистичките податоци. (табела бр. 51) јасно може да се 
видм дека поголем пораст покажуваат домаќичствата со повеќе 
членови во семејството. додека онле со помал број на членови 
покажуваат негатпвен бнланс. што значн дека во граничнпот појас 
на Република Македонлја према СР Југославпја расте бројот на 
големите. по бројот на членовите, домаќпнства а потоа бројот на 
малите. по број на членовп. домаќинства. иако тој процент е доста 
низок од што може да се заклучи дека поинтензивен бил процесот на 
окрупнување на домаќпнствата.

АналиЈнрајќн ја дипампката на движењето на бројот на 
членовите на домаќинствата. во 1961 година. најголем е бројот на
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домаќпнствата со осум и повеќе членови на кои се паѓаат 27,9% од 
целокугашот број на домаќннства во граш пптот појас, а најмал е 
бројот на домаќннствата со три члена на кои се паѓа 8,3%, кои 
релативно, како и домаќинствата со 1 и 2 члена, се значително 
застапени.

Ако, статистачките податоцп изнесенл во табелата бр. 51, 
посебно, се издвојат о групираат во три групи и тоа: мала грула од 1 
до 3 члена. средна група од 4 до 6 члена u најголема група по бројот 
на членовите 7, 8 и повеќе члена. јасно се видн дека малата грула 
има вкупно 2608 домаќинства или 18,7% во однос на сите 
домаќднства во 1961 годпна во граничниот појас. Во втората. средна 
по големина група, од 4 до 6 члена нма 5696 домаќинства или 40.8% п 
третата, најголемата по број на членови, група има 5648 домаќинства 
илп 40.5%.

Во 1981 година осто така. најголем е бројот на домаќинствата 
со 8 и повеќе членови. на кон им припаѓаат 26.9% од вкуттнпот број 
домаќинства. во гранпчннот појас во 1981 годпна. додека. најмал е 
бројот на домаќинствата со три члена или 8,6%.

Анализирајќн гн домаќинствата според бројот на членовите 
групирани во rope наведеннте три групн. ќе се види дека малата 
група има 3034 домаќпнства, со 18,7% од целокупниот број 
домаќпнства. втората група, односно средната група. брон 11524 
домаќинства, или 7122%. а во третата најголемиот група по бројот на 
членовпте има 6213 домаќинства, или 38,4%.

Од изнесените податоци* може да се изведе заклучокот. дека 
домаќинствата во гранвчниот појас на Р. Македонија према СР 
Југославија, според бројот на членовите во домаќинствата. во 
перподот меѓу 1961 u 1981 година во двете групи. малата и 
најголемата, го задржале истото или приблвжно исто ниво. а за 
разлика од нив, средната група, во 1981 година, покажува значително 
учество. во однос на 1961 годииа. Изразено со бројчани ивдекси. тоа 
значи дека, малата група. во 1981 година останала на исто ниво со 
18,7% како п во 1961 година. Најбројната по членовп група бележн 
сосема незначит&тен тренд на опаѓање во споредба со 1961 година од 
40,5% на 38.4%. додека кај средната група се бележп екстремно 
нараснување од 40,8% во 1961 годпна на 712% во 1981 годпна.

Генерална констатацпја за движењето на домаќинствата по 
бројот на членовите во граничниот појас, врз основа на 
KONfirapiipamiTe податоци во периодот 1961 - 1981 годтша е дека 
вкутшпот број на домаќинствата во 1981 годнна е зголемен за 16% во 
однос на 1961 година или 2232 новп значајни домаќинства.

Ако се направи и анализа на домаќинствата и нивнпте 
членови по граничните појаси 0 - 5  км. u 6 - 10 км. врз основа на 
статистичкпте податоци од табелнте бр. 49 u 50. ќе се дојде до исти 
констатации и до исти заклучоци, кои напред беа нзнесени. а се
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однесуваа на целиот граничен појас. Исто така до таква констатадија 
ќе се дојде п ако се нагтрави анализа и компарадија на податоците за 
домаќинствата по бројот на членовпте кои се застапени поодделно 
по општини прикажанв во наведените табелн.
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Табела бр. 51.
Преглед на домаќинства to  бројот на члеиовите во граничниот појас на Р. Македонија према СР

Југославија

1961 годииа

Општина Б р о ј н а д о м а ќ и н с т в а с о
Вкуиен број 

на
домаќмнства

- 1 -2  чл. 3 чл. 4 чл. 5 чл. 6 чл. 7 чл. 8-повеќе -
Гостивар 109 45 31 49 55 36 73 398
Тетово 399 409 594 634 682 513 1122 4353
Скоије 362 210 282 351 412 317 796 2730
Куманово 436 384 544 707 801 678 1445 4996
Крива
Паланка

146 108 147 196 211 215 453 1476

Вкупио 1452 1156 1598 1937 2161 1759 3889 13952
1981 годнна

Гостивар 18 14 32 42 46 183 357
Тетово 347 ДЛЛ 772 827 910 723 1849 5850
Скопје 345 277 630 552 590 477 1126 3997
Куманово 716 527 806 633 651 518 1056 4907
Крива
Паланка

214 146 157 164 157 96 139 1073

Вкупно 1640 1394 2379 2208 2350 1860 4353 161X4
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Табела бр. 52.
Преглед на домаќинства со бројот на члеиовите в<> граничниот нојас «д 0 д» 5 км.

1961 годнна

Општина Б  р « ј н а д о м а ќ и н с т  в а с о
Вкуиен број 

на
домаќннства

- 1 - 2  чл. 3 чл. 4 чл. 5 чл. 6 чл. 7 чл. 8-новеќе -
Гостивар - - - - - - т -
Тетово 61 65 71 82 125 80 218 702
Скопје 112 69 98 130 148 138 404 1099
Куманово 163 133 214 283 331 263 577 1964
Крива
Паланка

102 S3 105 135 165 154 у>2 1066

Вкупно 438 350 488 630 769 635 1521 4831
19 11 година

Гостивар - - - - - - - -
Тетово 48 59 74 102 117 121 346 867
Скопје 98 80 198 161 169 152 407 1265
Куманово 256 167 228 193 208 186 449 1687
Крива
Паланка

149 108 124 126 118 70 102 797

Вкупно 551 414 624 582 612 529 1304 4616
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Табела бр. 53.
Преглед на домакинства to  бројот на членовитс во граничниот иојас од 6 до 10 км.

1961 годннл

Општина Б  р о ј  н а д о м а ќ и н с т в а с о
Вкунен број 

на
домаќмнства

- 1 -2  чл. 3 чл. 4 чл. 5 чл. 6 чл. 7 чл. 8-повеќе -
Гостивар 109 45 31 49 55 36 73 398
Тетово 338 344 523 552 557 433 904 3651
Скопје 250 141 184 0-1 ] 264 179 392 1631
Куманово 273 251 330 424 470 415 868 3031
Крнва
Паланка

44 25 42 61 46 61 131 410

Вкупно 1014 806 1110 1307 1392 1124 2368 9121
1981 годпна

Гостивар 18 22 14 32 42 46 183 357
Тетово 299 363 698 725 793 602 1503 4983
Сколје 247 197 432 391 421 325 719 2732
Куманово 460 360 57ТГ 449 443 332 607 3220
Крива
Паланка

65 38 33 38 39 26 37 276

Вкупно 1089 980 1755 1626 1738 1331 3049 1156H
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11.9. Миграциони движења

11.9.1. Улогата на мнграцноната комлонента во етнодемографските 
процеси во граннчниот појас на Република Македонија према 

граиицата со СР Југославнја

Миграцпоната компонента на промените во вкупнпот број на 
населението. неговпот демографскп пораст пли намалување. 
тернторијалната редистрцбуција во етнлчкпте хетерогенп средини. 
и.ма посебно значење н дпференцнјален карактер, кој е тесно врзан 
со општествените, економските. етничките. политичките и 
одбрамбените процеси.

Поради таквото значеље на мпграционата комттонента, во ова 
истражување обработенп се мпграцпоните движења во одреден 
перпод за населените места кои гравптираат во граничниот појас до 
10 км.

Со оглед на тоа. што податоцнте за миграциите на 
населението по населенн места во Република Македонија, во РЗ за 
Статистнка. постојат само за перподот од 1953 до 1961 година. како 
што налред е истакнато. со овој труд прикажано е миграцпоното 
саздо само за тој период.

Во периодот 1953 - 1961 годипа мифадионото саздо на 
населението во граничниот појас кон СР Југославија изнесува -14791 
лпце, односно 7,4% од вкупното миграционо салдо на селското 
население во Република Македонија.

Мигј^адионото салдо на населенпето од граничннот појас од 0 
до 5 км. изнесуваше -S170 лица. односно 552% . додека митрационото 
салдо на населеннето од гранггчннот појас од 6 до 10 км. изнесуваше - 
6621 лида или 44.8% од вкупното миграцноно сапдо во граличнчот 
појас. (Прилог бр. 3)

Од ова може да се заклучи дека силниот интензптет на 
иселување на населението од граничните подрачја оставил 
несогледиви негатпвнн последицп за нареднпот период. Ваквите 
негативни трендови посебно се изразени во источните делови на 
појасот. а од др\та страна оттштините од западниот дел на границата 
имаат позитивно миграционо салдо.
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Табела op. 54.

Природно механичко движење на населението во 
граничните појаси од 0 - 5 и 6 -10 км.

Граничен
појас Повр- 

шина 
во ha.

Насе-
ление
1953

Прн-
роден
при-
раст

Миграции
1953-1961

Населе
ние
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 дос. одсе. - (+ -)

Граннчен 
појас 0-5

768Ѕ7 34398 6582 2736 10906 33229 -1169

Гранкчен 
појас 6 • 10

96986 54545 10192 4527 11148 56252 1707

Пресметано според: Прпродно и механичко двпжење на 
населенпето во СРМ, 1953 и 1961 година;

„Статиспгчки преглед*» 10/70
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ТРЕТ ДЕЛ
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Ш. Влијание на демографските движења врз 
подготовките и организирањето на одбрамбено -

заштитниот систем

III.1. Влијание на дсмографските движења врз 
пополнувањето на вооружените сили и другите структури 
во системот на одбраната

II 1.1.1. Воената организацнја на Република Македоннја - Армија на 
Република Македонија

Во својата долгогодмшна историја. човекот постојано бпл 
предмет на разш1 загрозувања, порадв што бил приморан да создава 
одбрамбено - заштитни структури. за да му обезбедат сигурен и 
спокоен живот. перспекпшен развој п заштитата на материјалните п 
културнвте вредности.

Според тоа, одбраната и заштита. отсекогаш представувата 
основна п една од највиталните функции што неминовно морала да 
ја решава државата. како би обезбедила мирен и перспектавен 
развој. како на внатрешен така и на надворешен план.

Со осамомостојувањето на Република Македонија во 1991 
годпна в со донесувањето на Уставот на Република Македонвја. се 
создадоа услови Македонската држава сама да n i решава. покрај 
друште и одбрамбено заштатната функдија.

Според тоа "Одбраната на републиката се организира како 
систем за одбрана на независноста и територијаш иот интегритет на 
Република Македонија.

Одбраната на Републиката ја остваруваат граѓаните. 
органите на државната власт и вооружените сили на Република 
Македоннја. Претпријатијата. јавните установи. служби п локачната 
управа можат да извршуваат определенн зада^ш во областа на 
одбраната.

Изнесеното упатува на заклучокот дека доколку сака да 
опстои. Република Македонија мора да организира. оттремува п 
нздржува автонпмен u респективен одбрамбено - заштитен систем. 
значи треба да обезбеди т.н. интегрална одбрана u безбедност.

Одбрамбениот модел на Република Македонија е поставен врз 
современн основи п сепоптира врз трм основна столба:

1. Вооружените сили. сочинети од редовен состав со 
проширен професионапизам н резервен состав.
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2. Цпвилна одбрана.
3. Вклучување во колективните системи на одбрана.
За реалнзацпја на својата одбрамбена политика и делпте на 

одбраната, како и сите други земјн во светот, така в Репуб.лика 
Македонпја формлра сили за одбрана кои во одреден момент може 
да ги стави во функдија на својата одбрана. Силите на одбраната го 
опфаќат вкупниот потенцијал на Република Македонија, кои во 
даден момент може да ги стави во функција и тоа: човечкиот. 
материјалнио - техничкиот, културно - историскнот и сл.

Kora станува збор за човечкпот потенцијал треба да се имаат 
во предвпд два аспекта: Квантитативност н Квалитатпвност.

Квантптатпвната страна, ja чинн. севкуттниот број на 
населението кое може да се стави во функција на реализацнјата на 
одбрамбено - заштитната функдија, а квалитативната страна ni 
опфаќа сите други карактеристики врзани за демогравскпот 
тготенцијал. кои се од особеко значење за одбраната: старосната 
структура на населенлето. половата структура, кфалифпкационата 
структура, соццо - економската положба. здравствената а 
пспхофпзичката состојба. оспособеноста и обученоста за 
нзвршување на одбранбенлте задачи, мпградпоната компонента во 
пооделнн подрачја. патриотизмот и сл.

При конституирањето на Армијата на Републпка Македонија 
(во натамошен текст: АРМ), законодавецот. водејќи сметка за 
вистинските состојби, потреби и можноста, се определи за воена 
организација заснована на оттшта воена обврска, но и со прошпрен 
гтрофесионализам, кога станува збор за впсоко специјааизирани 
задачи. Во таа смисла. член 19 од Законот за одбрана. АРМ е 
дефинирана како "вооружена сила на сите граѓани на Рпубликата. 
што е во согласност со кондептот на граѓанското општество во 
Република Македонија-" Но од поголемо значење е начннот на кој 
во Уставот е утврдена нејзината функдија. Во член 122 од Уставот 
на Република Македонија се вели: "Вооружените сили на Република 
Македонија го штитат територнјсчлшшт интегритет и независноста 
на Републиката."

Значи Република Македошда, се определи за сопствени силп 
затоа што постоењето на вооружените сили во сите земји на светот 
не е израз на субјектпвната волја на државата, туку на реални 
условп. дроцесп и односи во светот.

Тие се состојат од оперативната (постојана) армија и (^езервен 
состав на армијата. Според тоа и нашата Република се определи за 
модел на вооружени сили кои се состојат од оперативна армпја и 
резервен состав.

За успешно и ефикасно остварување на својата однрамбена 
функдија. Вооружените сили. треба да бидат мапубројни, високо - 
технпчки опремени, подвижни (со висок степен на маневарска
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подвижност). со солндна организадиона поставеност и со прецизно 
утврдени задачн во мир и во воена состојба. Постојаниот и 
резервниот состав го сочпнуваат воениот (формацнскиот) состав на 
АРМ за воена состојба-

Постојаннот состав на АРМ, треба да се подготвува во мир, со 
цел да може успешно да ni извршува своите основни функции ако за 
тоа се укаже гтотреба. а тоа се: да ш  штити границите, да води 
сметка за севкуттнпот режим на гранидите, да осуети и поттречи 
евентуатна агресија врз Реттублика Македонија, да отстранува другп 
военп опасностп. да се спротивставн на почетннот удар на 
евентуалнвот агресор. да овозможи мобилпзацмја на ВС п други 
субјектп на системот на одбраната, да обезбедн услови за премин на 
општеството од мнрновремени на воени услови на работа и сл.

Според карактерот на просторот на Реттублика Македонија и 
неттосредното окружување, АРМ се состои од:

- копнена војска
- воено воздухоттловство u ттротиввоздушна одбрана
- езерска служба.

Коппенити војска на ВС на Ретп'блика Македонија ш  има 
следнлте задачн: водење борбени и друти дејствпја против 
евентуален агресор на копно. вода и во воздух. обезбедувањето на 
режимот на граииците и нпвната безбедност во сите услови п време. 
водење долготрајна одбрана. водење борба и отпор u на привремено 
запоседната територија, постојано прилагодувајќи се на потребите и 
можностпте.

Военото ваздухопловство и противвоздушната одбрана га
има слешште задачи: следење на состојбите во воздушниот простор 
и водење гтЈ^отиввоздушна одбраиа на Република Македонија. 
поддршка на другате видови ВС, извидувачки. санитетски u други 
работи за потребите на одбраната на Републпка Македонија.

Езерската служба га има следните задачи: да ги штпти 
грашшнте на Република Македонија кои поминуваат преку езерата 
во Македонлја. да се оспособува и да води борбени дејствија на вода. 
да ги подржува дејствијата на друште родови во езерските зони.

Резервниот состав на АРМ, би се состоел од 80(КХ) до 85000 
војници кои го одслужиле воениот рок и се преведенп во резерва

Постојаниот и резервниот состав. кои го сочинуваат 
војнениот состав на АРМ. би опфатиле околу 5% од вкуттниот број 
на населението на Реттубликата. Војениот состав по потреба во 
својата формацпја би можел да опфати и до 10% од вкулгаото 
населенпе на Републиката.

Војенпот состав бм се состоел од пстите видови. резервн и 
службц.
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Оружената борба е главен и решавачкп облик за 
спротивставување на вооружеиата агресија, а основен носител на 
вооружената борба се ВС на Република Македонија.

Секако. покрај вооружената борба нема да изостанат и сите 
други видови и форми на цивилна одбрана.

Подготовките за вооружената борба и одбрана од евентуална 
агресија мора со најголема одговорност да се спроведуваат во мпр. 
Истите мора да бидат сеопфатни. непрекинати, рационални и 
меѓусебно плански усогласени.

Тоа значп дека подготовките за вооружена борба, имаат 
стратегиско значење и во основа, покрај ттодготовките на 
вооруженнте с и л и ,  ги опфаќа п подготовкпте на сите др\тп 
структури на одбрамбено - заштптнлот систем. како и уредувањето 
на територијата на Република Македонија за потребнте на 
одбраната,

Бпдејќи населението е едпнственнот активен (свесен) 
чшштел од севкупната просторна структура. трансформабилноста и 
ефикасното воено функционирање на сите системи, во најголем 
степен завпсп од бројноста. впталноста u просторниот распоред на 
населението.

Од овие ттричин», населенпето. ттредставува многу важен 
фактор п глобапно гледано и според предходно презентираните 
податоцп граничнлот појас на Република Македонија према СР 
Југославпја располага со витално население, кое се уште е дааеку од 
критичната старосна граннца, па според тоа, човечкиот фактор во 
овој граничен појас, како и во појасите од 0 - 5 км. и 6 - 10 км.. во 
догледно време нема да биде ограничувачкл фактор за успешво 
организнрање н водење на одбрамбена војна. Оваа од ттрпчина што 
во 1981 година учеството на старосната група преку 65 години било 
7,3%. а на младата до 19 години, 45,2% што значи дека индексот на 
стареење изнесува 0,16.

Меѓутоа, поради многубројните причини меѓу кои брзата 
урбанизација, мнградилте, емиградиите и зголемувањето на 
прпродниот прпраст помеѓу населените места по одделнл општпнл. 
во граничннот појас, направен е нерамноправен распоред на 
населението, што од одбрамбениот аспект представува доста 
неповолна состојба. Оваа карактерпстика посебно се однесува на 
аналтата  која е напЈ-)авена со овој труд, според надпоналиата 
структ>')>а на населението по населените места при што е видно дека 
најголем прираст пмаме кај апбанското население, а помал кај 
македонското население. Од тој аспект најголем прираст 
прикаж>'ваат населените места од западнпот дел од граничниот појас 
каде преовладува апбанското население и кои се одликуваат со 
П О Н И ЈО К  степен на урбгшнЈацнја. а од друга страна понсточнлте 
делови на граничниот појас покажуваат многу поскромнн стапкн на
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природен прираст на населението и има смалување на бројот на 
жителите. Таквите тенденцпи на демографското празнење на 
просторот ќе имаат крајно негатнвни последици врз пополнувањето 
на вооружените сили и другите структури на системот на одбраната 
и воотито врз севкупнпот живот на тое простори.

Следејќи ги аналпзпраните статистачки податоци. јасно 
произлегува дека псточниот дел на гранидата. демографски 
постојано се лразни со тендендија на натамошно намазување на 
населението во овне простори. Ваквата појава ќе има особено 
негативно влијание врз пополната на вооруженнте сили со воени 
обврзниди од овие краеви. кои. како добрл познавачи на теренот бп 
биле од огромна корпст за поедини специјализпрат! единици.

Неповолната старосна структура. како и напуштањето на 
домовите u друтате овјектн во овие краеви (школи. задружни домови 
и сл.), псто така ќе има лошо влијание врз можностпте на 
дислокацпја на поедини индустрнски калацитети и дисперзија на 
готови пропзводи како п можност за прифаќање и збринување на 
загрозеното градско население од другвте населени места коп во 
одреденл моменти од војната би биле повеќе загрозени и прпнудени 
да вршат евакуацнја на своите граѓани.

Од друга страна западниот дел од граничннот појас се 
одликува со голема ггренаселеност и голема густпна на населението 
во селскпте населби. Меѓутоа. поради слабата комуникацпска 
поврзаност со градовпте како и големата оддалеченост од 
определеннте мобилизадиски центри. пополната на едшшците на 
АРМ од овие подрачја е мошне мала па дури и незнатна. Големата 
пренаселеност на овие подрачја ттредставува изразнто неповолна 
околност прм евентуална агресија од север, особено во првиот 
почетен удар кога се очекува токму поради густината на 
населението да пма голем број на човечки загубн н тоа претежно на 
цпвилното население.

Една од можните поволни околностп за одбрана е можноста 
за ангажнрање п вклучување на бројното работоспособно население 
во формнрањето на одредени работни единици кои би бнле 
ангажирани во фортификациското уредување и утврдување на тој 
простор.

Политичкиот фактор. нсто така во зависност од тоа. кој е 
a rjiec o p o T . може да има силно неповолно влијание врз целиот 
одбрамбено - заштитен систем на државата. Имено, во западнлот дел 
па граничниот појас живее претежно население од атбанската 
националност, а во центЈ^алниот п псточниот дел од српска 
националност коп се декларираат како Срби односно Албанци. па 
при евентуална a q ie c n ja  од север односно од залад. нормално е да се 
очеку^ва голем дел пд населението да ја нзбегнува воената обврска, a 
дел н да колаборнра со arjiecopoT и да се стави на страна на истиот.
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Ш.1.2 Влијание на демогравските движења вр * водење на 
вооружената борба и отпор на населеннето

Постојаните изворп на загрозување, од коп не е поштедена и 
Република Македонија. ја наметнуваат потребата од создавање на 
одбрамбено - заштптен систем во кој освен вооруженнот, свое место 
ќе најдат п невооружените форми на отпор и спротивставување. кон 
представуваат органпзирано и масовно учество на граѓаните во 
различнп актпвности и постапки. насоченп против агресорот. со цел 
непосредно. посредно и постојано да се крши силата. моќта и волјата 
на агресорот се до неговиот конечеи слом.

Главен актер на тие активности е населението на целпот 
простор.

Цивплната одбрана. значајно го потикнува водењето на 
масовна вооружена борба. додека на ПЗТ дури представува п 
неопходен услов за тоа. додека м вооружената борба повратно 
влијае врз обемот на интензнтетот на невооруженото 
спротивставување.

Невооружениот отпор и борба представуваат основа. a 
вооружената борба е одлучувачка ударна комттонента на 
спротнвставување на агресорот п водење на војната.

Без масовна невооружена борба и отпор, одбрамбената војна 
не може да се изведува. а без вооружена борба не може да се добие.

За мерките, постапките п активностите на невооруженото 
спротивставување, нема посебно во овој труд да се осврнуваме од 
прггчшш што се општо познатп, а посебно ќе се олсервира улогата 
на населението од гранпчнпот појас. во реализацијата на мерките, 
посталкпте и активностнте на невооруженото спротивставување.

Со оглед на тоа, што ридско - планинските подрачја во целина 
бп биле побезбеднл од градовите и другите населби. условите за 
изведување на овие дејства ќе бидат поповолнл заради значително 
намалените противдејства на агј^есорот, кој во овие простори не 
може непрекинато да бнде присатен.

Една од основните активности на населението во фаничниот 
појас ќе биде разузнувачко - извндувачка актнвност. која е посебно 
значајна за правовремено организирање и изведување на друти 
облици на борба п отпор.

Оваа значајна улога. населението во граннчннот појас бм ја 
имало п во услови на војна и во услови на мир.

Втор облик значаен за граничниот ттростор представува 
обезбедување на пополната. сместување. исхраната и зфижувањето 
на прштадниците на вооружените сили.

Рамномерната разместеност на населението низ целиот 
гранмчен појас. позитивно би се одразило врз пополнување на ВС. со
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што би се обезбедила правовремена регенерацнја на населението, a 
со тоа и можност за развој на нови воени единицн. Спротнвно на ова. 
во оние населенн места кои имаат тенденција на празнење, 
оневозможена е квалитетна пополна на ВС со млади луѓе, според тоа 
населените места во ттојасот кои ќе успеат да го зачуваат својот 
демографски потендијал ќе ггредставуваат сигурна база за 
понесметано пополнување на ВС и нивна регенерација.

Овие подрачја, вмаат стратегиско значење во обезбедувањето 
на сместувањето и исхраната на ВС и другите структури на системот 
на одбраната. за што треба да бидат посебна грижа на целата 
општествена заеднида. на соодветни прептрпјатија и севкуттното 
население во тој простор.

Од тие причнни, во мир се наметнува потребата од економско 
активирање и ревитализацпја на овие простори од посебно 
стратегиско значење за успешно и долготрајно водење на 
одбранбена војна. а посебно се наметнува потребата од спречување 
на сите негативни тенденции изразени во демографскпте движења во 
граничните подрачја. бидејќн тае негативно се одразуваат како во 
подготовките п водењето на вооружена борба. така и во 
подготовителнн спроведувања на сите облици на невооружено 
спропшстав)лзање на агресорот прп евентуална агресија врз 
Република Македонија.
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ГУ.Утврдување на моделот на прогноза на 
населението во граничните подрачја на Република 
_____ Македонија према СР Југославија_________

Прогнозите на населението. денес станаа многу важно 
средство и значаен чинител во планирањето на општествено - 
економскиот и соцнјалниот развој на секоја земја, па затоа, денес во 
светот нема ниту една земја која не посветува посебно внимание на 
демографската проблематика. Затоа. потребата за прогноза на 
населението. се осеќа кај сите наукн, посебно кои се просторно 
релевантни (урбаннстичка. просторна. регпонално планирање п др.). 
Прогнозпте се. псто така. многу важни п за спроведување на 
популацпската политика. Бидејќи со популациската политика се 
настојува. покрај сета почлт на индивидуалните слободи u 
достопнства на човекот како општествено битие. да се влијае врз 
рационатното движење на населеш1ето во иднината п на усогласен 
развој на популацпско - економскп и општественл комплекси.

Од тпе ттр1тчпни демографската политнка на една земја. не 
може да се води надвор. изолирано од развојната п социјалната 
полнтика. туку нагтротлв со нив заедно. треба да претставува еден 
интегрален дел. Демографските проучувања на погранлчнлте појаси 
према Сојузна Републнка Југославија, во ова истражување ја 
дополнуваат п проучуваат п}-)цмената на оваа дисциплина п во 
сферата на одбраната, односно. релевантните демографски 
показатели се анализнраат во одредени просторни детерминанти и 
согледувањето на функцијата на човекот во просторот, што ќе пма 
извонредно значење к за планирањето и подготовките на севкупниот 
одбрамбено - заштите снстем на земјата.

Од тој аспект. просторнлте определби. представуваат значаен 
фактор, кој има сллно влијание врз демографсклот развој во 
одредени поерачја и истите укажуваат, зошто се јавуваат разлшши 
проблемл, во двлжењето на популаднјата и на нејзинлте 
структурални промени, па според тоа и насоч^аат како да се 
решаваат проблемите.

Проучувањето на просторните детер.минантл. представува 
значаен фактор кој има сллно влијание л врз демографсклте 
истраж>-вања. што гл чинл покомплекснл л алллкатлвни. а тле 
истражувања преку овој труд даваат огромен допрлнос во 
подготвување л вклучување на овој простор во системот на 
одбраната ла земјата на делокупниот простор. како константна 
големина.
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Пограничните подрачја. претставуваат мошне важна и 
интересна област во градењето на системот на одбраната и 
претставуваат една комплексна целина од географскп. економски, 
социјален и друг простор. кои влијаат врз зачувувањето на 
човечкиот потенцијал во тој простор и одржувањето на борбената н 
економската активност во условп на војна, значајна основа за 
пополнувањето на вооружените сили и другите субјекти на системот 
на одбраната. Од овие тгричшш се наметнува потребата за постојано 
и непрекпнато следење и истражување на демографскиот 
потенцијал. како п негово апроксимативно движење. во иднина u во 
таа насока ќевршимепрогнозирања до одредена година.

Прогнозата на движењето на демографскоте потенцијали во 
граничннте населени места, има значајна и стратегиска улога. 
посебно во следењето на демографскпте потенцијали значајни за 
формирање и пополната на едшшдите на вооружените сшш. со 
поедини воено - евпдендионт! спецпјалности коп се потребни за 
квалптетно и целосно пополнување на ВС.

Ова е особено значајно. во оние населени места кои се на 
прагот на целосно празнење. а таков е случајот со источнмте делови 
на граничниот појас. утврдено со ова пстражување. што негатавно 
бп се одразпло врз севкушште активности на тне простоси, а со тоа п 
врз организнрањето п делувањето на целокупниот одбрамбено - 
заштитен систем.

За целосно и точно утврдување на развојот на населението во 
граничниот појас на Република Македокија према СР Југославнја. се 
наметнува потребата за утврдување на оригинатен модел за 
прогаоза на населението. Врз основа ва утврдениот тренд на 
движељето на населенпето во гранпчните населени места, да се 
врши ускладување на воено - одбрамбените подготовки на тие 
простори со вистинските демографски потендијали.

Прогнозирањето на иднпте промени на бројот на населението 
се засновува на резултатите од предходните пописи и врз основа на 
нив се утврдуваат положбпте во предходниот о пдниот период. 
усогласени со разни временски интерватв за коп вршиме 
истражувања.

Во овој труд. за Hay'moTo следење на движењето на бројот на 
населението во ГЈзаничниот појас, се определивме за утврдување на 
модел на прогноза на населеннето со примена на параболичниот 
тренд (параболична функција). Врз основа на пресметаните 
вредности на параметрнте на параболтшоит тренд ] кои 
представуваат константи, може успешно и апроксимативно да се

*’ Заболсшка : Во основа парабпличнпот трсид и другите функшш ма трецдот 
даваат потпшш екстраиолираин врсдиостн ta пократок врсменски период
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врши екстраполацпја (предвидување на појавите) до година за која 
вршнме прогнозирање.

Начинот на пресметување на математичкиот израз на 
параболичниот тренд за гранвчниот појас од 0 до 5 км. е следниот :

Функцпјата на параболичноит тренд :
Yt =а +bx+cx2

Р0 =a+bt+t:
Pt=a+b(n+t)+c(n+t) 2 

Pn+i=a+b(n+t)+c(n+t)Ј
P0 - број на населението во граничниот појас од 0 до 5 км. во 
1961 год.
Pt - број на населението во граничниот појас од 0 до 5 км. во 
1971 год.
Pt+n - Бројот на населеннето во граничниот појас од 0 до 5 км. 
во 1981 год.

Се определуваатп вредностпте "X "  и " Y ”
(X )  - Година на пописот ( Y ) - Бројот на население

Со замена на вредностите добиваме :
33229=a

32157=33229+10b+ 100c 
27379=33229+20b+400c

Co п|-)есметуван>е на равенкнте ja отгредел^аме вредноста на 
b и с . 

b=78.1 
С=-18,53

Параболичниот тренд (параболичната функцнја) за 
граничниот појас од 0 до 5 км. ќе го има следнлот математички 
израз:

1961 (0) 
1971(10) 
1981(20)

33229 (Ро) 
32157 (Pi) 

27379 (Pn+t)

vt=a+bx-cx;
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Yt=33229+78,l * X+(-18,53) • X2

Врз основа на утврдениот модел, можеме да врпшме прогноза 
на движењето на населението во граничннот појас од 0 до 5 км.

Илустрацпја: Утврдување на бројот на населението во 1991 
година п прогноза на бројот на населението и во 2001, 2011, 2021 
година од пограничниот појас од 0 до 5 км.

П ример:
1961 (0) yt=33229+78.1 »30+(-18,53 )»302
1971 (10) yi99i=33229+2344+(-16677)
1981 (20)
1991(30) у 1991=18896 жители.

Резултатпте на наредните пописни годшш ќе бидат :
Y2001 = 6705 жители 
Y 2011= целосно пспразнет простор 

Овој начин на ттресметување п утврдување на моделот 
на прогнозата на населеннето во граничниот појас од 0 до 5 км.. го 
применуваме п за утврдување на моделот u за другите гранпчнн 
појасп. Параболпчнпот тренд за граничниот појас од 6 до 10 км. го 
има следниот математнчкн израз:

Yt=5625+488,7*x+(-0,67)*x2

Прогноза за бројот на населението во нареднонт период би 
била следната :

Y 1991 = 70310 жители 
Y2001 = 74728 жптели 
Y2011 = 79012 жителп 
Y2021 = 83162 жители

Параболшишот тренд за граничнпот појас од 0 до 10 км.. го 
има следниот математички израз:

Yt = 89481+567,8*х+(-19,25)*х2

Бројот на населението во наредните пописни години би гн 
имало следните вредности :

Y1991 = 89190 жптелп 
Y:ooi = 81393 жптели 
Y2011 = 69746 жптели 
Y2021 = 54248 жптели

141



Утврдените модели за прогноза на населението во граничниот 
појас на Републпка Македонија према СР Југославпја ќе имаат 
големо значње за планлрањето на мобилизадиските подготовки п 
воопшто на воената пополна на сите структури на системот на 
одбраната на Републпка Македонија.

Графички приказ на движењето на населението во 
граничниот појас на РМ према СРЈ од 1991 до 2021

година

1000
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Графички приказ на движењето на населението во 
граничниот појас на Република Македонија према 

СР Југославија од 1991 до 2021 година

1000
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V. Заклучни согледувања

ПРВО :
Република Македонија е демократска и суверена држава и 

поради меѓунаридната положба (геостратегпска и военополвтичка), 
историското, културното, духовното и државното наследство, можат 
да бндат загрозени територијалниот интегрптет п независноста од 
военв п невоенв дејства. Одбраната на Републпката се органвзпра 
како систем за одбрана на незавпсноста в тервторвјалнвот 
интегритет на Република Македош1Ја.

За остварување на политаката и целнте на одбраната, 
Републпка Македонвја формира сопствешз сили за одбрана во коп е 
сконцентрпраиа севкупната моќ на државата, поаѓајќи од човечкпот, 
па матернјално - технпчкпот, културниот и историскиот в др. 
потендијал. Човечкиот потенцијал представува основен носнтел на 
ре&лвзацпјата на одбрамбените функцпп. Во тој контекст 
подеднакво значајни се п квантвтатпвнвот u квалитативниот аспект 
на карактеристшште на населенпето.

Квантитативннте врадности на човечкиот фактор се 
манпфестираат ттреку вкушшот број на населеннето кое може да се 
ангажпра во ВС. Покрај ова, тоа значп и масовно учество на 
населенпето во сите форми и облпцп на невооружено 
спротпвставување на агреспјата.

Квалптативните својства на човечкиот фактор се
манпфестпраат нвз бројот на младите кои можат да бпдат 
ангажлранп во ВС., бројот на машкото население, терпторпјалната 
разместеност, здравствената состојба на населеннето, патриотските 
ч^^вства, пспхофиз1Р1ката подготвеност на прштадншште на ВС. в др.

ВТОРО:
Населението ггредставува сложена, исторпска прпродно - 

отгштествена категорија која се состои од голем број човечи 
пндивидуп, човечкп гругш и заеднидп, почЈпгвајќп од семејствата 
како прпмарни општествеш! групи, па преку раз.дгчнп општественн 
заедницн до највпсокн категорив на човечкото општество.

Меѓутоа, човечкото општество е далеку попшрок и 
посеопфатен попм такт што покрај населението, гв опфаќа в свте 
умни, матервјалнп п моралнв вредностп со коп, на одреден степеи на 
разввтокот се располага. значи гн опфаќа свте научнп достигања.

Од воен аспект. населеннето е најважна огпвтествена 
компонента на одреден географски простор п најважен елемент на
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вкупниот воен потенцијал п чини значаен фактор на борбените 
дејства и војната во целпна. Порадп тоа. а зарадв потребите на 
војната. истото е предмет на изучување на повеќе научни 
дисциплини на воената наука, а пред се неговата географска 
разместеност, регпоналните одлпкп на движењето п сггруктурата на 
населенпето како п лоложбата п карактерпстаките на населените 
места за полребите на војната.

Т Р Е Т О :
Граничните подрачја представуваат мошне значаен просторен 

амбиент. кој опфаќа значаен географскп. економски. соцнјален и 
друг простор кој нудн можности за зачувување на човечкиот 
потенцнјал. одрчување на борбената и економската активност во 
услови на војна, т.е дава можносггп за одржување на еден 
континуитет на вооружената борба п невооруженото 
спротавставување на агреснјата.

ЧЕТВ РТО :
Населеш1ето во граннчниот појас на Републпка Македонија 

према СР Југославија. во перподот од 1961 - 19S1 година. бележп 
благ. незначителен пораст во вкупниот бриј на жителп за 4.1%. 
Поинтензивен пораст на населението се бележи во пернодпот од 
1961 - 1971 година за 4.2%. за да во периодот од 1971 - 1981 година 
дојде до намалување на вкулшото население за 0,1%.

Во појасот од 0 до 5 км.. во истиот период. доаѓа до опаѓање на 
бројсуг на жителите за 17.6%. а во појасот од 6 до 10 км. имаме 
зголемување на бројот на населението за 16.9%.

Исто така, треба да се истакне дека прирастот на населенпето 
покажува голема регаонална нерамномерност.

Во населените места од западнлте делови на граничниот појас. 
населението бележи интензивен пораст. Поточно. во оттштпната 
Гостнвар. населението е зголемено за 11Л%. во Тетово 40.4% и 
Скопје 7,6%. Одејќи кон спротивната страна на граничннот појас 
(исток) населението бележи се поголем тренд на намалување. така 
што во општината Куманово намалувањето изнесува 14.9%. а во 
општината Крпва Палаика населените места се испразниле за 42,S°/i>. 
што значи е отворен процесот на конлинуирано u спстематско 
"гаснење на жииотот". во овие, за нас. подрачја со огромно значење 
п за одбраната.

Во подрачјата, кои се зафатенл со демографска деградадија. е 
доведено во прашање фор\шрањето н пополната на едишшпте на 
ВС. со поедиии воено - евиденциони специјалностп п други профплп
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неопходнп за попо.таата на другате структурп на спстемот на 
одбраната.

ПЕТТО:
Врз основа на направената аналнза на демографскпот првраст 

според нацпоналната структура, е констатарано дека во 1981 годпна, 
најголем дел од населението во појасот го чшш апбанското 
населенле со 61.1%, потоа, македонското населенпе со 30%, додека 
останатпте нацпоналности се застапенв со многу мал процент.

ШЕСТО:
Гранвчнвот појас на Р. Македонпја према СР Југославија, cć 

уште располага со витално п бројно населенве, порадв што 
човечкпот фактор и во догледно време нема да претставува 
огранвчувачкв услов за успешно одбрамбено органпзирање.

Ваквиот заклучок се темелн врз податоци според • кои, 
учеството на старосната група до 20 годвнв. во 1981 годоша изнесува 
42.5%. учеството на старосната група со и преку 65 годпни старост 
изнесува 7,3%, а индексот на стареење на населенвето е 0,16 чвја 
K p u w r a a  граиица взнесува 0,40.

Неповолна околност во однос на одбрамбеннте потребп е 
големата нера,\сномерност во лросторнаот распоред на нселенпето, 
прп што одредешЈ решони се пренаселени (западннте), а одделенп 
простори се на прагот на демографската испразнетост што е 
карактеристично за големиот дел од населшште места од општнна 
Куманово и олштпна Кршза Паланка. Меѓутоа, со оглед на високвот 
степен на подаижиоста на населението посебно на воено способното, 
п со користење на дефилшранв логисттпа! базп, овој проблем во 
условн на војна може успешно да се решава, а резултатате ќе бвдат 
поголемв доколку во глобалнвте развојнв плановп повеќе се 
респектира потребата од дисперзпја на што повеќе функцпв во 
демографскп полупразнвте просторн коп се дефинвранв со овој 
труд.

СЕДМО :
Релатввно нвската густвна на населеноста (40 жвтели на 1 

км") во граничнвот појас, ќе има мошне негатнвно влвјание врз 
брзината на извршувањето на мобвлизацијата, односно на нејзиното 
подолго времетраење.

Посебно, во ретко населенвте подрачја мобилвзадвјата ќе се 
врши во доста неповолнп услови, со оглед на мазиот демографскл
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потенцијал а големо географско подрачје, што битно ќе влијае врз 
зголемување на времетраењето на мобилизацијата.

ОСМО :
Ако и натаму продолжи трендот на демографската ерозија 

во населените места од граничниот појас. особено оние кои се 
наоѓаат во појасот од 0 до 5 км.. кои во минатиот период беа 
зафатени со поинтензивнл миграцнонп движења, до 2011 година. ќе 
имаме целосно пспразнување на овој појас, со несогледивн 
последицн врз оргаиизирањето и функционирањето на одбрамбено - 
заштптниот спстем во целина.

ДЕВЕТТО:
Перманентното ггразнење на одделни простори од 

граничннот појас. ќе доведе до намалување и ограннчување на 
можностпте за активно учество на населението од овие простори. во 
остварувањето на сите облиди на невооруженото спротивставување 
на евентуално агреснја врз Републиката. а со тоа и врз успешното 
функцпоннрање на севкуттннот општествено политичкпот п 
економскп спстем во тие гтросторп.

ДЕСЕТТО:
Статистичките показатели и математичкпте изразп на 

параболичниот тренд, ќе имаат ттрактична прнмена во прогнозата за 
пдните движења на населението во овој граничен простор п посебно 
во појаснте од 0 - 5 км. л 6 - 10 км. како и врз планирањето на 
мобилнзаацијата н пополната на вооруженнте спли и друтите 
структурп од одбрамбено - заштитниот спстем на Р. Македонија.
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П рилози

Прилог бр.1
Преглед на вкупното население по населени места 

во граничните појаси од 0-5км. и 6-10км.
-  ПО ОПШТ1ШИ -

Општина Граничен појас 0-5км. Грапичен појас 6-10км
населен» место 1961 г. | 1971 г. 1981 г. 1961 г. | 1971 г. | 1981 г.

- Г ости вар  - - иема насслеш! места -
1. Бродед - - - 182 119 70
2. Горјане - - - 283 319 297
3. Ѓурѓевиште - - - 580 733 744
4. Калшдте - - - 795 874 857
5. Ломница - - - 582 711 748
6. Ново Село 

(Врапчишко)
- “ “ 59 59 44

- Т е т о в о  -
1. Бо&овде 837 1092 1053 - - -
2. Бродец 631 785 737 - - -
3. Вејце 641 765 916 - - -
4 Вешала 898 1299 1405 - - -
5. Јажинце 601 691 843 - - -
6. Рогачево 574 544 572 - - -
7. Старо Село 424 454 537 - - -
8. Вратшзда - - - 1384 1578 1688
9. Доброште - - - 2068 2652 3339
10 Ѓермо - - - 753 951 974
11 Јандиште - - - 641 668 747
12 Јегуновце - - - 1068 1134 1194
13 Копанце - - - 594 698 917
14 Лавце - - - 56 61 253
15 Лешок - - - 785 718 666
16 Непроштено - - - 1132 1061 1243
17 Нераште - - - 1663 2280 2901
18 Одри - - - 1363 1716 2040
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Општина Граничен појас 0-5 км. Граничен појас 6-10км.
населен« место 1961 г. 1971 г. 1981 г. 1961 г. 1971 г. 1981 г.

19 Орашје - - - 645 802 939
20 Пршовце - - - 1248 1638 1999
21 Раотилде - - - 1008 934 866
22 Селде - - - 1406 1783 1991
23 Слатано - - - 2008 2707 3422
24 Теарде - - - 2883 3509 4004
25 Шипковида - - - 1566 2106 2512

- С к о п је  -
1. Бладе 1137 1271 1182 - - -
2. Брест 1782 1434 1061 - - -
3. Горњане 313 184 107 - - -
4 Грачанп 414 442 358 - - -
5. Дворце 297 252 213 - - -
6. Кучково 1220 927 608 - - -
7. Нпкиштане 618 704 793 - - -
8. Радуша 1212 1565 1781 - - -
9. Танушевци 841 660 772 - - -
10 Чучер 518 438 374 - - -
11 Бањане - - - 687 625 660
12 Бразда - - - 535 488 458
13 Бродец - - - 129 44 28
14 Глуво - - - 570 526 494
15 Г. Свилари - - - 313 358 505
16 Д. Свилари - - - 909 1123 1435
17 Кондово - - - 451 797 1857
18 Копанида - - - 941 1042 1192
19 Кучевпште - - - 1874 1942 1904
20 Мирковци - - - 838 795 958
21 Орман - - - 205 229 297
22 Побожје - - - 782 577 568
23 Рашче - - - 1450 1581 1814
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Општинн Граничен појас 0-5 км. Граничен појас 6-10км.
населено место 1961 г. | 1971 г. | 1981 г. 1961 г. | 1971 г. | 1981 г.

- К ум ан ово-
1. Алгуња 755 650 452 - - -

2. Арбанашко 263 194 118 - - -

3. Бељаковце 330 241 55 - - -

4 Буковљане 231 200 134 - - -

5. Ваксднде 1773 2013 1058 - - -

6. Враготурце 174 158 132 - - -

7. Г ошинце 689 512 508 - - -

8. Длабочица 312 278 137 - - -

9. Думановце 614 605 30 - - -

10 Жегљане 328 151 104 - - -

11 Злокучане 121 71 68 - - -

12 Карловце 77 66 34 - - -

13 Лојане 1654 1843 2234 - - -

14 Малотпно 317 219 92 - - -

15 Мгленде 329 303 206 - - -

16 Пелпнце 671 551 203 - - -

17 Рамно 357 261 123 - - -

18 Руница 761 705 438 - - -

19 Сопот 595 687 485 - - -

20 Степанде 382 297 199 - - -

21 Стража 158 89 п с м а

Ж ПТСЛ31
- - -

22 Сушево 289 193 123 - - -

23 Табановце 1259 1194 1164 - - -

24 Цвепшшица 141 93 43 - - -

25 Четирце 974 791 608 - - -
26 Алашевце - - - 307 334 283
27 Алинце - - - 374 314 154
28 Бајловце - - - 707 536 228
29 Врачовце - - - 99 56 59
30 Г. Којнаре - - - 947 1045 1154
31 Глажња - - - 489 90
32 Добрача - - - 246 184 155
33 Драгоманде - - - 238 226 182
34 Д. Којнаре - - - 552 998 1051
35 Дејловде - - - 368 306 147
36 Жељувино - - - 257 206 130
37 Извор - - - 354 293 86
38 Коинце - - 266 230 160
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Општина Граничен појас 0-5 км. Граничен по.јас 6-10к.
населен» место 1961 г. 1971 г. 1981 г. 1961 г. 1971 г. 1981г.

39 Кокино - - - 248 178 105
40 ЈТштково - - - 1507 1741 1929
41 Младо

Нагоричани
- - - 3414 2822 2183

42 Нпкуљане - - - 919 682 509
43 Оризаре - - - 966 1282 1522
44 Опае - - - 709 1081 1553
45 Пузаљка - - - 134 127 84
46 Речица - - - 421 443 495
47 Режановце - - - 423 600 608
48 Р'нковце - - - 184 201 89
49 Стрима - - - 326 305 208
50 Слупчане - - - 1854 2249 2658
51 Старо

Нагоричанп
1528 1271 1008

52 Стрновад - - - 389 312 240
53 Челопек - - - 768 555 461
54 Цвиланде - - - 181 158 131

- К ри ва  П ал ан к а -
1. Г ерман 236 1052 794 - - -
2. Голема

Црцорија
402 351 238 - “ -

3. Добровндца 562 510 350 - - -
4 Крстов Дол 154 162 101 - - -
5. Луке 829 819 628 - - -
6. Мала

Црцорпја
428 372 259 - “ -

7. Нерав 710 697 366 - - -
8. Огут 730 686 414 - - -
9. Подржи Кон> 740 648 386 - - -
10 Паклпште 236 198 125 - - -
11 Трново 868 642 328 - - -
12 Баратлија - - - 365 359 239
13 Гулинци - - - 309 190 111
14 Жидилово - - - 723 603 408
15 Крив Камен - - - 237 193 109
16 Киселида - - - 450 368 286
17 Метежево - - - 431 354 181
18 Станча - - - 126 85 .*> 1
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Прилог бр. 2
Основни податоци за половата структура (машки) 

во граничниот појас на Р. Македонија према СР
Југоелавија

Населеио место 
во општината 1961 год. 1971 год. 1981 год.

- 5 км. 10 км. 5 км. | 10 км. 5 км. | 10 км.
I. Гостивар
1. Бродец - 104 - 55 - 37
2. Горјане - 141 - 170 - 165
3. Ѓурѓевпште - 290 - 385 - 399
4. Калнште - 382 - 460 - 449
5. ЛомшЈца - 291 - 378 - 375
6. Ново Село 

(Врапчишко)
- 29 - 29 " 24

II. Тетово
1. Божовце 413 - 563 - 555 -
2. Бродец 317 - 413 - 374 -
3. Вејде 311 - 382 - 468 -
4. Вешала 421 - 656 - 711 -
5. Јажпнде 326 - ЗЅ4 - 457 -
6. Рогачево 281 - 280 - 304 -
7. Старо Село 216 - 233 - 282 -
8. Вратнпда - 651 - 781 - 838
9. Доброште - 1076 - 1382 - 1702
10 Г ермо - 410 - 482 - 477
11 Јанчиште - 326 - 348 - 735
12 Јегуновце - 550 - 596 - 625
13 Копанде - 300 - 362 - 489
14 Лавце - 28 - 38 - 136
15 Лешок - 373 - 347 - 340
16 Непроштено - 554 - 526 - 648
17 Нераште - 863 - 1178 - 1510
18 Одрн - 709 - 925 - 1082
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Населено место 
во општината 1961 год. 1971 год. 1981 год.- 5 км. 10 км. 5 км. 10 км. 5 км. 10 км.

19 Орашје - 334 - 430 - 495
20 Пршовце - 639 - 855 - 1050
21 Раотинце - 448 - 447 - 443'>■> Селце - 730 - 911 - 1011
23 Слатино - 1058 - 1406 - 1753
24 Теарде - 1467 - 1807 - 2059
25 Шппковида - 797 - 1122 - 1301
I I I .  С коп је
1. Бладе 593 - 671 - 606 -
2. Брест 989 - 784 - 572 -3. Горњане 169 - 99 - 55 -4 Г рачани 209 - 230 - 183 -
5. Дворце 142 - 143 - 120 -
6. Кучково 614 - 477 - 316 -7. Ннкиштане - 367 - 414 -8. Радуша 609 - 808 - 937 -
9. Танушевци 453 - 354 - 408 -
10 Чучер 257 - - 181 -
11 Бањане - 310 - 322 - 330
12 Бразда - 269 - 260 - 243
13 Бродец - 60 - 24 - 14
14 Глуво - 280 - 264 - 258
15 Г. Свилари - 170 - 191 - 263
16 Д. Свилари - 475 - 550 - 703
17 Кондово - ■VI ] - 400 - 946
18 Копанида - 497 - 548 - 606
19 Кучевиште - 921 - 984 - 1011
20 Мирковци - 409 - 407 - 488
21 Орман - 109 - 124 - 148
22 Побожје - 379 - 301 - 304
23 Рашче - 739 - 796 - 923
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Населен» место 
в» општината 1961 год. 1971 год. 1981 год.

- 5 км. | 10 км. 5 км. | 10 км. 5 км. | 10 км.
IV . К ум ан ово
1. Алгуња 385 - 327 - 236 -
2. Арбанашко 126 - 96 - 58 -
3. Бељаковце 174 - 130 - 29 -
4. Буковљане 109 - 99 - 72 -
5. Ваксднце 930 - 1043 - 1058 -
6. Враготурце 91 - 84 - 72 -
7. Г оштшде 379 - 267 - 266 -
8. Длабочида 158 - 140 - 71 -
9. Думановце 314 - 307 - 15 -
10 Жегљане 169 - 151 - 104 -
П Злокучане 67 - 39 - 38 -
12 Карловце 37 - 36 - 20 -
13 Лојане 864 - 960 - 1160 -
14 Малотино 153 - 102 - 45 -
15 Мгленде 178 - 149 - 103 -
16 Пелинце 343 - 287 - 203 -
17 Рамно 182 - 131 - 63 -
18 Р \н ш а 401 - 378 - 235 -
19 Сопот 306 - 351 - 246 -
20 Степанце 192 - 141 - 104 -
21 Стража 85 - 41 - нсма населсиис
22 Сушево 148 - 103 - 62 -
23 Табановце 623 - 604 - 589 -
24 Цветшшшда 70 - 50 - 24 -
25 Четирце 471 - 384 - 304 -
26 Алашевце - 156 - 175 - 137
27 Алинде - 180 - 152 - 76
28 Бајловде - 369 - 290 - 171
29 Врачовце - 47 - ОО - 28
30 Г. Којнаре - 508 - 551 - 606
31 Глажња - 277 - 138 - 45
32 Добрача - 113 - 91 - 83
33 Драгомапце - 123 - 125 - 82
34 Д. Којнаре - 268 - 505 - 520
35 Дејловде - 195 - 156 - 79
36 Жељувдно - 138 - 109 - 71
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Населено мест 1961 год. 1971 год. 1981 год.
- 5 км. 10 км. 5 км. 10 км. 5 км. 10 км.

37 Извор - 197 - 154 - 46
38 Коинце - 135 - 124 - 80
39 Кокино - 124 - 89 - 60
40 Липково - 806 - 938 - 1004
41 Младо

Нагоричани
“ 1705 - 1446 " 1153

42 Никуљане - 479 - 340 - 273
43 Орпзаре - 484 - 653 - 785
44 Опае - 362 - 540 - 783
45 Пузаљка - 59 - 60 - 46
46 Речида - 204 - - 248
47 Режановце - 217 - 304 - 327
48 Р'нковце - 88 - 107 - 48
49 Стрнма - 182 - 159 - 109
50 Слупчане - 906 - 1138 - 1378
51 Старо

Нагоричанл
“ 763 “ 628 - 514

52 Стрновац - 201 - 154 - 125
53 Цвпланде - 91 - 80 - 67
54 Челопек - 369 - 265 - 224
V. К ри ва  П ал ан к а
1. Г ерман 525 - 533 - 415 -
2. Голема

Црцорија
190 “ 164 “ 123

3. Добровнпца 253 - 241 - 181 -
4. Крстов Дол 68 - 79 - 49 -
5. Луке 363 - 364 - 319 -
6. Мата

Црцорија
193 - 168 133 “

7. Нерав 351 - 321 - 188 -
8. Огут 340 - 327 - 195 -
9. Подржи Коњ 324 - 287 - 188 -
10 Паклиште 117 - 94 - 67 -
11 Трново 420 - 314 - 163 -
12 Баратлмја - 197 - 191 - 127
13 Гулинди - 149 - 88 - 52
14 Жидплово - 347 - 305 - 203
15 Крив Камен - 119 - 96 - 56
16 Киселица - 236 - 167 - 142
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Населен» место 
во општината 1961 год. 1971 год. 1981 год.

- 5 км. 10 км. 5 км. 10 км. 5 км. 10 км.
17 Метежево - 202 - 170 - 102
18 Станча - 65 - 38 - 21

В к у п н о : 16741 28450 16361 31380 14141 33891
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Прилог бр.З
Природно и механичко движење на населението во 

населените места во граничниот појас од 1953 -1961 година

Граннчен
појас Повр- 

шина 
во ha.

Насе-
ленне
1953

При-
роден
при-
раст

Миграции
1953-1961

Населе
нне
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 Дос. одсе. - (+ -)

Г остивар 21128 2282 512 221 474 2481 199

1. Бродец 13799 121 52 52 93 182 61
2. Горјане 557 276 47 23 63 283 7
З.Ѓурѓевншт
е

1613 525 97 38 80 580 55

4. Калиште 2217 729 124 58 116 795 66
5. Ломница 2768 512 119 44 93 582 70
6. Нов. Село 
(Врапчишко)

174 69 73 6 29 59 -10

Т ето в о 39633 24998 4647 1741 4099 26877 1879

1 . БоЈовце 5476 759 185 37 144 837 78
2. Бродец 1499 585 199 24 97 631 46
3. Вејце 2465 532 134 11 36 641 109
4. Вешала 3170 972 214 33 321 898 -74
5. Јажннце 1324 618 135 33 185 601 -17
6. Рогачев» 2350 563 114 18 121 574 11
7. Старо село 1026 428 78 18 100 424 -4
8. Вратннца 2607 1387 194 51 248 1384 -3
9. Доброште 1824 1876 327 107 242 2068 192
10 Гермо 1356 701 113 6 67 753 52
11 Јанчнште 513 552 108 59 78 641 89
12 Јегуновце 995 448 138 486 4 1068 620
13 Копанце 1041 538 101 33 78 594 56
14 Лавце 549 125 16 1 86 56 -69
15 Лешок 959 915 52 97 279 785 -130
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Граничен
појас Повр- 

шина 
во ha.

Насе-
ление
1953

При-
роден
при-
раст

Миграции
1953-1961

Населе
нне
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 дос. одсе. - (+ -)
16.
Непроштено

483 1148 152 82 250 1132 -16

17 Нераште 978 1457 350 73 217 1663 206
18 Одрн 1103 1338 217 73 265 1363 25
19 Орашје 94Ѕ 569 169 42 135 645 76
20 Пршовце 49 1059 212 63 86 1248 189
21 Раотннце 1568 984 156 43 175 1008 24
22 Селце 1474 1279 249 14 136 1406 127
23 Слатино 666 1724 367 79 162 2008 284
24 Теарце 3188 2546 432 231 326 2883 337
25.
Шнпковица

2024 1485 315 27 261 1566 81

С копје 32582 18924 3253 1050 5211 18036 -888

1. Блаце (Бу) 2719 1181 190 44 278 1137 -44
2. Брест 595 1886 329 51 484 1782 -104
3. Горњане 1149 384 89 13 173 313 -71
4. Грачани 892 392 85 45 108 414 22
5. Дворце 336 142 55 146 46 297 155
6. Кучково 2411 1394 296 12 482 1220 -174
7. Ннаштане 1230 652 138 57 229 618 -34
8. Радуша 1202 1061 461 82 392 1212 151
9. Танушевци 2232 897 116 61 233 841 -56
10. Чучер 1106 708 62 37 289 518 -190
11. Бањане 2409 798 61 30 202 687 -111
12. Бразда 700 611 60 40 176 535 -76
13. Бродец 923 170 33 9 83 129 -41
14. Глуво 1000 665 40 24 159 570 -95
15 Г.Свнлари 1088 284 65 16 52 313 29
16 Д.Свнлари 971 885 137 60 173 909 24
17. Кондево 374 368 108 77 102 451 83
18. Капаница 1920 926 175 54 214 941 15
19.
Кучевнште

3990 1887 311 41 365 1874 -13

20 Мирковцн 1592 1073 69 27 331 838 -235
21. Орман 361 215 30 26 66 205 -10
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Граничен
појас Повр-

ш нна 
во ha.

Насе-
ление
1953

При-
роден
при-
раст

Мнграции
1953-1961

Населе
ние
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 ДОС. одсе. - (+-)
22. Побожје 1076 755 119 26 118 782 27
23. Рашче 2306 1590 224 72 456 1450 -140

Куманово 55559 32170 6487 3749 8882 32729 559

1. Алгуња 1485 787 103 61 196 755 -32
*>
Арбанашк»

822 288 43 8 76 263 -25

3. Белановце 904 415 78 15 178 330 -85
4. Буковл.ане 573 241 42 7 59 231 -10
5. Ваксинце 1792 1593 356 321 497 1773 180
6.
Враготурце

550 183 12 9 30 174 -9

7. Гаишнце 1251 647 161 32 151 689 42
8. Длабочнца 1199 280 65 12 45 312 32
9. Дучановце 1135 521 147 15 69 614 93
10. Жегл.ане 1001 339 61 38 110 328 -11
11.
Злокучане

217 166 42 7 94 121 -45

12. Карловце 289 78 9 3 13 77 -1
13. Лојане 1825 1590 337 458 731 1654 64
14. Малотнно 1080 339 61 14 97 317
15. Мгленце 1036 366 62 18 117 329 -37
16. Пелинце 2620 766 83 32 210 671 -95
17. Рамно 1752 426 47 14 13 357 -69
18. Рунмца 1766 731 195 54 219 761 30
19. Сопот 706 466 99 281 251 595 129
20. Степанце 1139 438 63 25 144 382 -56
21. Стража 530 171 43 5 61 158 -13
22. Сушево 874 309 35 16 71 289 -20
23.ТаГ)ановце 1514 1265 146 207 359 1259 -6
24.
Цветншнмца

431 128 27 2 16 141 13

25. Четнрце 1351 990 128 50 194 974 -16
26.Алашевце 301 340 73 23 129 307 -33
27. Алннце 1050 395 42 12 75 374 -21
28. Бајловце 2308 776 138 36 243 707 -69
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Граничен
појас Повр- 

шина 
во ha.

Насе-
ление
1953

Прн-
роден
при-
раст

Миграции
1953-1961

Населе
ние
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 дос. одсе. - (+ -)
29. Врачевце 533 89 14 10 14 99 10
30 Г. Којнарн 1375 890 169 378 490 947 57
31. Глажња 1074 488 108 32 139 489 1
32. ДоПроча 977 255 39 17 65 246 -9
33.
Драго.манце

460 213 33 43 51 238 25

34 Д.Којнарн 1078 369 50 155 -т? 552 183
35. Дејловце 1591 413 73 23 141 368 -45
Зб.Желлвнно 606 252 37 13 45 257 5
37. Извор 547 296 70 23 35 354 58
38. Коинце 550 287 37 21 79 266 -21
39. Кокнно 830 263 31 12 58 248 -15
40. Липково 1323 1663 388 261 85 1507 -156
41. М.
Нагоричани

4813 3226 535 207 554 3414 188

42.Нлкул>аке 1500 969 83 35 168 919 -50
43. Орнзаре 495 915 211 72 232 966 51
44. Опае 336 580 112 114 97 709 129
45. Пузал.ка 174 125 31 7 29 134 9
46. Речица 360 349 69 88 85 421 72
47.
Режановце

600 391 72 28 68 423 32

48. Р'нковце 286 178 39 14 47 184 6
49. Стрима 862 349 52 18 93 326 -23
50. Слупчане 1650 1699 418 203 466 1854 155
51.C.
Нагорнчани

1454 1526 173 129 300 1528 п

52. Стрновац 612 355 59 18 43 389 34
53. Челопек 1624 810 60 43 145 768 -42
54. Цвнланце 956 186 31 10 46 181 -5
Крнва
П аланка

24971 10569 1875 502 3388 9358 -1211

1. Герман 1087 1087 252 37 318 1058 -29
2. Голема 
Црцорнја

997 453 98 20 169 402 -51

3. ДоОропннца 1460 634 103 56 231 562 -72
4.Крстов Дол 740 190 26 5 67 154 -36
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Граничен
појас Повр- 

шина 
во ha.

Насе- 
ление 
1953 ј

При-
роден
при-
раст

Ммграции
1953-1961

Насел
ение
1961

Пораст
1953/61

- - - 1953-61 Дос. одсе. - (+ -)
5. Луке 2240 903 163 14 251 829 -74
6. Мала 
Црцорнја

1221 550 83 22 227 428 -122

7. Нерав 2380 875 127 38 330 710 -165
8. Огут 2014 779 144 31 224 730 -49
9. Подржн 
Кон.

2200 847 120 37 264 740 -107

10.Паклиште 731 225 34 20 43 236 11
11. Трново 2052 978 187 30 327 868 -110
12. Баратлмја 1443 453 81 37 206 365 -88
13. Гулннцм 762 275 63 22 51 309 34
14.Жиднлово 1684 803 136 63 279 723 -80
15. Крнв 
Камен

921 247 50 16 76 237 -10

16. Кнселнца 940 480 101 25 156 450 -30
17.Метешево 1559 444 88 22 123 431 -13
18 Станча 558 146 19 7 46 126 -20

173873 88943 16774 7263 22054 89481 538

Извор: " Статистички преглед" 10/70 РЗС Скопје 1970 г.
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Текстуална и графичка обработка :

Виктор и Валентин Ш ош тариќ 
’VALtNT" - A rt Studio-, KyMaHobo, 
тел. ++ 389 (0)901/22-908
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